
Η ατυχία που λέγεται Τραμπ και 
τα απόνερά του που μας αγγίζουν
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Αυτή η Πόντια Ελληνοπούλα συγκίνησε
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«Μας ενώνει η πονεμένη Ρωμιοσύνη…»
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ΠΕΜΠΤΗ 15 ΜΑΪΟΥ 2025 ΣΤΟ ΟΙΚΗΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΟΣ ΛΟΝΔΙΝΟΥ

Η Τακτική Εκλογική Συνέλευση της Εθνικής
Κυπριακής Ομοσπονδίας Η.Β.

n ΞΑΝΑ ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ο ΧΡΙΣΤΟΣ ΚΑΡΑΟΛΗΣ 

n ΑΝΑΔΕΙΞΗ 40ΜΕΛΟΥΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ
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ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ ΜΕΤΑΞΥ ΕΕ-ΗΒ ΚΑΙ

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑ-BREXIT ΕΠΟΧΗ

Νέα σχέση
Βρετανίας - ΕΕ

ΝΙΚΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ ΣΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΤΗΣ ΕΕ:

«Δεν μπορούμε να υπερασπίσουμε την Ευρώπη 
εάν ο εχθρός βρίσκεται εντός των τειχών»

n ΑΠΑΝΤΑ ΣΤΟ ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΟ Η ΤΟΥΡΚΙΑ ΝΑ ΜΠΕΙ
ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΙΣΩ ΠΟΡΤΑ ΣΤΟ «REARM EUROPE»

ΣΕΛΙΔA 11

n ΒΡΕΤΑΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟ

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

n ΧΡΗΣΗ E-GATE ΣΤΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ

ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ

ΒΡΕΤΑΝΟΥΣ

n ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ-ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ

ΠΟΤΩΝ ΧΩΡΙΣ ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΑ

n 12ΕΤΗΣ ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΤΩΝ ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΙΩΝ ΣΤΟ ΗΒ
ΣΕΛΙΔΑ 2



Μ
ια αμοιβαίως επωφελή συμφωνία υπέγρ-

αψαν την περασμένη Δευτέρα στο Λον-

δίνο η βρετανική κυβέρνηση και η ανώτατη

ηγεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Συμφωνία

επαναφέρει τη Βρετανία σε ευρωπαϊκή τροχιά,

χωρίς να είναι μέλος της ΕΕ. 

Αυτό είναι ένα νέο κεφάλαιο στη συνεργασία

μας» υπογράμμισε η πρόεδρος της Κομισιόν,

Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, στην κοινή συνέν-

τευξη Τύπου. Ο πρωθυπουργός Κίαρ Στάρμερ

δήλωσε ότι είναι προς το συμφέρον της χώρας

του η συνεργασία με την Ευρώπη.

Βρετανοί αξιωματούχοι δήλωσαν ότι η υπο-

γραφή της συμφωνίας, η οποία καλύπτει μια

σειρά θεμάτων όπως η ασφάλεια, η ενέργεια,

το εμπόριο, τα ταξίδια και η αλιεία, με αξιωμα-

τούχους της ΕΕ στο Λονδίνο σηματοδοτεί μια

«ιστορική ημέρα» για τις δύο πλευρές και ένα

νέο κεφάλαιο στις σχέσεις τους μετά από χρό-

νια τεταμένων σχέσεων μετά το Brexit.

«Αυτό είναι ένα πολύ θετικό τελικό αποτέ-

λεσμα και για τις δύο πλευρές», δήλωσε ανώτε-

ρος αξιωματούχος της ΕΕ, ενώ ο επικεφαλής

διαπραγματευτής του Ηνωμένου Βασιλείου, ο

υπουργός για τις σχέσεις με την Ευρωπαϊκή

Ένωση Nick Thomas-Symonds, σχολίασε ότι

«σήμερα είναι μια ιστορική ημέρα, που σημα-

τοδοτεί το άνοιγμα ενός νέου κεφαλαίου στη

σχέση μας με την ΕΕ, το οποίο προσφέρει οφέλη

για τους εργαζόμενους σε όλο το Ηνωμένο

Βασίλειο».

Οι δύο πλευρές συμφώνησαν σε μια νέα

«Εταιρική Σχέση Ασφάλειας και Άμυνας»,

ανοίγοντας τον δρόμο για τη συμμετοχή της βρε-

τανικής αμυντικής βιομηχανίας στο προτεινό-

μενο νέο αμυντικό ταμείο της ΕΕ ύψους 150 δισ.

ευρώ «Δράση Ασφάλειας για την Ευρώπη». 

Ολονύκτιες διαπραγματεύσεις

Πριν τη Σύνοδο Κορυφής προηγήθηκαν

ολονύκτιες συνομιλίες που οδήγησαν στη συμ-

φωνία. 

Το Ηνωμένο Βασίλειο συμφώνησε να ανοίξει

τα αλιευτικά του ύδατα για άλλα 12 χρόνια

στα σκάφη της ΕΕ. 

Σε αντάλλαγμα, ο πρωθυπουργός Κιρ Στάρ-

μερ εξασφάλισε συμφωνία στον κτηνοτροφ-

ικό τομέα που θα καταργήσει μεγάλο μέρος

της γραφειοκρατίας για τις βρετανικές εξα-

γωγές γεωργικών και αλιευτικών προϊόντων

στη μεγαλύτερη αγορά του, μια επιβράβευση

των συνομιλιών «επανεκκίνησης».

Η συμφωνία περιλαμβάνει τρία κείμενα: μια

εταιρική σχέση άμυνας και ασφάλειας, μια κοινή

δήλωση για τη συνεργασία σε γεωπολιτικές

προκλήσεις όπως ο πόλεμος της Ρωσίας στην

Ουκρανία και μια «κοινή αντίληψη» για μια

σειρά άλλων θεμάτων.

Αλιευτικά δικαιώματα

Δύο από τα μεγαλύτερα εμπόδια στις συνο-

μιλίες ήταν η πρόσβαση των σκαφών της ΕΕ στα

ύδατα του Ηνωμένου Βασιλείου – με τη συμ-

φωνία για τα αλιευτικά δικαιώματα μετά το

Brexit να λήγει το 2026 και τη Γαλλία και τη Δανία

να πιέζουν για την παράταση αυτών των δικαι-

ωμάτων.

Η Βρετανία αρχικά ήθελε παράταση μόνο για

4 χρόνια. Συμβιβάστηκε σε επέκταση των δικαι-

ωμάτων μέχρι το 2038 και ως αντάλλαγμα, ο

πρωθυπουργός εξασφάλισε συμφωνία στον

κτηνοτροφικό τομέα που θα καταργήσει μεγά-

λο μέρος της γραφειοκρατίας για τις βρετανι-

κές εξαγωγές γεωργικών και αλιευτικών προϊόν-

των στη μεγαλύτερη αγορά του, που είναι η

Ευρώπη καθώς και για την ενεργειακή συνερ-

γασία.

Εισαγωγές-εξαγωγές, ελεύθερη

κυκλοφορία αγαθών

Η συμφωνία θα διευκολύνει την εισαγωγή

και εξαγωγή τροφίμων και ποτών, καθώς θα

μειώσει τη γραφειοκρατία για τις επιχειρήσεις,

η οποία είχε οδηγήσει σε μεγάλες ουρές φορ-

τηγών στα σύνορα. 

Ορισμένοι έλεγχοι ρουτίνας σε ζωικά και φυτι-

κά προϊόντα θα καταργηθούν επίσης εντελώς,

επιτρέποντας στα αγαθά να κυκλοφορούν και

πάλι ελεύθερα, δήλωσε η κυβέρνηση.

«Η ΕΕ είναι ο μεγαλύτερος εμπορικός εταί-

ρος του Ηνωμένου Βασιλείου. Μετά την πτώση

των εξαγωγών κατά 21% και την πτώση των εισα-

γωγών κατά 7% που παρατηρήθηκε μετά το

Brexit, το Ηνωμένο Βασίλειο θα είναι επίσης σε

θέση να πωλεί και πάλι διάφορα προϊόντα, όπως

μπιφτέκια και λουκάνικα, πίσω στην ΕΕ, στηρίζον-

τας ζωτικής σημασίας βρετανικές βιομηχανίες»,

προστίθεται.

Η Συμφωνία θα βοηθήσει να γίνουν φθηνό-

τερα τα τρόφιμα, θα μειώσει τη γραφειοκρατία,

θα ανοίξει την πρόσβαση στην αγορά της ΕΕ και

θα προσθέσει σχεδόν 9 δισ. λίρες στην οικο-

νομία του Ηνωμένου Βασιλείου έως το 2040.

Άλλες πρόνοιες 

της Συμφωνίας

Θα υλοποιηθεί ένα πρόγραμμα κινητικότη-

τας των νέων, ώστε να να επιτρέπει σε άτομα

ηλικίας μεταξύ 18 και 30 ετών να ταξιδεύουν

και να εργάζονται ελεύθερα μεταξύ Ηνωμέ-

νου Βασιλείου και ΕΕ για περιορισμένο χρο-

νικό διάστημα.

Οι Βρετανοί που ταξιδεύουν στην Ευρώπη

θα επιτρέπεται να χρησιμοποιούν περισσότερ-

ες «ηλεκτρονικές πύλες», τα λεγόμενα e-gate,

στα αεροδρόμια της ΕΕ, τερματίζοντας αυτό που

η κυβέρνηση περιέγραψε ως «τις φοβερές ουρές

στον έλεγχο των συνόρων».

Τα κατοικίδια ζώα θα μπορούν επίσης να

ταξιδεύουν ευκολότερα, με την καθιέρωση

«διαβατηρίων κατοικίδιων ζώων» για τις γάτες

και τους σκύλους του Ηνωμένου Βασιλείου –

εξαλείφοντας την ανάγκη για πιστοποιητικά

υγείας των ζώων για κάθε ταξίδι.

Οι Βρετανοί μετάνιωσαν 

για το Brexit αλλά…

Στο δημοψήφισμα του 2016, που οργανώθη-

κε από τη Συντηρητική κυβέρνηση, της οποίας

ηγείτο τότε ο ευρωπαϊστής Ντέιβιντ Κάμερον,

το 52% των εκλογέων ψήφισε υπέρ της εξόδου

της Βρετανίας από την ΕΕ, ύστερα από μια πυρε-

τώδη εκστρατεία που δίχασε βαθιά τη χώρα.

Ωστόσο, έπειτα από τριάμισι χρόνια δύσκο-

λων διαπραγματεύσεων μεταξύ Βρυξελλών και

Λονδίνου, η Βρετανία έφυγε επίσημα από την

ΕΕ στις 31 Ιανουαρίου του 2020. 

Μετά από μια μεταβατική περίοδο, το Brexit

άρχισε να ισχύει πλήρως στις 31 Δεκεμβρίου

του 2020.

‘Εκτοτε, οι σχέσεις μεταξύ των δύο εταίρων

παραμένουν περίπλοκες, κυρίως κατά τη διάρ-

κεια της θητείας του πρωθυπουργού Μπόρις

Τζόνσον (Ιούλιος 2019 -Σεπτέμβριος 2022), που

σημαδεύτηκε από τις μακρές διαπραγματεύσεις

για να οριστούν οι νέοι εμπορικοί κανόνες μετά

το Brexit.

Σε διάστημα πέντε ετών, η υποστήριξη των

Βρετανών στο Brexit μειώθηκε σημαντικά.

Σύμφωνα με δημοσκόπηση του YouGov, που

δόθηκε στη δημοσιότητα αυτή την εβδομάδα,

μόνο το 41% των Βρετανών δηλώνει ότι η χώρα

έκανε καλά που ψήφισε υπέρ του Brexit, το

χαμηλότερο επίπεδο που έχει καταγραφεί ποτέ. 

Άλλη δημοσκόπηση του ίδιου ινστιτούτου

που δόθηκε αργότερα στη δημοσιότητα δείχνει

ότι το 67% των Βρετανών θεωρεί πως το Brexit

είχε αρνητικό αντίκτυπο στο κόστος διαβίωσης

και το 50% στο επίπεδο μετανάστευσης.
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Νέα σχέση Βρετανίας - ΕΕ
Η Βρετανία αναστέλλει τις

εμπορικές διαπραγματεύσεις
με το Ισραήλ λόγω Γάζας

Ο Βρετανός ΥΠΕΞ, Ντέιβιντ Λάμι, δήλωσε στο βρετανικό Κοινο-

βούλιο ότι το Ηνωμένο Βασίλειο αναστέλλει τις εμπορικές δια-

πραγματεύσεις με το Ισραήλ λόγω του περιορισμού παροχής βοή-

θειας στη Γάζα. Δήλωσε ότι οι ενέργειες της κυβέρνησης του Βενιαμίν

Νετανιάχου κατέστησαν αναγκαία τα πρόσφατα μέτρα.

Ενημέρωσε πως έχει κληθεί και ο Ισραηλινός πρέσβης στο Λον-

δίνο. 

«Λέω στον λαό του Ισραήλ, ότι θέλω μαζί σας μία δυνατή φιλία

βασισμένη σε κοινές αξίες, με δεσμούς ανάμεσα στους ανθρώπους

και τις κοινωνίες μας. Είμαστε ακλόνητοι στη δέσμευσή μας για την

ασφάλεια και για το μέλλον σας, για την αντιμετώπιση της πραγμα-

τικής απειλής από το Ιράν, τη μάστιγα της τρομοκρατίας και τα δεινά

του αντισημιτισμού, αλλά η διεξαγωγή του πολέμου στη Γάζα βλά-

πτει τη σχέση μας με την κυβέρνησή σας», είπε απευθυνόμενος

στους πολίτες του Ισραήλ.

«Τερματίστε τον αποκλεισμό»

Η κυβέρνηση, είπε ο κ.. Λάμι, θα λάβει «περαιτέρω μέτρα» εάν

το Ισραήλ συνεχίσει την στρατιωτική επίθεση στη Γάζα και αποτύχει

να εξασφαλίσει «την απρόσκοπτη παροχή βοήθειας». 

Ο Βρετανός ΥΠΕΞ έκανε έκκληση: «Πρωθυπουργέ Νετανιάχου,

τερματίστε αυτόν τον αποκλεισμό τώρα και αφήστε τη βοήθεια να

μπει».

Η Βρετανία ανακοίνωσε ότι επέβαλε κυρώσεις σε μια σειρά ατό-

μων και ομάδων στη Δυτική Όχθη που, σύμφωνα με την ίδια, είχαν

σχέση με πράξεις βίας κατά Παλαιστινίων.

Δραματική προειδοποίηση ΟΗΕ

Η αντίδραση αυτή έρχεται λίγες ώρες μετά τη συνέντευξη του

επικεφαλής για την ανθρωπιστική βοήθεια του ΟΗΕ, Τομ Φλέτσερ,

στο ραδιόφωνο του BBC. Εκεί επισήμανε τον θανάσιμο κίνδυνο που

διατρέχουν 14.000 μωρά στη Γάζα, με το Ισραήλ να συνεχίζει τον

αποκλεισμό του παλαιστινιακού θύλακα.

Την ίδια ώρα σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται η Επιχείρηση «Άρμα-

τα του Γεδεών», με τους νεκρούς από τα μεσάνυχτα της Δευτέρας

και μετά να είναι τουλάχιστον 60.

Η διεθνής πίεση για τον επαπειλούμενο λιμό ανάγκασε τον

Βενιαμίν Νετανιάχου να ανακοινώσει το βράδυ της Κυριακής ότι

θα χαλαρώσει τον καταστροφικό αποκλεισμό βοήθειας έντεκα εβδο-

μάδων.
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Ο
Πρωθυπουργός της Βρετανίας Κίαρ Στάρμερ

ανακοίνωσε ότι ξεκίνησε συνομιλίες για την εγκα-

τάσταση «κέντρων επιστροφής» των αιτούντων άσυλο

εκτός του Ηνωμένου Βασιλείου, ένα παρόμοιο σχέ-

διο με εκείνο των Συντηρητικών στη Ρουάντα της

Αφρικής και μια πρακτική παρόμοια με αυτήν που

εξετάζει η Ευρωπαϊκή Ένωση.

«Συζητάμε με ορισμένες χώρες για αυτά τα κέντρα

επιστροφής, τα θεωρώ μια πραγματική σημαντική και-

νοτομία», είπε ο Στάρμερ από τα Τίρανα, στη συνέν-

τευξη Τύπου που παραχώρησε με τον Αλβανό ομό-

λογό του Έντι Ράμα.

Ο Εργατικός Πρωθυπουργός δεν έδωσε περισσό-

τερες λεπτομέρειες για τον τρόπο με τον οποίο θα λει-

τουργήσουν αυτά τα «Κέντρα», σχολιάζοντας μόνο ότι

ο στόχος είναι να καταστούν αποτελεσματικότερες οι

απελάσεις προσώπων που δεν δικαιούνται άσυλο στη

Βρετανία. Δεν διευκρίνισε ούτε με ποιες χώρες συνο-

μιλεί.

Σύμφωνα με τις βρετανικές εφημερίδες «The Times»

και «Telegraph», η προσοχή της Βρετανίας για τη δημιο-

υργία τέτοιων κέντρων κράτησης μεταναστών στρέ-

φεται κυρίως προς τη Σερβία, τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη

και τη Βόρεια Μακεδονία.

Όταν ανέλαβε την εξουσία, πέρυσι τον Ιούλιο, ο κ.

Στάρμερ εγκατέλειψε το αμφιλεγόμενο σχέδιο της

προηγούμενης, Συντηρητικής Κυβέρνησης, να απε-

λάσει αιτούντες άσυλο και μετανάστες στη Ρουάντα,

όπου θα παρέμεναν μέχρι να εξεταστεί το αίτημά τους.

Η ηγέτιδα των Συντηρητικών Κέμι Μπάντενοχ σχολία-

σε στην πλατφόρμα Χ ότι το σχέδιο του Στάρμερ είναι

«πιο αδύναμο» από αυτό που εγκαταλείφθηκε. 

«Δεν θα σταματήσει τις λέμβους. Οι άνθρωποι θα

δοκιμάζουν την τύχη τους, γνωρίζοντας ότι μπορεί να

μείνουν στο ΗΒ εφόσον τους χορηγηθεί άσυλο», εξήγ-

ησε.

Για τον Ενβέρ Σάλομον, τον Γενικό Διευθυντή του

Refugee Council, μιας Μη Κυβερνητικής Οργάνωσης

που βοηθά πρόσφυγες, αυτά τα «κέντρα επιστρο-φής»

είναι «απάνθρωπα» και «ανεφάρμοστα». Ο επανα-

πατρισμός των ανθρώπων που δεν έχουν το δικαίω-

μα να μείνουν στο ΗΒ θα πρέπει να γίνει με «συντε-

ταγμένο και ανθρωπιστικό» τρόπο για να είναι απο-

τελεσματικός, πρόσθεσε.

Ο Στάρμερ έχει δεσμευτεί ότι θα μειώσει τη μετα-

νάστευση (νόμιμη και παράνομη) στο ΗΒ. 

Υπόσχεται ότι θα καταπολεμήσει τα δίκτυα διακιν-

ητών, ωστόσο οι αφίξεις ανθρώπων που διαπλέουν

τη Μάγχη με μικρά πλοιάρια αυξάνονται συνεχώς.

Περίπου 36.800 έφτασαν πέρυσι στην Αγγλία – στην

πλειονότητά τους ήταν Αφγανοί, Σύροι και Ιρανοί.

Οι αιτήσεις για χορήγηση ασύλου τριπλασιάστηκαν

τα τελευταία χρόνια στη Βρετανία, φτάνοντας τις 84.200

το 2024, σύμφωνα με επίσημα στοιχεία.

Συμφωνία εταιρικής σχέσης 

Βρετανίας-Βόρειας Μακεδονίας

Οι πρωθυπουργοί του Ηνωμένου Βασιλείου και της

Βόρειας Μακεδονίας, Κίαρ Στάρμερ και Χρίστιαν

Μίτσκοσκι, κατέληξαν σε συμφωνία «στρατηγικής

εταιρικής σχέσης» μεταξύ των δύο χωρών κατά τη

συνάντηση που είχαν την περασμένη Παρασκευή στα

Τίρανα.

Οι πρωθυπουργοί των δύο χωρών εκτίμησαν ότι η

συμφωνία θα σημάνει ακόμη ισχυρότερη συνεργασία,

ισχυρότερες σχέσεις και μια ευκαιρία για εμβάθυνση

των σχέσεων τους.

«Έχουμε μια ισχυρή σχέση μεταξύ των δύο χωρών

μας. Το γεγονός ότι καταλήξαμε σε αυτήν τη συμ-

φωνία έχει μεγάλη σημασία και δείχνει ότι θα μπορέ-

σουμε να λύσουμε πολλά ζητήματα μαζί. Χαίρομαι

ιδιαίτερα για τη συνάντηση και τη συμφωνία και νομίζω

ότι έχουμε πολλά να κάνουμε μαζί», δήλωσε ο Κίαρ

Στάρμερ.

Ο Χρίστιαν Μίτσκοσκι ανέφερε πως η συμφωνία

προβλέπει βρετανικές επενδύσεις ύψους 6 δισεκ. ευρώ

στη Βόρεια Μακεδονία, κυρίως για την κατασκευή

έργων υποδομής.

«Με αυτήν τη διακυβερνητική συμφωνία, είμαι

βέβαιος ότι θα έχουμε ακόμη μεγαλύτερη διμερή συνε-

ργασία, θα ενισχύσουμε τους δεσμούς μας και θα μοι-

ραστούμε την εμπειρία του Ηνωμένου Βασιλείου σε

αυτό το μέρος της ΕΕ, καθώς πιστεύω ότι τα Βαλκάνια

είναι ένα μέρος που προσφέρει ευκαιρίες», πρόσθε-

σε ο πρωθυπουργός της Βόρειας Μακεδονίας.

Οι δύο πρωθυπουργοί φαίνεται να συζήτησαν την

εγκατάσταση στη Βόρεια Μακεδονία «κέντρων επι-

στροφής» μεταναστών, των οποίων οι αιτήσεις για

άσυλο έχουν απορριφθεί στη Βρετανία.
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Κέντρα επιστροφής προσφύγων θέλει
να κατασκευάσει στο εξωτερικό 

ο Βρετανός Πρωθυπουργός

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης

είχε χθες το απόγευμα, 21 Μαΐου 2025, συνάντηση με

τον Πρωθυπουργό του Ηνωμένου Βασιλείου κ. Keir Starmer,

στο Λονδίνο.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης, μετέβη στις 5.30μμ στο

Πρωθυπουργικό Γραφείο για κατ’ ιδίαν συνάντηση με τον

Πρωθυπουργό Starmer, κατά τη διάρκεια της οποίας

συζητήθηκαν  θέματα που άπτονται των σχέσεων Κύ-

πρου-Ηνωμένου Βασιλείου, καθώς και οι σχέσεις Ευρω-

παϊκής Ένωσης (ΕΕ)-Ηνωμένου Βασιλείου μετά την ιστο-

ρική Σύνοδο της 19ης Μαΐου, και ενόψει της ανάληψης

της Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ από την Κυπριακή

Δημοκρατία κατά το Α΄ εξάμηνο του 2026.  Συζητήθηκαν,

επίσης, οι τρέχουσες περιφερειακές και διεθνείς εξελίξεις.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ενημέρωσε τον Βρετανό

Πρωθυπουργό για τις τελευταίες εξελίξεις στο Κυπριακό,

με έμφαση στον πρόσφατο διορισμό του κ. Johannes Hahn

ως Ειδικού Απεσταλμένου της EE για το Κυπριακό, καθώς

και για την επικείμενη συνάντησή του με την Προσωπική

Απεσταλμένη του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών

κα Holguín.

Πρόκειται για την τρίτη κατά σειρά συνάντηση του

Προέδρου της Δημοκρατίας με τον Βρετανό Πρωθυπουργό

από την ανάληψη των καθηκόντων τού κ. Starmer τον

Ιούλιο του 2024, γεγονός που καταδεικνύει το εξαιρετικό

επίπεδο των διμερών σχέσεων Κύπρου - Βρετανίας.

Ομιλία Προέδρου σε Κύπριους 

επαγγελματίες με στόχο τον επαναπατρισμό

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης

ήλθε την Τρίτη το βράδυ στο Λονδίνο, σηματοδοτώντας

την έναρξη της εμβληματικής εκστρατείας για επαναπα-

τρισμού ταλέντου στην Κύπρο, «Minds in Cyprus», με την

πρώτη μεγάλη εκδήλωση να πραγματοποιήθηκε χθες

Τετάρτη, 21 Μαΐου 2025, στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Μια πρωτοβουλία στρατηγικής σημασίας που εντάσ-

σεται στον πυρήνα του κυβερνητικού σχεδιασμού για τη

μετάβαση της Κυπριακής Δημοκρατίας σε ένα νέο παρα-

γωγικό πρότυπο: την οικονομία της γνώσης, με έμφαση

στην αξιοποίηση του επιστημονικού και επαγγελματικού

κεφαλαίου της Κυπριακής Διασποράς.

Η εκδήλωση, την οποία συνδιοργανώνουν η Προεδρία

της Δημοκρατίας, ο Invest Cyprus και το Κυπριακό Εμπο-

ρικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο (ΚΕΒΕ), είχε προσελ-

κύσει εντυπωσιακό ενδιαφέρον, με πάνω από 750 Κύ-

πριους του Ηνωμένου Βασιλείου, νέους επιστήμονες, επαγ-

γελματίες, φοιτητές να συμμετέχουν.

Στην εκδήλωση συμμετείχαν επίσης υψηλόβαθμα στε-

λέχη από 20 μεγάλες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται

στην Κύπρο και Κέντρα Αριστείας, με στόχο την παρου-

σίαση των δυνατοτήτων της σύγχρονης κυπριακής αγο-

ράς εργασίας.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, ο Πρόεδρος της Δημο-

κρατίας παρουσίασε το ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης για

τον Επαναπατρισμό Ταλέντου, το οποίο καταρτίστηκε ως

αποτέλεσμα μιας ενιαίας στρατηγικής προσέγγισης από

τα συναρμόδια Υπουργεία. Το Σχέδιο αποτελεί μέρος της

εθνικής στρατηγικής για την ενίσχυση της σύνδεσης με

τους Κύπριους του εξωτερικού και περιλαμβάνει πολιτι-

κές που αφορούν την εργασία, την καινοτομία, την επιχει-

ρηματικότητα, τη φορολογία, την παιδεία και την οικογε-

νειακή επανένταξη. Πρόκειται για μια συνεκτική και στοχε-

υμένη δέσμη μέτρων που διαμορφώνει το πλαίσιο, ώστε

κάθε Κύπριος και Κύπρια που διαπρέπει στο εξωτερικό να

μπορεί να επιστρέψει και να συνεχίσει τη σταδιοδρομία

και τη ζωή του στην πατρίδα, αφού - όπως τονίστηκε - η

Κύπρος του σήμερα είναι έτοιμη να υποδεχθεί πίσω το

ανθρώπινο δυναμικό της και να επενδύσει στη δημιουρ-

γικότητα και στις δεξιότητές του.

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης περιλαμβάνονταν δύο θεμα-

τικές συζητήσεις στρογγυλής τραπέζης, ενώ ακολούθησε

ανοικτός διάλογος με ερωτήσεις των συμμετεχόντων προς

τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

Τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη συνοδεύσουν στο Λον-

δίνο ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ.

Γιάννης Παναγιώτου, η Υφυπουργός παρά τω Προέδρω

κα Ειρήνη Πική, ο Υφυπουργός Έρευνας, Καινοτομίας και

Ψηφιακής Πολιτικής κ. Νικόδημος Δαμιανού, ο Διευθυ-

ντής του Γραφείου του Προέδρου κ. Χαράλαμπος Χαρα-

λάμπους, ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος κ. Κωνσταντίνος

Λετυμπιώτης και υπηρεσιακοί παράγοντες.

Σήμερα Πέμπτη, 22 Μαΐου 2025, ο Πρόεδρος μεταβαίνει

στο Ελσίνκι, κατόπιν πρόσκλησης του Προέδρου της Φιν-

λανδικής Δημοκρατίας κ. Alexander Stubb.

Συνάντηση χθες στο Λονδίνο Προέδρου
Χριστοδουλίδη με πρωθυπουργό Στάρμερ
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Ο
ι παγκόσμιες γεωπολιτικές εξελίξεις αλλάζουν

άρδην. Ιδίως μετά τη ρωσική εισβολή στην

Ουκρανία και την εκλογή Ντόναλντ Τραμπ, τα πο-

λιτικά πράγματα είναι ρευστά και απρόβλεπτα.

Δύσκολα μπορούν να γίνουν ασφαλείς εκτιμήσεις.

Οι «σταθερές» του παγκόσμιου και ειδικότερα του

ευρωπαϊκού συστήματος φαίνεται να διαμορ-

φώνονται προς μια μη πολιτική κανονικότητα. Αντί

«ένταση» πολιτικής, έχουμε «ένταση» επιχειρη-

ματικότητας. Προβάδισμα έχουν οι… «δουλειές».

Τα οικονομικά συμφέροντα, που πάντα έπαιζαν

τον πρώτο ρόλο, τώρα φαίνεται να μην έχουν…

συμπρωταγωνιστές. Οι πολιτικές εξελίξεις στις

ΗΠΑ έχουν καθοριστική σημασία. Ανεδείχθη πρό-

εδρος ένα άτομο που, αναλόγως του πώς ξυπνά

το πρωί και με ποιον μιλά τελευταίο, δεν ξέρεις

από πού θα σου έλθει. Δεν έχει ιδέα από πολιτι-

κή, από διεθνείς σχέσεις και ούτε σέβεται επαρ-

κώς τα άλλα κράτη, ακόμα και συμμάχους του. Η

ευθύνη της εκλογικής επιτυχίας Τραμπ τον περα-

σμένο Νοέμβριο βαραίνει πρωτίστως το Δημοκρα-

τικό Κόμμα στην Αμερική, το οποίο είχε καταντή-

σει να αποτελείται από φατρίες… δικαιωματιστών

και οπαδών των… πολλαπλών φύλων! Είχαν υπο-

ψήφιο πρόεδρο έναν υπέργηρο και ασθενή, που

τον αντικατέστησαν (με χίλια ζόρια) την τελευταία

στιγμή με μια γελοία υποψηφιότητα, που γνώρι-

ζαν όλοι ότι θα έχανε. Και στρώθηκε ο δρόμος στον

Τραμπ…

Σ
ίγουρα οι εξαγγελίες Τραμπ για κοινωνικά θέ-

ματα και οι θέσεις του στο μεταναστευτικό βρή-

καν – δικαιολογημένα – πρόσφορο έδαφος. Οι 

προθέσεις του για την αμερικανική οικονομία με

το εύηχο σύνθημα MEGA έδωσαν ελπίδα, όπως

και οι εξαγγελίες του για άμεσο τερματισμό των

πολέμων, οι οποίες πρόσφεραν κάποια ανακούφιση

διεθνώς. Όμως, στην πράξη τι έγινε;

Σ
το εσωτερικό της Αμερικής αναμένονται απο-

τελέσματα. Βέβαια, η άγρια επιβολή δασμών

σε άλλες χώρες δεν… δούλεψε εσωτερικά. Αντίθε-

τα, γύρισε μπούμερανγκ, που τον ανάγκασε να

αναδιπλωθεί σαν βρεγμένη γάτα… Η Κίνα δύσκο-

λα «τρώγεται»… Διακήρυττε ότι θα καταργούσε

τον πόλεμο στην Ουκρανία μέσα σε 24 ώρες. Ο πα-

νούργος και πολύπειρος Πούτιν έτριβε τα χέρα

του από χαρά. Ο Τραμπ «τερματισμό του πολέ-

μου» εννοούσε ότι θα ανάγκαζε τον Ζελένσκι να

παραδοθεί, να αποδεχθεί την έως τώρα κατοχή

ουκρανικών εδαφών από τη Ρωσία και έτσι να λή-

ξει ο πόλεμος! Όμως, λογάριαζε χωρίς τον… ξε-

νοδόχο. Ο Πούτιν δεν αρκείται μόνο σε αυτά που

διά της βίας κατέλαβε. Απαιτεί οι Ουκρανοί να του

παραδώσουν κι άλλα εδάφη (αυτό απεκάλυψε

στη Γερουσία ο ΥΠΕΞ Ρούμπιο) για να επέλθει…

πουτίνιος ειρήνη!

Ο
Πούτιν παίζει τον Τραμπ στα δάκτυλά του. Για

να διασπάσει το ευρωπαϊκό μέτωπο που εξήγ-

γειλε περαιτέρω σκληρές κυρώσεις εναντίον του,

ο Ρώσος πρόεδρος χρησιμοποίησε τον «Δούρειο

Ίππο» του, τον Ερντογάν. Τους παρέσυρε ότι τάχα

θα μπορούσε να πάει στην Κωνσταντινούπολη για

συνομιλίες με τον Ζελένσκι και ο Ερντογάν «έπει-

σε» τον αφελή Τραμπ να μεταβεί και ο ίδιος εκεί

για τριμερή συνάντηση, προς δόξαν του οικοδε-

σπότη Ερντογάν. Ο Αμερικανός πρόεδρος άλλαξε

όλο το προγραμματισμένο ταξίδι του σε αραβικά

κράτη (ολόκληρο επιχειρησιακό σχέδιο κλπ), ώστε

να είναι παρών στην Κωνσταντινούπολη. Τελικά

ο Πούτιν τους περιφρόνησε, τους είπε «δεν κατα-

λάβατε καλά», έστειλε τέταρτης κατηγορίας αν-

τιπροσωπεία και εξέθεσε πανηγυρικά και τον Ερ-

ντογάν.

Η
πολυδιαφημισμένη τηλεφωνική συνομιλία

Τραμπ-Πούτιν την περασμένη Δευτέρα ήταν

εντελώς άκαρπη. Απ’ ό,τι φάνηκε, ο Πούτιν και

εδώ «έπαιξε» κανονικά τον Τραμπ, ο οποίος αμφι-

βάλλουμε αν αντελήφθη τι έγινε μετά από δύο

ώρες συνομιλία!!!

Σ
το Μεσανατολικό η αποτυχία Τραμπ είναι τρα-

γική. Ούτε η σύγκρουση στη Γάζα σταμάτησε,

οι όμηροι δεν επέστρεψαν ούτε οι ισραηλινοί βομ-

βαρδισμοί έπαυσαν. Η Γάζα από… Ριβιέρα της Μέ-

σης Ανατολής μετατρέπεται σε κρανίου τόπο. Για

την κατάσταση στη Συρία εκείνο που χαρακτηρίζει

τον Τραμπ είναι η «υποταγή» στον νέο-σουλτάνο.

Του «επέβαλε» να συναντήσει τον νέο Σύρο ηγέτη,

ο οποίος είναι καθαρά ενεργούμενο του Ερντο-

γάν. Δηλαδή, η Συρία έχει μετατραπεί σε προτε-

κτοράτο της Τουρκίας, για το οποίο το Ισραήλ και

άλλες αραβικές χώρες ανησυχούν. Με απλά λό-

για, ο Τραμπ «επιβραβεύει» τον Τούρκο πρόεδρο

για την «επιτήδεια ουδετερότητά του». Και απο-

δέχεται εμμέσως την τουρκική επέκταση, μέσω

Συρίας,  μέχρι τα σύνορα του Ισραήλ.

E
χοντας όλα αυτά (και άλλα) υπόψη είναι φυ-

σικό να προβληματιζόμαστε για την πορεία του

εθνικού μας προβλήματος. Πρόκειται να συνέλ-

θει τέλη Ιουλίου η δεύτερη άτυπη πενταμερής για

το Κυπριακό. Οι Τούρκοι έχουν διατρανώσει εμ-

φαντικά την επιδίωξή τους για λύση «δύο κρατών»

υπό την ομπρέλα, ίσως, συνομοσπονδιακής διευ-

θέτησης, ώστε να έχουν λόγο και ρόλο εφ’ όλης

της επικράτειας του νησιού αλλά και «μερίδιο»

συμμετοχής στην ΕΕ. Ο Ερντογάν, νοιώθοντας

ενισχυμένος από τις τελευταίες διεθνείς εξελίξεις

και την προνομιακή σχέση του με Τραμπ και Πούτιν,

είναι αφελές να αναμένει κάποιος ότι θα δεχθεί…

προτροπές για αλλαγή στάσης και εναρμόνισης

με το διεθνές πλαίσιο λύσεως του Κυπριακού, όπως

καθορίζεται από τον ΟΗΕ. Εφόσον, μάλιστα, ο Αμε-

ρικανός πρόεδρος αποδέχεται ως διευθέτηση του

Ουκρανικού αυτό που προέκυψε από τη ρωσική

εισβολή, διότι ο Ζελένσκι, παρά τη διεθνή στήρ-

ιξη,  δεν… «διαθέτει χαρτιά», ποιος θα πιέσει τον

Ερντογάν να τερματίσει την κατοχή;

Η
δική μας πλευρά, με όσα «χαρτιά» κι αν δι-

αθέτει, δεν πρόκειται να αποδεχθεί λύση «δύο

κρατών» ή συγκεκαλυμμένη διχοτόμηση, ούτε

διάλυση της Κυπριακής Δημοκρατίας. Στη φαρέτρα

μας το Διεθνές Δίκαιο, οι αποφάσεις του Συμβου-

λίου Ασφαλείας, η ιδιότητά μας ως μέλος της ΕΕ,

η στενή αδελφική σχέση με την Ελλάδα, οι περ-

ιφερειακές μας συμμαχίες και ο απόδημος Ελληνι-

σμός. Σίγουρα, η αποδεδειγμένη πολιτική βούληση

του Προέδρου Χριστοδουλίδη για συμβιβαστική

αλλά αξιοπρεπή λύση δεν μπορεί να αμφισβητηθεί.

Ο επίσημος διορισμός απεσταλμένου της ΕΕ στο

Κυπριακό, τον οποίο από την πρώτη στιγμή επεδίω-

ξε πεισμόνως ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης, είναι

ό,τι πιο θετικό αναμέναμε, παρά τη λυσσαλέα 

τουρκική αντίδραση. Είναι μια ασπίδα για εμάς

για λύση εναρμονισμένη με το Ευρωπαϊκό Κε-

κτημένο αλλά δεν μπορεί, δυστυχώς, να κάμψει

την τουρκική αδιαλλαξία.

A
ρα, τα πράγματα παραμένουν στάσιμα όσον

αφορά τις συνομιλίες. Δεν έχουμε άλλη επι-

λογή παρά να μένουμε σταθεροί στις θέσεις και

διεκδικήσεις μας και να συνεχίσουμε τις ενέργει-

ές μας για ενίσχυση του διεθνούς και περιφερει-

ακού αποτυπώματος της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Απόλυτη πολιτική και στρατιωτική συνεργασία με

την Ελλάδα, διασφάλιση της ολοένα αυξανόμε-

νης οικονομικής και κοινωνικής θωράκισης του

κράτους, σοβαρότητα και πολιτική σταθερότητα

στον τόπο.

“Ε”

Και σήκωσέ το… 

Το πανηγύρισε με την καρδιά του ο Νίκος Χριστοδουλίδης το πρώτο στην ιστορία του πρωτά-

θλημα που πήρε ομάδα της Πάφου. Ο Παφίτης Πρόεδρος, μάλιστα, σήκωσε το κύπελο με τον

αρχηγό της ομάδας. Την περασμένη Κυριακή το γήπεδο της πόλης γνώρισε φιλάθλους και δόξα

που δεν είδε ποτέ του. Δέκα χιλιάδες Παφίτες πήγαν για να γιορτάσουν και να διασκεδάσουν,

αργότερα, μαζί με το Σάκη Ρουβά την κατάκτηση του πρωταθλήματος. Βέβαια, αν υπήρχαν στην

ομάδα και ένας-δυο Παφίτες ποδοσφαιριστές, καλό θα ήταν!!!

Α Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

Η ατυχία που λέγεται Τραμπ και 
τα απόνερά του που μας αγγίζουν
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Το Δόγμα Νιχάτ Ερίμ και η σημερινή θλιβερή
Αλεξανδρεττοποίηση της Κύπρου

Mε την έναρξη του ηρωϊκού αγώνα της ΕΟΚΑ την 1η Απριλίου 1955, οι αποικιο-
κράτες Βρετανοί ακολουθώντας το δόγμα «Διαίρει και Βασίλευε» που οι ίδιοι επιτη-
δείως εφηύραν ως Βρετανική Αυτοκρατορία, έμπασαν την Τουρκία ως ισότιμο ενδια-
φερόμενο μέρος στο Κυπριακό με την Τριμερή του Λονδίνου τον Σεπτ. 1955, παρά το
γεγονός ότι ως χώρα είχε αποδεχτεί την απεμπλοκή της από την Κύπρο με την υπο-
γραφή της συνθήκης της Λωζάνης το 1923. 

Πρωθυπουργός της Τουρκίας ήταν ο Ατνάν Μεντερές, ο οποίος το 1956 κάλεσε τον
ακαδημαϊκό και συνταγματολόγο Νιχάτ Ερίμ για την υποβολή σχετικού λεπτομερούς
υπομνήματος πολιτικών εισηγήσεων για την Κύπρο. Στόχος της Τουρκικής πολιτικής
ήταν η ανάκτηση της Κύπρου που ήταν μέρος της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας την
περίοδο 1571-1878.

Τον Νοέμβριο 1956 ο Νιχάτ Ερίμ υπέβαλε σχετική έκθεση στην Τουρκική κυβέρν-
ηση λέγοντας ότι αν η Άγκυρα υποστήριζε το αίτημα για επανάκτηση της Κύπρου, δεν
θα είχε καμία πιθανότητα επιτυχίας λόγω της επικράτησης της Αρχής της Αυτοδιάθ-
εσης στη διεθνή πολιτική σκηνή με την λήξη του 2ου Παγκοσμίου Πολέμου και την
έναρξη της απο-αποικιοποίησης των υπόδουλων χωρών, από τις τότε μεγάλες αποι-
κιακές δυνάμεις, Βρετανία και Γαλλία.

Αντ’ αυτού, ο Νιχάτ Ερίμ στην έκθεση του πρότεινε στην Τουρκία να αντιπαρα-
ταχθεί στο αίτημα των Ελλήνων της Κύπρου για Ένωση με την Ελλάδα, με την διεκ-
δίκηση χωριστής Αυτοδιάθεσης για τους Τούρκους του νησιού, οι οποίοι όμως λόγω
του ότι ως μειονότητα αποτελούσαν μόνο το 18% του πληθυσμού, αυτό θα οδηγούσε
σε «Τακσίμ» δηλ. διχοτόμηση του νησιού, ή διπλή ένωση. 

Με το Τακσίμ ο Νιχάτ Ερίμ εισηγείτο επίσης την συγκέντρωση όλων των Τούρκων
του νησιού σε περιοχές στα βόρεια του νησιού, όπου κατοικούσαν Τουρκοκύπριοι
και εκδίωξη των Ελλήνων του Βορρά στον Νότο, προβάλλοντας την διαφορετική εθνό-
τητα, θρησκεία, γλώσσα, κουλτούρα, ιστορία, ήθη και έθιμα, πολιτισμό, ουσιαστικά
όλα τα διαιρετικά στοιχεία μεταξύ Ελλήνων και Τούρκων του νησιού. Ταυτόχρονα ο
Ερίμ πρότεινε την ενίσχυση του πληθυσμού στον Βορρά με δεκάδες χιλιάδες Τούρ-
κους έποικους από την Ανατολία, με σκοπό την σημαντική αύξηση του Τουρκικού
στοιχείου στην Κύπρου για να καταστεί μελλοντικά η απόλυτη πλειοψηφία στο νησί,
με ό,τι αυτό συνεπάγεται. 

Η Τουρκική κυβέρνηση υιοθέτησε πλήρως την έκθεση Νιχάτ Ερίμ και έκτοτε έγινε
πολιτικό και στρατηγικό Δόγμα για την εκάστοτε Τουρκική κυβέρνηση, εφαρμόζον-
τάς το με θρησκευτική ευλάβεια διαχρονικά, ανεξαρτήτως ποια κυβέρνηση διοικούσε
στην Άγκυρα, Κεμαλιστές, Ισλαμιστές ή Γκρίζοι Λύκοι. 

Κατά την διάρκεια του αγώνα της ΕΟΚΑ ο Ερίμ επισκέφθηκε την Κύπρο και συμμε-
τείχε στις συνομιλίες για πολιτική λύση του προβλήματος. Αρχές του 1959 ήταν μέλος
της Τουρκικής Αντιπροσωπείας για την συνομολόγηση της συνθήκης της Ζυρίχης μεταξύ
Ελλάδος-Τουρκίας και ακολούθως ήταν μέλος της Μεικτής Συντακτικής Επιτροπής για
το Δικοινοτικό Σύνταγμα του 1960 της νεοσύστατης Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Σταθμός της υλοποίησης του Δόγματος Νιχάτ Ερίμ υπήρξαν δύο κορυφαίες και καθ-
οριστικές παράνομες ενέργειες της Τουρκίας στην Κύπρο: α) Η Τουρκανταρσία του
Δεκ. 1963 με την σκόπιμη αποχώρηση των Τουρκοκυπρίων αξιωματούχων από τους
θεσμούς του Κυπριακού κράτους και την δημιουργία οχυρωμένων Τουρκικών θυλά-
κων στις μεγάλες πόλεις και συμπλέγματα αμιγών Τουρκικών χωριών και β) η βάρ-
βαρη Τουρκική εισβολή τον Ιούλη 1974 με την κατάληψη του 37% της Κύπρου, την
πλήρη εθνοκάθαρση των Ελλήνων στα κατεχόμενα, τον μαζικό Τουρκικό εποικισμό,
την ανάπτυξη, εκμετάλλευση και πώληση των κλεμμένων Ελληνικών περιουσιών, και
την ανακήρυξη του τουρκικού ψευδοκράτους ως δήθεν ξεχωριστή κρατική οντότητα.

Η θλιβερή Αλεξανδρεττοποίηση των κατεχομένων 

Ακολουθώντας κατά γράμμα το Δόγμα Νιχάτ Ερίμ, όλες οι Τουρκικές κυβερνήσεις
από τις αρχές του 1975 και εντεύθεν ξεκίνησαν το κουβαλητό χιλιάδων Τούρκων
εποίκων από την Ανατολία στην κατεχόμενη Κύπρο. Οι ορδές αυτές συνεχίζονται
ασταμάτητα μέχρι σήμερα. Οι έποικοι στο ψευδοκράτος υπολογίζονται σήμερα ότι
έχουν ήδη ξεπεράσει τις 500,000 ενώ οι Τουρκοκύπριοι, τους οποίους βεβαίως η
Τουρκία διαχρονικά χρησιμοποίησε ως “χρήσιμους ηλίθιους”, δεν υπερβαίνουν τις
100,000. Αυτοί διαμαρτύρονται από καιρού εις καιρό ότι εξαφανίζονται ως κοινότ-
ητα. Τελευταίως βγήκαν στους δρόμους πάλι για την νομιμοποίηση της Ισλαμικής
μαντήλας αλλά είναι ξεκάθαρο ότι κανένας στην Άγκυρα δεν τους λαμβάνει πλέον
υπόψη, διότι πολύ απλά δεν τους έχουν πιά ανάγκη. 

Η παράνομη ανάπτυξη των κλεμμένων Ελληνικών περιουσιών στο 
ψευδοκράτος και οι πρώτες δικαστικές καταδίκες των σφετεριστών 

Τόσο οι Τουρκοκύπριοι όσο και οι Τούρκοι έποικοι νέμονται δωρεάν εδώ και δεκα-
ετίες τις εξαιρετικές κλεμμένες Ελληνικές μας περιουσίες στα κατεχόμενα εδάφη. Η
Κυπριακή Δημοκρατία τα τελευταία χρόνια άρχισε επιτέλους να κινείται δικαστικά
εναντίον των παράνομων σφετεριστών, είτε αυτοί είναι κατασκευαστές, επενδυτές
ή κτηματικοί πράκτορες. 

Οι διώξεις των σφετεριστών, πέραν της πολιτικής διάστασης, προκαλούν ήδη σοβα-
ρά οικονομικά προβλήματα στα κατεχόμενα. Έχουν παγώσει όλες οι παράνομες δρα-
στηριότητες και εξαφανίζονται οι πιθανοί επενδυτές και αγοραστές-πελάτες για τις
τεράστιες αναπτύξεις σε Κερύνεια, Τρίκωμο, Καζιβερά και αλλού. Τόσο η Άγκυρα όσο
και το κατοχικό καθεστώς έχουν επίμονα θέσει προς διάφορες πλευρές αλλά και προς
την Λευκωσία, την αξίωση τους να σταματήσουν οι διώξεις σφετεριστών. 

Οι «ιθύνοντες» του ψευδοκράτους, με «πρώτο και καλύτερο» τον Ερσίν Τατάρ,
μας απειλούν συνεχώς ότι αν δεν σταματήσουν πάραυτα οι δικαστικές διώξεις των
σφετεριστών, να αναμένουμε σύντομα "σοβαρά αντίποινα" επειδή δεν τους αφή-
νουμε να ξεπουλούν τις κατεχόμενες περιουσίες στους ξένους. Για την Κυπριακή Δημο-
κρατία μια είναι βεβαίως η σωστή κατεύθυνση: Η συνέχιση των διώξεων και η πλή-
ρης πάταξη του παράνομου σφετερισμού των κλεμμένων Ελληνικών μας περιουσιών! 

ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ

ΠαράσιταΠαράσιτα



Successful Greeklist Event 
in London – A Gathering 

of Diplomats and
Professionals

An AdmirAble initiAtive Unites

Greek ProfessionAls in london

In an era where isolation threatens progress and outward thinking

becomes a path to survival, Greeklist.co.uk emerges as a beacon of

cooperation, cohesion, and hope. With steady steps, clear vision, and

unwavering dedication, this initiative embraces Greeks across the UK,

building bridges not only of networking, but of genuine community.

The recent event in London was far more than a business gather-

ing; it was a mosaic of faces, ideas, and values. A living testament that

when members of the Greek diaspora unite with common purpose

and faith in their collective strength, something greater is born — a

warm homeland beyond its geographical borders.

The�Event

London, 14 May 2025: In an atmosphere pulsing with vibrant Hellenic

spirit, the Greeklist.co.uk business event took place at the welcoming

“Opso” restaurant in Marylebone, bringing together over 45 estab-

lished Greek professionals and entrepreneurs from across the United

Kingdom.

Two prominent institutional figures of Hellenism honoured the event

with their presence: His Excellency Ioannis�Tsaoussis,�Ambassador of

Greece to the UK and Ms. Mayra�Myrogianni, Secretary General for

Greeks Abroad

Deeply moved by the atmosphere and the level of organization, Ms.

Myrogianni shared with the attendees:

“I’ve visited dozens of Greek communities around the world but I

have never encountered something so well-structured, cohesive, and

professionally executed.”

The event became a meeting point for individuals from a wide range

of professions doctors, lawyers, entrepreneurs, artisans, and creatives

all united by a common thread: a shared love for progress and for their

homeland.

What�Greeklist�is

Greeklist.co.uk�is more than just a platform it is a digital communi-

ty, a compass guiding Greeks abroad toward one another. It was found-

ed by Avgoustinos�Galiasos,�a visionary of the diaspora, who had already

left his mark by creating the largest Facebook group for Greeks abroad,

“Greeks in London”, with over 73,000 members.

The Greeklist team consists of seven specialists in marketing, tech-

nology, and communications, working with both professionalism and

passion. The platform:

• Connects over 800 Greek businesses and professionals

• Reaches an audience of 120,000+ Greeks across digital networks

• Maintains a database of more than 40,000 emails

• Dominates Google search results in numerous professional cate-

gories

Greeklist�Services

With cutting-edge tools and a human-centered approach, Greeklist

offers:

• Social media & digital marketing

• Website design and branding

• Advertising campaigns and content creation

• Networking and real-world exposure through events

Looking�Ahead

Avgoustinos Galiasos, speaking with conviction and excitement, outlined the vision for the future of Greeklist:

• Creation of a closed partner community, offering strategic support and exclusive privileges

• Launch of a new version of the website featuring online bookings, payment options, and an integrated AI chatbot

• Organization of thematic events to showcase Greek entrepreneurship in the UK

In his statement, Mr Galiasos emphasized:

“Greeklist is not just a directory.

It is a living organism that builds communities, connects people, and offers solutions.

And above all, it proves that Greeks abroad can collaborate, evolve, and grow together.”

More�Information

📬 Partnerships & Participation: info@greeklist.co.uk

🌐Official Website: www.greeklist.co.uk

Σ
ε�μια�εποχή�που�η�απομόνωση�απειλεί�την�πρόοδο�και�η

εξωστρέφεια�αποτελεί�μονοπάτι�επιβίωσης,�το�Greeklist.co.uk

αναδύεται�ως�φάρος�συνεργασίας,�συνοχής�και�ελπίδας.�Με

σταθερά�βήματα,�όραμα�και�αφοσίωση,�η�πρωτοβουλία

αυτή�αγκαλιάζει�τους�Έλληνες�του�Ηνωμένου�Βασιλείου�και

χτίζει�γέφυρες�όχι�μόνο�δικτύωσης,�αλλά�και�ουσιαστικής

κοινότητας.

Η πρόσφατη εκδήλωση στο Λονδίνο δεν ήταν απλώς μια

επαγγελματική συνάντηση· ήταν ένα μωσαϊκό προσώπων,

ιδεών και αξιών. Μια ζωντανή απόδειξη ότι, όταν οι Έλληνες

της Διασποράς ενώνονται με κοινούς σκοπούς και πίστη στις

δυνάμεις τους, γεννιέται κάτι ανώτερο: μια ζεστή πατρίδα έξω

από τα γεωγραφικά της όρια.

Η�Εκδήλωση

Λονδίνο, 14 Μαΐου 2025: Σε μια ατμόσφαιρα ζωντανής

ελληνικότητας, πραγματοποιήθηκε η επιχειρηματική εκδή-

λωση του Greeklist.co.uk στο φιλόξενο εστιατόριο «Opso» στο

Marylebone, συγκεντρώνοντας πάνω από 45 καταξιωμένους

Έλληνες επαγγελματίες και επιχειρηματίες απ’ όλο το Ηνω-

μένο Βασίλειο.

Με την παρουσία τους τίμησαν την εκδήλωση δύο ιδιαίτε-

ρα σημαντικοί θεσμικοί εκπρόσωποι του Ελληνισμού: Ο Πρέ-

σβης της Ελλάδας στο Ηνωμένο Βασίλειο, κ. Ιωάννης�Τσα-

ούσης�και η Γενική Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού, κα

Μάιρα�Μυρογιάννη.

Η κα Μυρογιάννη, βαθιά συγκινημένη από το κλίμα και το

επίπεδο της πρωτοβουλίας, μοιράστηκε με τους παρευρι-

σκόμενους: «Έχω ταξιδέψει σε δεκάδες ελληνικές κοινότητες

παγκοσμίως όμως κάτι τόσο οργανωμένο, με τέτοιο εύρος,

συνοχή και επαγγελματισμό, δεν το έχω ξανασυναντήσει».

Η εκδήλωση αποτέλεσε τόπο συνάντησης για ανθρώπους

από έναν ευρύ επαγγελματικό ορίζοντα γιατρούς, δικηγό-

ρους, επιχειρηματίες, τεχνίτες και δημιουργούς όλους συνδε-

δεμένους με ένα κοινό νήμα: την αγάπη για την πρόοδο και

την πατρίδα.

Τι�είναι�το�Greeklist

Το Greeklist.co.uk�δεν είναι απλώς μια πλατφόρμα, είναι

μια ψηφιακή κοινότητα, ένας χάρτης που οδηγεί τους Έλληνες

του εξωτερικού τον ένα προς τον άλλον. Δημιουργήθηκε από

τον Αυγουστίνο Γαλιάσο, έναν οραματιστή της Διασποράς,

που είχε ήδη αφήσει το στίγμα του με τη δημιουργία του

μεγαλύτερου Facebook group Ελλήνων στο εξωτερικό "Έλληνες

στο Λονδίνο", με πάνω από 73.000 μέλη.

Η ομάδα του Greeklist, αποτελούμενη από 7 ειδικούς σε

marketing, τεχνολογία και επικοινωνία, εργάζεται με επαγγε-

λματισμό και πάθος. Η πλατφόρμα:

• Συνδέει πάνω από 800 ελληνικές επιχειρήσεις και επαγ-

γελματίες

• Απευθύνεται σε κοινό άνω των 120.000 Ελλήνων στα ψη-

φιακά δίκτυα

• Διατηρεί βάση δεδομένων με περισσότερα από 40.000

emails

• Κυριαρχεί στις αναζητήσεις Google σε πλήθος επαγγε-

λματικών κατηγοριών

Οι�Υπηρεσίες�του�Greeklist

Με σύγχρονα εργαλεία και ανθρώπινο πρόσωπο, το Greeklist

προσφέρει:

• Social media & digital marketing

• Κατασκευή ιστοσελίδων και branding

• Διαφημιστικές καμπάνιες και περιεχόμενο

• Δικτύωση και φυσική προβολή μέσω events

Ματιά�στο�Μέλλον

Ο Αυγουστίνος�Γαλιάσος,�μιλώντας με πίστη και ενθουσιασμό, παρουσίασε το όραμα για τα επόμενα βήματα:

• Δημιουργία κλειστής κοινότητας συνεργατών με αποκλειστικά προνόμια και στρατηγική υποστήριξη

• Νέα έκδοση της ιστοσελίδας, με δυνατότητα online κρατήσεων, πληρωμών και ενσωματωμένο AI chatbot

• Οργάνωση σειράς θεματικών εκδηλώσεων για την προβολή του ελληνικού επιχειρείν

Σε δήλωσή του o κ. Γαλιάσος υπογράμμισε: «Το Greek list δεν είναι απλώς ένας κατάλογος. Είναι ένας ζωντανός οργανι-

σμός που χτίζει κοινότητες, ενώνει ανθρώπους και δίνει λύσεις. Και κυρίως, αποδεικνύει ότι οι Έλληνες στο εξωτερικό μπορ-

ούμε να συνεργαστούμε, να εξελιχθούμε και να μεγαλώσουμε μαζί».

Περισσότερες�Πληροφορίες

📬 Συμμετοχές & Συνεργασίες: info@greeklist.co.uk

🌐 Επίσημη Ιστοσελίδα: www.greeklist.co.uk

ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΔΙΠΛΩΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΩΝ

Επιτυχημένη Εκδήλωση 

του Greeklist στο Λονδίνο

ΜΙΑ ΑΞΙΕΠΑΙΝΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΕΝΩΝΕΙ ΤΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Πέμπτη 22 Μαΐου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 5Ομογένεια

Γράφει η 

Μαριλίνα��

Νταουντάκη

Από δεξιά, ο Πρέσβης της Ελλάδας Γιάννης Τσαούσης, η Γενική Γραμματέας Αποδήμου Ελληνισμού 

Μάιρα Μυρογιάννη και ο διοργανωτής της εκδήλωσης Αυγουστίνος Γαλιάσος
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Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση: 

Το πρωϊ του Σαββάτου στις 17 Μαϊου 2025 το ελληνικό

παροικιακό σχολείο του Αγίου Νικολάου πραγματοποίησε

στον προαύλειο χώρο του μια αξέχαστη καλλιτεχνική εκ-

δήλωση, η οποια περιελάμβανε καλλιτεχνικές δημι-ουργίες

μαθητών, ελληνική μουσική, παραδοσιακούς χορούς και

τραγούδια.

Η εκδήλωση ξεκίνησε με την παρουσίαση των ζωγρα-

φιών όλων των μαθητών του σχολείου και με τη συγκινη-

τική ερμηνεία του τραγουδιού «Τα παιδιά ζωγραφίζουν

στον τοίχο». Ακολούθησαν οι ομιλίες της Διευθύντριας

του σχολείου κας Ελευθερίας Ξενοφώντος, του κ. Μά-

ριου Θεοχάρους, Πολιτιστικού ακολούθου της Κυπρια-

κής Υπάτης Αρμοστείας στο Λονδίνο και της Προϊστα-

μένης της Κυπριακής Εκπαιδευτικής Αποστολής στο Λον-

δίνο, της κας Μαρίας Λοή. Το « παρών» έδωσε και η κα

Βανέσα Νίκολας, διευθύντρια του αγγλικού σχολείου,

στο οποίο στεγάζεται το ελληνικό.

Στη συνέχεια, όλοι οι μαθητές, μικροί και μεγάλοι, φο-

ρώντας ελληνικές παραδοσιακές στολές εντυπωσίασαν

με τις χορευτικές τους επιδόσεις και την άψογη παρου-

σίασή τους. Ξεσήκωσαν το κοινό χορεύοντας γνωστούς

νησιώτικους χορούς, χασάπικο, χορούς της Βόρειας και

Δυτικής Θράκης, παραδοσιακό συρτό της Κύπρου, τη θεα-

ματική «Τατσιά», κυπριακό χορό που απαιτεί δεξιοτεχνία,

αλλά και άλλους χορούς που οι ρίζες τους χάνονται στο

Βυζάντιο, την Κωνσταντινούπολη, την όμορφη Μακε-

δονία και την Ήπειρο. 

Εκτός από το χορευτικό μέρος, οι μαθητές που πλαι-

σιώνουν τη χορωδία του σχολείου ερμήνευσαν γνωστά

τραγούδια και ακολούθησαν και σόλο ερμηνείες γνω-

στών τραγουδιών από παιδιά του σχολείου, με την κα-

θοδήγηση της δασκάλας της μουσικής κας Νάγιας Θεο-

δώρου.

Μετά το πέρας της καλλιτεχνικής εκδήλωσης υπήρχε

πλούσιος μπουφές με παραδοσιακά ελληνικά φαγητά,

σουβλάκια και πολλά γλυκά. Ευχαριστούμε θερμά τους

γονείς και τους φίλους του σχολείου για την πολύτιμη

βοήθειά τους.

Θερμά συγχαρητήρια αξίζουν στους διοργανωτές και

τη δασκάλα των παραδοσιακών χορών κα Δέσποινα Πα-

τσιά, που επιμελήθηκε τη μουσικοχορευτική παράστα-

ση, η οποία ήταν αποτέλεσμα εντατικών προβών και

σκληρής προετοιμασίας.

Η καλλιτεχνική εκδήλωση 
του ελληνικού σχολείου 

Αγίου Νικολάου
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Μ
ε τη συμμετοχή δεκάδων διαπιστευμένων αντιπρο-

σώπων από 41 οργανώσεις-μέλη, πραγματοποιήθη-

κε την Πέμπτη 15 Μαϊου 2025 η Τακτική Εκλογική Συνέ-

λευση της Εθνικής Κυπριακής Ομοσπονδίας Ηνωμένου Βα-

σιλείου.

Η Συνέλευση εξέλεξε για διετή θητεία ως Πρόεδρο τον

Χρίστο Καραολή, Αντιπροέδρους τους Μιχάλη Έλληνα,

Ανδρέα Παπαευριπίδη και Πάμπο Χαραλάμπους, Γενική

Γραμματέα την Αντωνία Μιχαηλίδου και Ταμία τον Νίνο

Κουμέττου. Ανέδειξε, επίσης, τα υπόλοιπα μέλη της 40με-

λούς Γραμματείας της Εθνικής Ομοσπονδίας. 

Τη Συνέλευση, που πραγματοποιήθηκε στο οίκημα της

Ελληνικής Κυπριακής Αδελφότητας Λονδίνου, διηύθυνε 5με-

λές προεδρείο με επικεφαλής τον δικηγόρο Μάριο Μηνα-

ΐδη. Εγκρίθηκαν τα Πεπραγμένα της Γραμματείας που παρ-

ουσίασε ο Πρόεδρος Χρίστος Καραολής και η Ταμιακή Έκ-

θεση που κατέθεσε ο απερχόμενος Ταμίας Πάμπος Χαρα-

λάμπους. 

Στη Συνέλευση, η οποία διεξήχθη μέσα σε πνεύμα σύμπνοι-

ας, ενότητας και συναγωνιστικής αλληλεγγύης. έγινε χρή-

σιμη ανταλλαγή απόψεων για διάφορα θέματα όπως, επίσης,

και ενημέρωση για τις προγραμματιζόμενες φετινές αντικα-

τοχικές εκδηλώσεις της Παροικίας, με αποκορύφωμα τη

συγκέντρωση για το Κυπριακό τον Ιούλιο σε αίθουσα της

Βουλής των Κοινοτήτων με κύρια ομιλήτρια την Υφυπουργό

Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας Μα-

ριλένα Ραουνά και ομιλητές Βρετανούς κοινοβουλευτικούς. 

Στον Απολογισμό της Γραμματείας, ο Χρίστος Καραολής

ανέφερε ότι η Εθνική Ομοσπονδία εντείνει συνεχώς τις επα-

φές της με στελέχη της βρετανικής κυβέρνησης, της αντι-

πολίτευσης, μέλη του κοινοβουλίου, καθώς και με άλλες εθ-

νικές οντότητες όπως η Αρμενική Εθνική Επιτροπή (Armen-

ian National Committee) και η Εβραϊκή Επιτροπή (Board of

Deputies of British Jews). Παράλληλα, τόνισε, “διατηρούμε

στενή και τακτική επικοινωνία τόσο με την κυπριακή κυβέρ-

νηση όσο και με την Κυπριακή Ύπατη Αρμοστεία και την Πρε-

σβεία της Ελλάδας, με σκοπό τον καλύτερο συντονισμό των

προσπαθειών μας και τη σωστή μετάδοση των μηνυμάτων

μας”. Υπογράμμισε, επίσης την αγαστή συνεργασία με τον

Αρχιεπίσκοπο Θυατείρων & Μ. Βρετανίας κ.κ. Νικήτα.

Πέρα από την ενίσχυση των πολιτικών επαφών, είπε ο Χρ.

Καραολής, η Εθνική Ομοσπονδία και τα σωματεία που την

απαρτίζουν οργανώνουν τακτικά ποικίλες δράσεις, συμπερ-

ιλαμβανομένων συγκεντρώσεων στο Βρετανικό Κοινοβούλιο

και εκδηλώσεων εντός της παροικίας. Ξεχωρίζουν οι ψηφια-

κές εκστρατείες διαφώτισης με αποστολή χιλιάδων επιστολών

προς τους Βρετανούς βουλευτές όλων των κομμάτων. 

Η δράση της Ομοσπονδίας και των μελών της δεν περιο-

ρίστηκε μόνο στην προβολή του κυπριακού προβλήματος.

Συνεχίστηκαν οι πολιτιστικές, εκπαιδευτικές και εθνικές εκ-

δηλώσεις. Εκπαιδευτικοί φορείς, σύνδεσμοι και τα τοπικά

παραρτήματα των κυπριακών πολιτικών κομμάτων συνέ-

βαλαν επίσης με ενεργό συμμετοχή και τακτική επικοινωνία

με μέλη του Βρετανικού Κοινοβουλίου.

Ο Χρίστος Καραολής επεσήμανε τη δράση της Εθνικής

Ομοσπονδίας για αντιμετώπι ση της αυξανόμενης προπα-

γάνδας του κατοχικού καθεστώτος και την προσπάθεια Τα-

τάρ να αναπτύξει κοινοβουλευτικές σχέσεις στο Ηνωμένο

Βασίλειο. Ενημέρωσε, επίσης, για την άμεση και αποτελε-

σματική παρέμβαση της Εθνικής Ομοσπονδίας σε διάφορα

φιλοτουρκικά δημοσιεύματα. 

Η Εθνική Ομοσπονδία, είπε ο κ. Καραολής παραμένει δε-

σμευμένη να κρατά το κυπριακό ζήτημα στο προσκήνιο των

πολιτικών εξελίξεων στο Λονδίνο, να συνεργάζεται στενά και

να ενισχύει τον εκλεγμένο Πρόεδρο της Κυπριακής Δημο-

κρατίας, στηρίζοντας τις πρωτοβουλίες του για μια δίκαιη

και βιώσιμη λύση εντός του συμφωνημένου πλαισίου.

Η νέα Γραμματεία

Η νέα 40μελής Γραμματεία της Εθνικής Κυπριακής Ομο-

σπονδίας, που αναδείχθηκε από την Τακτική Εκλογική Συνέ-

λευση είναι η ακόλουθη:

Πρόεδρος: Χρίστος Καραολής

Αντιπρόεδροι: Μιχάλης Έλληνας, Ανδρέας Παπαευρ-

ιπίδης, Πάμπος Χαραλάμπους

Γενική Γραμματέας: Αντωνία Μιχαηλίδου

Ταμίας: Νίνος Κουμέττου

ΜΕΛΗ: Ανδρονίκου Νίκος, Αντωνίου Μιχάλης, Κων-

σταντινίδη Σούζυ, Ντέιβιντ-Χαρμαντά Κάτια, Γεωργίου Γιαν-

νάκης, Γρηγορίου Ανδρέας, Καραολή Μαίρη, Κούβαρος

Μένοικος, Κούβαρος Ιωάννης, Κούβαρου Βικτώρια, Μα-

ϊφόσιης Γιώργος, Μιχαηλίδης Στέλιος, Μιχαηλίδου Ιωάν-

να, Μοδέστου -Γεωργίου Κώστας, Νικολάου Ευούλλα, Πα-

παϊωάννου Πέτρος, Σακκάς Κώστας, Σαββίδης Άντριου, Σο-

λωμού Αντώνης, Θεοφάνους Φάνος, Βούρου Τόνυ, Γιακο-

υμή Μιχάλης, Γιακουμή Παναγιώτης, Γιάννουλλου Νικό-

λας, Αλεξάνδρου Κωνσταντίνος, Δήμου Γρηγόρης, Κιτσο-

πούλου Νικόλ, Κυπριανού Ανδρέας, Μάντζαλου Καρολίνα,

Νίκου Νικόλας, Θεοδούλου Θεόδουλος

Εκπρόσωποι ΝΕΠΟΜΑΚ: Τιούτον Χρήστος, Πάτσαλος

Ανδρέας, Πιττάλη Μύριαμ 

Ex officio: Μάριος Μηναΐδης - Πρόεδρος Ελληνορθοδό-

ξων Κοινοτήτων Βρετανίας.

Εκτελεστικοί Γραμματείς: Καραολής Ανδρέας, Παρπή Ελι-

σάβετ, Αλεξάνδρου Γεώργιος.

ΕΚ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΚΥΠΡΙΑΣΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΗΒ

ΣΤΟ ΟΙΚΗΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΟΣ ΛΟΝΔΙΝΟΥ

Η Τακτική Εκλογική Συνέλευση της
Εθνικής Κυπριακής Ομοσπονδίας Η.Β.

Ο επανεκλεγείς πρόεδρος της Εθνικής Ομοσπονδίας Χρίστος Καραολής παρουσιάζει τα Πεπραγμένα. 

Στο Προεδρείο της Συνέλευσης διακρίνονται (από δεξιά): Ελισάβετ Παρπή, Παντελής Τράττος, 

Μάριος Μηναΐδης, Ανδρέας Καραολής και Μαρία Πασχάλη

Γενική άποψη της Τακτικής Συνέλευσης της ΕΚΟ

ΑΡΙΣΤΕΡΑ: Ο απερχόμενος Ταμίας Πάμπος Χαραλάμπους κατέθεσε την ταμιακή Έκθεση. 

ΔΕΞΙΑ: Ο Χρήστος Τιούτον ενημερώνει για θέματα νεολαίας

Η νέα Γραμματεία της Εθνικής Κυπριακής Ομοσπονδίας ΗΒ
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Συνάντηση με 7 μαθητές του σχολείου της ελ-

ληνικής Ομογένειας στις ΗΠΑ, “A. Fantis School”, το-

υς γονείς και 2 συνοδούς τους, είχε στις 14 Μαΐου

2025, στη Βουλή των Ελλήνων ο Πρόεδρος της Επι-

τροπής Ελληνισμού της Διασποράς, κ. Φίλιππος

Φόρτωμας. 

Ο κ. Φόρτωμας καλωσορίζοντας τους μαθητές,

τους ενημέρωσε πως είχε, σε παλαιότερη επίσκε-

ψή του στη Νέα Υόρκη, την ευκαιρία να διαπιστώσει

και ο ίδιος, τους ισχυρούς δεσμούς της Ομογένειας

με την Ελλάδα, ενώ τους τόνισε πως η «Ελλάδα θα

είναι πάντοτε το σπίτι σας». Κατόπιν, αναφέρθηκε

στον ρόλο της Ορθόδοξης Εκκλησίας και την συνει-

σφορά της στην ελληνική κληρονομιά.

Από την πλευρά του, ο συνοδός των μαθητών,

πατήρ Ευαγόρας, αφού ευχαρίστησε για την θερμή

υποδοχή, εξήρε το έργο του κ. Φόρτωμα ως προ-

έδρου της Επιτροπής. Σε αυτό το σημείο, ο κ. Φόρ-

τωμας πρότεινε την επανάληψη αυτής της επίσκε-

ψης στο ελληνικό Κοινοβούλιο, ενώ απάντησε και

σε ερωτήσεις των μαθητών.

Στη συνέχεια, οι επισκέπτες, περιηγήθηκαν στο-

υς χώρους της Βουλής των Ελλήνων και ξεναγήθη-

καν στην έκθεση. «Αντικρίζοντας την Ελευθερία! Στη

Βουλή των Ελλήνων, 2 αιώνες μετά», στην αίθουσα

«Ελ. Βενιζέλος».

Συνάντηση στη Βουλή των Ελλήνων
του Φ. Φόρτωμα με μαθητές ελληνικού

σχολείου των ΗΠΑ
Η Κοινότητα Αγίου Παντελεήμονος στο

Harrow, προσκαλεί όλους στην μουσική πα-

ράσταση «Πολυκύμαντη Μνήμη» του Κύ-

πριου συνθέτη και ερμηνευτή Ανδρέα Α.

Αρτέμη.

Η παράσταση γίνεται με αφορμή την 51 επέ-

τειο από την Τουρκική εισβολή στην Κύπρο

και για τα 50 χρόνια από ́την ίδρυση της κοινότη-

τάς μας και θα πραγματοποιηθεί μέσα στον

Ιερό Ναό μας, των Αγίων Παντελεήμονος και

Παρασκευής 660, Kenton Road, Kenton, HA3

9QN το Σάββατο 31 Μαΐου 2025 στις 7 μ.μ.

ενώ θα επαναληφθεί την Κυριακή 1η Ιουνίου

2025 στις 1 μ.μ. Μετά τη παράσταση θα ακο-

λουθήσει δεξίωση στην κοινοτική αίθουσα. 

ΕΙΣΟΔΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΗ

Μουσική εκδήλωση για την Κύπρο στην
κοινότητα Αγίου Παντελεήμονος-Harrow

ΣΑΒΒΑΤΟ 31 ΜΑΪΟΥ, 7μμ, ΣΤΟΝ ΙΕΡΟ ΝΑΟ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ
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Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση κάθε Πέμπτη στο 

www.eleftheria.co.uk

Διαφημιστείτε με ένα τηλέφωνο

020 7195 1787 - 8

Στους διαρκείς δεσμούς και τις κοινές

αξίες που συνδέουν την Αγία Έδρα και την

Κυπριακή Δημοκρατία αναφέρθηκε ο Πάπας

Λέων ΙΔ’, υπογραμμίζοντας την ανεκτίμητη

χριστιανική κληρονομιά της Κύπρου και

τον ρόλο της ως γέφυρας πολιτισμών. Ο

Υπουργός Εξωτερικών, Κωνσταντίνος Κό-

μπος, ο οποίος εκπροσώπησε τον Πρόε-

δρο της Δημοκρατίας, Νίκο Χριστοδου-

λίδη, στην τελετή ενθρόνισης του νέου

Ποντίφικα, μετέφερε τις θερμές ευχές της

Κυπριακής Πολιτείας.

Η ιστορική τελετή ενθρόνισης του πρώτου

Ποντίφικα με καταγωγή από τις ΗΠΑ προ-

σέλκυσε πλήθος κόσμου, με πάνω από

200.000 πιστούς να κατακλύζουν την πλα-

τεία, ενώ το παρών έδωσαν περισσότερ-

ες από 200 επίσημες αντιπροσωπείες από

όλη την υφήλιο.

Αρχηγοί Κρατών και Κυβερνήσεων,

καθώς και άλλοι πολιτειακοί αξιωματούχοι

τίμησαν με την παρουσία τους το σημαντικό αυτό γεγονός

για την Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία.

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του Υπουργείου

Εξωτερικών, μετά το πέρας της λαμπρής τελετής, ο Υπουρ-

γός Εξωτερικών έγινε δεκτός σε ιδιωτική ακρόαση από

τον Πάπα Λέοντα ΙΔ’. 

Κατά τη συνάντηση, ο κ. Κόμπος είχε την ευκαιρία να

μεταφέρει τους προσωπικούς χαιρετισμούς και τα θερμά

συγχαρητήρια του Προέδρου Χριστοδουλίδη στον νέο

Προκαθήμενο της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας.

Από την πλευρά του, ο Πάπας Λέων ΙΔ’ αναφέρθηκε

«στους διαρκείς δεσμούς και τις κοινές αξίες που συνδέουν

την Αγία Έδρα και την Κυπριακή Δημοκρατία. Εξήρε την

ανεκτίμητη χριστιανική κληρονομιά και την πλούσια

παράδοση της νήσου, τονίζοντας παράλληλα τον καί-

ριο ρόλο που διαδραματίζει η Κύπρος ως γέφυρα μεταξύ

πολιτισμών και θρησκειών στην ευρύτερη περιοχή»,

καταλήγει η ανακοίνωση.

Σ
ωρεία καταγγελιών και παραπόνων αναμένεται

να εξετάσει η Ιερά Σύνοδος κατά του Μητροπολίτη

Πάφου Τυχικού σήμερα Πέμπτη που θα συνέλεθει

εκτάκτως στις 10:00.

Οι καταγγελίες σε βάρος του Πάφου Τυχικού αφο-

ρούν κυρίως θέματα της διοίκησης και τις νέες πρακ-

τικές που φέρεται να θέλει να «επιβάλει» ο Μητρο-

πολίτης, σε εκκλησίες της επαρχίας του.

Τα παράπονα, αφορούν μεταξύ άλλων το θέμα των

Εκκλησιαστικών Επιτρόπων, οι οποίοι μέχρι πρότινος

στην Πάφο εκλέγονταν από πιστούς. Ο Πάφου Τυχικός,

σύμφωνα πάντα με τις καταγγελίες, επιχειρεί να αλ-

λάξει το σύστημα διορίζοντας αυτός τους Επιτρόπο-

υς.

Θέση του Τυχικού, όπως ανέφεραν πηγές κοντά

στον Μητροπολίτη, είναι ότι ο ίδιος πιστεύει πως εκ-

λέγονται «άθεοι» σε επιτροπές που προκαλούν ζημιά

στην Εκκλησία. Ο ίδιος επίσης θεωρεί πως η παρέμ-

βασή του, διασφαλίζει πως οι άνθρωποί που βρίσκον-

ται στις Εκκλησιαστικές Επιτροπές είναι υπέρ της

Εκκλησίας και ενάντια στο σύστημα.

Ο Μητροπολίτης έχει πάντως το δικαίωμα να διο-

ρίσει επιτρόπους στην επαρχία του, αλλά είναι κάτι

που δεν είθισται να γίνεται. Σε άλλες Μητροπόλεις η

διαδικασία είναι αυτή της εκλογής επιτρόπων.

Οι δημόσιες αναφορές του Μητροπολίτη Τυχικού

για τα «κακά τρόφιμα» και τις «αμαρτωλές» «κόκα

κόλες» προκάλεσαν από την πρώτη στιγμή δυσφορία

σε πιστούς αλλά και άλλους κληρικούς, ενώ δεν άρε-

σαν ούτε στον Προκαθήμενο της Εκκλησίας Αρχιεπίσκο-

πο Γεώργιο. 

Ο Αρχιεπίσκοπος από την πρώτη στιγμή επιχείρη-

σε να καταστήσει σαφές στον Πάφου Τυχικό ότι δεν

αρμόζουν στην Εκκλησία τέτοιες θέσεις, με τον Μητρ-

οπολίτη να συνεχίζει χωρίς να φαίνεται ότι έλαβε

υπόψη τις προειδοποιήσεις.

Η πλευρά Τυχικού πάντως υποστηρίζει πως τα όσα

δημόσια κατά καιρούς είπε ο Μητροπολίτης είχαν μο-

ναδικό σκοπό να αφυπνίσουν τους πιστούς και να 

τους κάνουν να πάνε «ενάντια στη νέα τάξη πραγμά-

των και το σύστημα».

Θέμα στο τραπέζι της Ιεράς Συνόδου αναμένεται

να τεθεί και για τις άδειες γάμου τις οποίες σύμφωνα

με τις καταγγελίες αρνείται να παραχωρήσει ο Μητρο-

πολίτης σε περιπτώσεις όπου η Εκκλησία προβλέπει

τη σύναψη γάμου όταν ο ένας είναι Ορθόδοξος και ο

δεύτερος άλλου χριστιανικού δόγματος.

Ο Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος, ως γνωστόν, το προη-

γούμενο διάστημα ενοχλήθηκε επίσης και για το θέ-

μα με την κάρα του Αποστόλου Παύλου και τα όσα

είπε δημοσίως ο Πάφου Τυχικός, χωρίς να τον ρωτή-

σει και χωρίς να λάβει υπόψη τη θέση της Εκκλησίας.

Προβλήματα και διαφωνίες φέρεται να έχει ο Πά-

φου Τυχικός και με τον Δήμαρχο Πάφου Φαίδωνα

Φαίδωνος, με κυριότερο θέμα το πάρκο, στο οποίο ο

Τυχικός επιμένει πως θέλει να κτιστεί Ιερός Ναός, στο

τεμάχιο ιδιοκτησίας της Εκκλησίας. 

Η διαδικασία και η απολογία… 

στο «κάδρο» ακόμη και αργία

Η Ιερά Σύνοδος που συνέρχεται σήμερα Πέμπτη

αναμένεται να ακούσει την απολογία του Πάφου Τυχι-

κού και μετέπειτα να λάβει σημαντικές αποφάσεις.

Πηγές από την Αρχιεπισκοπή αναφέρουν πως ο

Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος αναμένει να δει την στάση

του Πάφου Τυχικού και σε συνεννόηση με τα μέλη της

Ιεράς Συνόδου να αποφασίσει τα επόμενα βήματα.

Πάντως, ο Μακαριώτατος θεωρεί πως οι δεκάδες

καταγγελίες σε βάρος του Μητροπολίτη Πάφου είναι

σε τέτοιο βαθμό που αμαυρώνουν την εικόνα της

Εκκλησίας και ο ίδιος δεν είναι διατεθειμένος να αφή-

σει να διαιωνίζονται, θέλοντας να διαφυλάξει το όνο-

μα της Εκκλησίας της Κύπρου.

Σε περίπτωση που ο Μητροπολίτης Πάφου δεν δι-

καιολογήσει επαρκώς τα όσα του καταλογίζονται και

δεν πειστεί η Σύνοδος τότε ενδέχεται να ακολουθή-

σει ψηφοφορία ενώ μπορεί να επιβληθεί και ποινή

ακόμη και της αργίας. Κάτι που οι 17 Συνοδικοί έχουν

το δικαίωμα – εάν εξασφαλίσουν την πλειοψηφία –

να πράξουν εφόσον δεν ικανοποιηθούν από την απο-

λογία του.

ΓΙΑ ΝΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΤΕΙ Η ΑΝΑΣΤΑΤΩΣΗ ΜΕ ΤΙΣ «ΑΙΡΕΤΙΚΕΣ ΤΟΥ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ»

Ενώπιον της Ιερά Συνόδου 
κατηγορούμενος ο Μητροπολίτης

Πάφου - «αμαυρώνει την Εκκλησία»
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΕΙ ΑΚΟΜΑ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΟΙΝΗ ΑΡΓΙΑΣ

Ο ΚΥΠΡΙΟΣ ΥΠΕΞ ΣΤΗΝ ΤΕΛΕΤΗ ΕΝΘΡΟΝΙΣΗΣ ΤΟΥ ΠΟΝΤΙΦΙΚΑ

Ο Πάπας Λέων ΙΔ΄ εξήρε την 
«ανεκτίμητη και πλούσια χριστιανική

κληρονομιά της Κύπρου»
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Τ
ην απόφαση της κυβέρνησης για ανέγερση μνημείου

στο Παραλίμνι για τη Γενοκτονία του Πόντου, οι ερ-

γασίες του οποίου θα ξεκινήσουν μόλις ο Δήμος υπο-

δείξει τον χώρο, καθώς και τη διάθεση κρατικού κτηρίου,

κυβερνητικής κατοικίας στη Λευκωσία, που θα λει-

τουργεί ως Κέντρο Ποντιακού Πολιτισμού, ανακοίνω-

σε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης.

Σε ομιλία του στην επετειακή εκδήλωση Μνήμης για

τη Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου, που πραγματο-

ποιήθηκε τη Δευτέρα το βράδυ στο Παραλίμνι, ο Πρόε-

δρος Χριστοδουλίδης είπε πως κάθε φορά που συμμε-

τέχει σε εκδηλώσεις για την επέτειο της 19ης Μαΐου 1919

για να τιμηθούν τα θύματα της Γενοκτονίας των Ελλήνων

του Πόντου, τον διαπερνά «ένα ρίγος συγκίνησης και πε-

ρηφάνιας. Ιδιαίτερα, σήμερα, που βρισκόμαστε στην ακρι-

τική περιοχή της Ελεύθερης Επαρχίας Αμμοχώστου, που

είναι σχεδόν στο 85% υπό τουρκική κατοχή εδώ και μισό

αιώνα, μαζί με ποντιακά σύνολα με τους Πόντιους αδελ-

φούς μας από την Ελλάδα και την Κύπρο».

Πρόσθεσε ότι «τα αισθήματα είναι έντονα και ανά-

μεικτα» και σημείωσε πως «οι Έλληνες του Πόντου με μια

μακραίωνη παρουσία σχεδόν τριών χιλιάδων χρόνων στα

χώματα του Πόντου, αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν

την πατρίδα τους και να αναζητήσουν νέους προορισμούς,

είτε βόρεια προς χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης είτε

προς τη μητέρα Ελλάδα. Μαζί τους, όπου και αν πήγαν,

κουβάλησαν την αδούλωτη και περήφανη ελληνική ψυχή

τους, μετέφεραν την εργατικότητα τους, την ευφυΐα 

τους, την εντιμότητα τους και τον πολιτισμό τους».

«Διατηρούν άσβεστη τη μνήμη 

της καταγωγής τους»

Σημείωσε επίσης πως «παρά τις κακουχίες, τις αλλε-

πάλληλες μετοικήσεις, τις εξαιρετικά δύσκολες συνθή-

κες επιβίωσης και εθνικές περιπέτειες, κατάφεραν μετά

από 100 και πλέον χρόνια να διατηρούν άσβεστη τη μνήμη

και ανεξίτηλη τη σφραγίδα της καταγωγής τους. Όπου κι

αν βρέθηκαν οι αδελφοί μας Πόντιοι, όπου κι αν κατέλη-

ξαν, ζουν με αξιοπρέπεια και περηφάνια, μπόλιασαν τις

κοινωνίες που τους φιλοξενούν και τις νέες τους πατρίδες

και πρόσφεραν σε όλους τους τομείς της ζωής, στις τέχνες,

στον πολιτισμό, στην επιχειρηματικότητα, στον αθλητι-

σμό, στη λογοτεχνία, στην πολιτική».

Εκτός από την Ελλάδα, συνέχισε ο Πρόεδρος Χριστο-

δουλίδης «πολλοί Πόντιοι ταξίδεψαν και μετανάστευσαν

για δεύτερη και ακόμα τρίτη φορά σε πολλά μέρη του κό-

σμου. Παντού, όμως, κράτησαν με σθένος και απαρά-

μιλλο ζήλο τις παραδόσεις και τις καταβολές τους», είπε

και πρόσθεσε πως «η γλώσσα, η μουσική, ο χορός και το

τραγούδι τους ακούγονται μέχρι σήμερα και συνεπαίρ-

νουν τους πάντες, Πόντιους και μη».

Κατάφεραν, ανέφερε ο Πρόεδρος, «να κάνουν μέ-

τοχους και ακόλουθους της παράδοσής τους όλους τους

Έλληνες και όχι μόνο, χάρη στη δύναμη της ψυχής τους

και την απίστευτη ενέργεια που μεταδίδουν».

«Είμαστε αδέλφια»

Σημείωσε ακόμα πως «ακόμα και στην Κύπρο, την πο-

νεμένη και πληγωμένη από τα τραγικά γεγονότα της σύγ-

χρονης ιστορίας, ο Ποντιακός Ελληνισμός, και είμαστε πε-

ρήφανοι για αυτό, δίνει τη δική του μαρτυρία και κερδίζει

όλο και περισσότερες ψυχές Ελλήνων της Κύπρου. Μέ-

σα σε αυτό το πλαίσιο, πολλοί είναι οι συμπατριώτες μας

που ενδιαφέρονται να μάθουν να τραγουδούν και να χο-

ρεύουν Ποντιακά, ενδιαφέρονται να μάθουν για την ιστο-

ρία του Ποντιακού Ελληνισμού είτε μέσα από προσωπι-

κές μαρτυρίες είτε μέσα από ιστορικές έρευνες και με-

λέτες».

Και αυτό, είπε «διότι οι Έλληνες του Πόντου και οι

Έλληνες της Κύπρου, με την αδιάψευστη και αδιάκοπη

ελληνική τους καταγωγή, νοιώθουν και είναι αδέλφια

στην ψυχή, αδέλφια στη μοίρα, αδέλφια στους αγώνες,

αδέλφια στην πίστη και τον πολιτισμό».

Στον χαιρετισμό του ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ανα-

φέρθηκε σε μία από τις πρώτες αποφάσεις που έλαβε η

κυβέρνηση στο Υπουργικό Συμβούλιο και εξέφρασε ικα-

νοποίηση για το γεγονός πως ήδη εφαρμόζεται, δηλαδή

«να διδάσκεται στα σχολεία μας η 19η Μαΐου, να μά-

θουν όλα τα παιδιά στην Κύπρο τι έγινε στους αδελφούς

μας Πόντιους τόσα χρόνια πριν. Η Υπουργός Παιδείας

μπορεί να μαρτυρήσει το ενδιαφέρον των παιδιών μας

αυτά τα δύο χρόνια που διδάσκεται στα σχολεία μας η

Ιστορία του Ποντιακού Ελληνισμού και το δράμα των αδε-

λφών μας από τον Πόντο», σημείωσε.

Η Παναγία Σουμελά 

και ο Απόστολος Ανδρέας

Σύμφωνα με τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη, «η Παναγία

Σουμελά και ο Απόστολος Ανδρέας αποτελούν τρανά

σύμβολα της πίστης και του πόθου των Ποντίων, προσ-

κυνήματα και τόποι προσευχής και υπόσχεσης. Δεν είναι

καθόλου τυχαίο που στις ελεύθερες περιοχές της Κύ-

πρου έχουν ανεγερθεί εκκλησίες προς τιμήν της Πανα-

γίας Σουμελά και Ελληνοπόντιοι κάνουν τάματα στην κα-

τεχόμενη Μονή του Αποστόλου Ανδρέα στο Ριζοκάρπα-

σο».

«Μας ενώνει η πονεμένη Ρωμιοσύνη»

Αφού είπε πως «μας ενώνουν πολλά, τα ίδια που μας

ενώνουν με όλους τους Ρωμιούς της Μικράς Ασίας, της

Καππαδοκίας, της Κωνσταντινούπολης», ο Πρόεδρος Χρ-

ιστοδουλίδης εξήγησε πως αυτά είναι «η γλώσσα, η πίστη,

ο πολιτισμός, η Ιστορία, με μία φράση, η πονεμένη Ρω-

μιοσύνη. Αυτοί οι δεσμοί ενισχύονται καθημερινά, όπως

αποδεικνύεται και από την πραγματοποίηση της αποψι-

νής εκδήλωσης και από τις πρόσφατες αποφάσεις, και τι-

μά όλους αυτούς που έλαβαν τις αποφάσεις, των Σχο-

λικών Εφορειών στην Αμμόχωστο και στην Πάφο που

έχουν επιβεβαιώσει την ονοματοδοσία δύο αιθουσών

προς τιμή του εθνομάρτυρα του Πόντου Νίκου Καπε-

τανίδη, μία στο Γυμνάσιο της Θεοσκέπαστης στην Πάφο

και μία στο Λύκειο Παραλιμνίου».

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας αναφέρθηκε και στην

εκδήλωση στην οποία προσκλήθηκε στη Θεσσαλονίκη

για τον Νίκο Καπετανίδη και τον Ευαγόρα Παλληκαρίδη

και κάλεσε όλους να αφιερώσουν λίγα λεπτά για να δια-

βάσουν την ιστορία του Νίκου Καπετανίδη και να δουν

«πόσα χρόνια μετά, 30 χρόνια, ο Ευαγόρας Παλληκαρίδης

ακολούθησε ακριβώς τον ίδιο δρόμο».

Αναφερόμενος στην ιστορία του Ποντιακού Ελληνι-

σμού, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε πως «δέχθηκε

το πρώτο πλήγμα του τουρκικού φανατισμού, κυρίως με-

τά τη λήξη του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου. Το κίνημα των

Νεοτούρκων, με αρχηγό τον Μουσταφά Κεμάλ, αποβι-

βάζεται στη Σαμψούντα στις 19 Μαΐου του 1919 για να

συντονίσει την ήδη αρχινημένη από το 1914 εκστρατεία

εθνοκάθαρσης στον Πόντο».

Οι Νεότουρκοι, συνέχισε «μεθοδευμένα και συστημα-

τικά, με διωγμούς, εκτελέσεις, σφαγές, πυρπολήσεις, πο-

ρείες θανάτου, τα Τάγματα Εργασίας, προσπαθούν να

εξουθενώσουν και να εξαλείψουν κάθε χριστιανικό στοιχείο

στην περιοχή. Μετά τους Αρμένιους, σειρά παίρνουν οι

Έλληνες».

Ωστόσο, σημείωσε, «παρά την αντίσταση από ομάδες

ανταρτών, ομάδες ανταρτών όπως η ΕΟΚΑ, παρά τις

συνεχείς εκκλήσεις, κυρίως από την Εκκλησία, προς τη

Δύση και την Ελληνική Κυβέρνηση για βοήθεια και παρά

τις μαρτυρίες από ξένους ιεραποστόλους και διπλωμά-

τες, το έργο του κινήματος των Νεοτούρκων προχωρούσε

κανονικά και απρόσκοπτα. Κατά τη διάρκεια της εθνο-

κάθαρσης έχασαν τη ζωή τους 350 χιλιάδες αδελφοί μας

Έλληνες Πόντιοι».

Το οριστικό τέλος, ανέφερε ο Πρόεδρος «δόθηκε με

τη Μικρασιατική Καταστροφή και την ανταλλαγή πληθυ-

σμών. Εκατοντάδες χιλιάδες Ποντίων ανάμεσα στο ενά-

μιση εκατομμύριο Μικρασιατών, εγκαταλείπουν την πα-

τρίδα τους, αφήνουν τη Σινώπη, τη Σαμψούντα, την Κε-

ρασούντα, την Τραπεζούντα, αφήνουν τις πυκνόφυτες

Ποντιακές Άλπεις και τις πενταγάλανες ακτογραμμές, α-

φήνουν τα μνημεία, τις εκκλησιές, τα Μοναστήρια, τις

οικίες τους, τα ειδυλλιακά τοπία, τις περιουσίες, τα εύφο-

ρα χώματα, τις καλλιέργειες, αφήνουν το βιός τους και

εγκαθίστανται σε νέες πατρίδες, μακρινές και άγνωστες

γι’ αυτούς».

Από τότε, είπε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης «οι Πόν-

τιοι αγωνίζονται να κρατήσουν ζωντανή την πίστη και την

καταγωγή τους. Ιδρύουν Σωματεία και Συλλόγους, ανε-

γείρουν μνημεία και προσκυνήματα για να μην ξεχνούν,

να μεταλαμπαδεύουν τις θύμησες και να μαρτυρούν το

μεγαλείο της ψυχής τους».

Η αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ποντίων

Ανέφερε ακόμα ότι «από τότε οι Πόντιοι αγωνίζονται

για το ιστορικά αυταπόδεικτο, την αναγνώριση της Γε-

νοκτονίας από μέρους της Τουρκίας. Η Τουρκία την αρ-

νείται μέχρι σήμερα και επικαλείται λόγους ατεκμηρίω-

τους, υποστηρίζει ότι έγιναν εγκλήματα και βιαιότητες

δήθεν από μεμονωμένες ομάδες αλλά όχι Γενοκτονία.

Μέχρι σήμερα, όμως, με τις επίμονες προσπάθειες 

των Ποντίων του κόσμου, τη Γενοκτονία, εκτός από την

Ελλάδα και την Κύπρο, έχουν έμμεσα ή άμεσα αναγνω-

ρίσει κι άλλες χώρες, όπως η Σουηδία, η Αρμενία, η Ολλαν-

δία, ορισμένες Πολιτείες των ΗΠΑ, του Καναδά, της Αυστρα-

λίας», ενώ, όπως είπε «αυτή η προσπάθεια συνεχίζεται

aδιάκοπα».

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης αναφέρθηκε σε ορισμέ-

να θέματα που επηρεάζουν την καθημερινότητα των Πον-

τίων, όπως αυτά του είχαν κοινοποιηθεί πέρσι σε μια πα-

ρόμοια εκδήλωση, και για τα οποία όπως είπε «είχα δημό-

σια υποσχεθεί ότι ως Κυβέρνηση τα εξετάζουμε με θετι-

κή προσέγγιση και διερευνούμε σχετικές λύσεις. Ξεκινή-

σαμε με την πρώτη απόφαση της κυβέρνησης που ήταν

η διδασκαλία στα σχολεία» και στη συνέχεια αναφέρ-

θηκε στα συγκεκριμένα θέματα.

Αναφέρθηκε συγκεκριμένα στις «διαδικασίες πολι-

τογράφησης και ειδικά για τους αιτητές ελληνικής κα-

ταγωγής» και είπε ότι «ως πρώτο στάδιο προχωρήσαμε

με νομοθετικές ρυθμίσεις, ώστε να μην απαιτείται η πι-

στοποίηση της γνώσης της ελληνικής γλώσσας – ειδικό-

τερα είναι ένα θέμα που αφορά τους γονείς σας, τους πιο

ηλικιωμένους – και μάλιστα για αυτούς που προκύπτει

ανάγκη διευθετήσαμε, μετά από δικό σας αίτημα, να γίνε-

ται πιο συχνά η σχετική εξέταση για να αποφύγουμε τις

όποιες καθυστερήσεις».

Όπως είπε ο Πρόεδρος είχε συνάντηση με τον Υπουρ-

γό Εσωτερικών ο οποίος τον ενημέρωσε πως «αυτή τη

στιγμή εκκρεμούν τέσσερις χιλιάδες αιτήσεις, οι οποίες

θα προχωρήσουν αμέσως».

Ένα άλλο θέμα είναι και η παροχή κοινωνικής σύνταξ-

ης, είπε, το οποίο έθεσε στον Έλληνα Πρωθυπουργό,

σημειώνοντας πως «μέσα στο πλαίσιο της θεσμοθετη-

μένης, πλέον, διακυβερνητικής συνεργασίας με την Ελληνι-

κή Κυβέρνηση, το θέμα έχει τεθεί ως προτεραιότητα και

προχωρούμε σε συντονισμό μεταξύ των αρμόδιων Αρχών

Ελλάδας και Κύπρου για επίλυσή του».

Ταυτόχρονα, ανακοίνωσε «την απόφαση της Κυβέρ-

νησης για ανέγερση μνημείου για τη Γενοκτονία του Πόν-

του στο Παραλίμνι» και απευθυνόμενος στον Δήμαρχο

Παραλιμνίου - Δερύνειας, Γιώργο Νικολέττο, είπε πως

μόλις εκείνος υποδείξει τον χώρο «ξεκινούμε τις εργασίες,

έτσι ώστε του χρόνου τέτοια μέρα να εγκαινιάσουμε το

Μνημείο για τη Γενοκτονία του Πόντου».

Κέντρο Ποντιακού Ελληνισμού στη Λευκωσία

Ακόμα, συνέχισε, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης «ως

Κυβέρνηση έχουμε αποφασίσει τη διάθεση κρατικού

κτηρίου, κυβερνητικής κατοικίας στη Λευκωσία, το οποίο

θα λειτουργεί ως Κέντρο Ποντιακού Πολιτισμού, ως ελάχι-

στη αναγνώριση των κοινών μας αγώνων, των κοινών μας

στόχων και των κοινών μας επιδιώξεων».

Ταυτόχρονα συνεχάρη «όλα τα εμπλεκόμενα σύνολα

Κύπρου και Ελλάδας, τον Ποντιακό Σύλλογο “Τεμέτερον”

Αμμοχώστου, το Σωματείο Δράσης “Νίκος Καπετανίδης”,

την Ένωση Ποντίων Αργυρούπολης Αττικής, τη Λέσχη Πον-

τίων Νομού Καβάλας και το Ινστιτούτο Ελληνικού Πολι-

τισμού Κύπρου που μας κάνει περήφανους για τη δράση

και την προσφορά τους, τόσο σε θέματα διατήρησης της

ιστορικής μνήμης όσο και σε θέματα πολιτισμού, παι-

δείας και κοινωνικής αλληλεγγύης».

Συνεχάρη επίσης τον Δήμο Παραλιμνίου-Δερύνειας

και προσωπικά τον Δήμαρχο αφού, όπως είπε, η συγκε-

κριμένη είναι «μια από τις πιο φιλόξενες περιοχές της

Κύπρου και είναι σε μια περιοχή που 85% της επικράτει-

ας της είναι υπό κατοχή».

Απόψε, κατέληξε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας «τι-

μούμε όλους τους ήρωες που έπεσαν για την προάσπιση

της πατρίδας, όσους θυσιάστηκαν και έχασαν τη ζωή το-

υς κατά τους εθνικούς και απελευθερωτικούς αγώνες,

όλα τα θύματα κάθε ξένης, βίαιης, επεκτατικής και εχ-

θρικής θηριωδίας. Θυμόμαστε, δεν ξεχνούμε τα θύματα

της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου και δεν ξεχνούμε

τα θύματα της τουρκικής εισβολής του 1974».

Σημειώνεται ότι παρόντες στην εκδήλωση ήταν με-

ταξύ άλλων η Υπουργός Παιδείας, οι Υφυπουργοί Τουρι-

σμού και Μετανάστευσης, ο Πρωτοσύγκελος της Μητρό-

πολης Κωνσταντίας και Αμμοχώστου, ο Αστυνομικός Διευ-

θυντής Αμμοχώστου, βουλευτές, αντιδήμαρχοι και πλή-

θος κόσμου.

ΝΙΚΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ: «ΜΑΣ ΕΝΩΝΕΙ Η ΠΟΝΕΜΕΝΗ ΡΩΜΙΟΣΥΝΗ…»

Μνημείο για τη Γενοκτονία των Ποντίων
στο Παραλίμνι ανακοίνωσε ο Πρόεδρος

«ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΤΟΥ
ΠΟΝΤΟΥ ΚΑΙ ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ

ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΕΙΜΑΣΤΕ
ΑΔΕΛΦΙΑ ΣΤΗ ΨΥΧΗ,

ΣΤΗΝ ΠΙΣΤΗ, ΣΤΟΝ
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ»



ΝΙΚΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ ΣΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΤΗΣ ΕΕ:

«Δεν μπορούμε να υπερασπίσουμε
την Ευρώπη εάν ο εχθρός βρίσκεται

εντός των τειχών»
Τον κώδωνα του κινδύνου έκρ-

ουσε για μία φορά με αφορμή το

ReArm Europe και το ενδεχόμενο

να βρεθεί να μετέχει στο εν λόγω

εγχείρημα και η Τουρκία, έστρεψε

ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος

Δένδιας, κατά την είσοδο του στο

Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων

της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέ-

σεων που συνεδρίασε την Τρίτη

στις Βρυξέλλες, υπό τη σύνθεση των Υπουργών Άμυνας, είχε κεν-

τρικό θέμα την Ουκρανία.

ReArm και SAFE

Ο κ. Δένδιας ωστόσο θέλησε στη δήλωση του να σταθεί στην προ-

σπάθεια που γίνεται με τον Κανονισμό SAFE και το ReaArm Europe,

μία προσπάθεια όπως είπε «να επανεξοπλιστεί η Ευρώπη ώστε να

έχει τη δυνατότητα να υπερασπίσει τον εαυτό της. Να υπερασπίσει

έναν χώρο Δημοκρατίας, ανθρωπίνων δικαιωμάτων, προστασίας

του ανθρώπου».

«Σε αυτό το πλαίσιο, πρέπει να είμαστε εξαιρετικά προσεκτικοί.

Και η Ελλάδα έχει επανειλημμένως τονίσει ότι είναι απαραίτητο σε

αυτό το εγχείρημα να συμμετέχουν χώρες οι οποίες σέβονται και

ασπάζονται το αξιακό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης», ανέφερε

χαρακτηριστικά ο Ν. Δένδιας.

“Ο εχθρός είναι εντός των τειχών”

Και διεμήνυσε για μία ακόμα φορά ότι «δεν νοείται να μετέχουν

αδιάκριτα στο ευρωπαϊκό εγχείρημα χώρες που απειλούν άλλες

χώρες, και μάλιστα μέλη της ΕΕ, που δεν αναγνωρίζουν άλλες χώρες,

και μάλιστα μέλη της ΕΕ, που δεν ασπάζονται τους ίδιους κανόνες

Δημοκρατίας και ανθρωπίνων δικαιωμάτων».

Για να καταλήξει λέγοντας πως «δεν μπορούμε να υπερασπίσου-

με την Ευρώπη εάν ο εχθρός βρίσκεται εντός των τειχών».

Η
Κλαυδία μάγεψε στη σκηνή της Eurovision

με το κοινό να την αποθεώνει και όλη η Υφή-

λιος να υποκλίνεται στην εκπληκτική της ερμ-

ηνεία. Η ταλαντούχα ερμηνεύτρια κατάφερε να

κερδίσει την 6η θέση στον διαγωνισμό του τρα-

γουδιού με 231 βαθμούς.

Η Ελλάδα ήταν η μόνη ευχάριστη παρουσία της

βραδιάς. Τραγουδώντας στην ελληνική γλώσσα,

μακριά από γυμνισμούς και εξαλλοσύνες, με σεμ-

νότητα και φωνή-κρύσταλλο, η 22άχρονη Κλαυ-

δία αναβάθμισε τον διαγωνισμό της Eurovision

και του προσέδωσε κύρος από τον ξεπεσμό και

την ευτέλεια που είχε περιέλθει τα τελευταία χρό-

νια, όπου δινόταν έμφαση στη WOKE agenta και

στο… απροσδιόριστο φύλο των συμμετεχόντων…

Με μια εμφάνιση γεμάτη συναίσθημα και

δύναμη, η Κλαυδία εντυπωσίασε στη σκηνή της

Eurovision 2025 και επιβεβαίωσε τις προσδοκίες

όσων πίστευαν ότι η φετινή ελληνική συμμετοχή

είχε κάτι ξεχωριστό!

Η Κλαυδία, με την «Αστερομάτα» της έφερε

στη φετινή Eurovision κάτι αληθινό και ταυτόχρ-

ονα όμορφο. Μια εμφάνιση απλή στην εικόνα,

αλλά γεμάτη ένταση, ευαισθησία και εσωτερική

δύναμη. Ερμήνευσε με αυτοπεποίθηση σαν να

μην υπήρχε τίποτα γύρω της — μόνο εκείνη και

το τραγούδι της.

Χαρακτηριστικά, το BBC αναφέρθηκε στην Κλαυ-

δία και το τραγούδι της “Αστερομάτα”: «Η συμμε-

τοχή της Ελλάδας, “Αστερομάτα”, έχει τις ρίζες της

στην ιστορία και στη μνήμη, καθώς η Κλαυδία περι-

γράφει τον άρρηκτο δεσμό που μοιράζονται οι

πρόσφυγες με την πατρίδα τους. “Τα χελιδόνια

της φωτιάς, θάλασσες και αν περνούνε, του ριζω-

μού τα χώματα ποτέ δεν λησμονούνε”, τραγουδά

σε μια αξέχαστη μπαλάντα που συνδυάζει παρα-

δοσιακά ελληνικά και ποντιακά στοιχεία με έγχορ-

δα».

Σε έναν τελικό-θρίλερ, η Αυστρία κατέκτησε την

κορυφή της Eurovision. Οι eurofans έστειλαν τον

τον JJ και το κομμάτι του «Wasted Love» στους

436 βαθμούς, ξεπερνώντας το δεύτερο Ισραήλ

που έως την τελευταία στιγμή άγγιζε τη νίκη.

Αξίζει να αναφερθεί ότι το τραγούδι του Ισρα-

ήλ ψηφίστηκε με συντριπτική υπεροχή από τούς

θεατές σε όλη την Ευρώπη παίρνοντας σχεδόν 300

βαθμούς. (Αξίζει να αναφερθεί ότι το τραγούδι

της Βρετανίας πήρε 0 βαθμούς από το ευρωπαϊ-

κό κοινό).

Πώς ψηφίστηκε η Ελλάδα

Από τις κριτικές επιτροπές ειδικών:

Η Ελλάδα κατέκτησε την 8η θέση στις κριτικές

επιτροπές με 105 βαθμούς, όπου 4 χώρες της έδω-

σαν το 12αρι.

Ειδικότερα έλαβε:

12 βαθμούς από: Μαυροβούνιο, Αυστραλία,

Ισραήλ, Κύπρο.

10 βαθμούς από: Μάλτα.

8 βαθμούς από: Γαλλία.

6 βαθμούς από: Αλβανία, Γερμανία, Αλβανία.

5 βαθμούς από: Γεωργία.

4 βαθμούς από: Κροατία, Πολωνία.

3 βαθμούς από: Ιρλανδία, Φινλανδία.

1 βαθμό από: Πορτογαλία, Ηνωμένο Βασίλειο.

Τηλεοπτική ψηφοφορία του κοινού:

Στην τηλεψηφοφορία του κοινού η Ελλάδα

έλαβε συνολικά 126 βαθμούς, αποσπώντας το

12αρι από 3 χώρες:

12 βαθμούς από: Αλβανία, Κύπρο, Σαν Μαρίνο.

10 βαθμούς από: Γερμανία, Λουξεμβούργο.

8 βαθμούς από: Αρμενία, Σερβία.

7 βαθμούς από: Ισραήλ, Αυστραλία, Rest of the

World.

6 βαθμούς από: Βέλγιο.

5 βαθμούς από: Ολλανδία.

4 βαθμούς από: Γαλλία, Μαυροβούνιο.

3 βαθμούς από: Σουηδία.

2 βαθμούς από: Ιταλία, Ηνωμένο Βασίλειο. 

Η Κλαυδία και η «Αστερομάτα»

Η Κλαυδία Παπαδοπούλου, γνωστή ως Klavdia,

ερμήνευσε την «Αστερομάτα» με τον δικό της

μοναδικό τρόπο. Το κομμάτι, σε στίχους και μου-

σική των Arcade και της ίδιας, συνδυάζει παρα-

δοσιακά ελληνικά στοιχεία με σύγχρονες μουσι-

κές επιρροές, δημιουργώντας ένα συγκινητικό

αποτέλεσμα που μιλά για τον ξεριζωμό και την

προσφυγιά, εμπνευσμένο από τις ποντιακές ρίζες

της καλλιτέχνιδας.

Τη δημιουργική ομάδα της ελληνικής συμμε-

τοχής πλαισίωναν οι: Χρήστος Μαγκανάς (video

artist), Deux Hommes (fashion designers), Γιάν-

νης Μουρίκης (set designer), και Γιώργος Τέλλος

(light designer). Τη σκηνική παρουσίαση της Κλαυ-

δίας είχε επιμεληθεί ο Φωκάς Ευαγγελινός, γνω-

στός για τις εντυπωσιακές του χορογραφίες και

σκηνοθεσίες. Η εμφάνιση της Κλαυδίας ήταν λιτή

αλλά δυναμική, εστιάζοντας στο συναίσθημα και

τη φωνητική της ερμηνεία.

ΜΕ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΤΙΧΟ ΚΑΙ ΣΕΜΝΗ ΕΜΦΑΝΙΣΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΕ ΤΟΝ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙΟΥ 

Μάγεψε η «Αστερομάτα» Κλαυδία στη Eurovision
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Α
νοιχτό παράθυρο για την άρση της μονιμότητας

στο δημόσιο άφησε ο αντιπρόεδρος της ελληνι-

κής κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης, συντηρώντας

τα σενάρια που άνοιξαν προ ημερών για το θέμα.

Οι δημοσκοπήσεις, πάντως, που είδαν το φως της

δημοσιότητος τελευταίως, δείχνουν ότι οι πολίτες

κατά περίπου 80% τάσσονται υπέρ της αξιολόγησης

και της άρσης της μονιμότητας στο Δημόσιο.

«Είναι βέβαιον ότι έννοιες όπως αξιολόγηση, αξιο-

κρατία και λογοδοσία στη δημόσια διοίκηση θα πρέ-

πει να μας απασχολούν και το συγκεκριμένο θέμα δεν

μπορούμε να το προσπεράσουμε χωρίς συζήτηση»,

επισήμανε ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης.
Ωστόσο, πρόσθεσε, «είναι όμως ένα ζήτημα για το

οποίο θα τοποθετηθεί ο πρωθυπουργός, θα τοποθε-

τηθεί η Νέα Δημοκρατία συνολικά ενόψει της συνταγ-

ματικής αναθεώρησης και δεν θα ήθελα σήμερα να

προκαταλάβω τη θέση μας. Επαναλαμβάνω πάντως,

ότι δεν μπορούμε να το προσπεράσουμε αδιάφορα.

Είναι πολύ μεγάλα τα ποσοστά και πολύ σημαντικό

το θέμα γενικά». Συμπλήρωσε πως «θέλω να υπεν-

θυμίσω ότι πριν από είκοσι περίπου χρόνια είχε αναλη-

φθεί, στο πλαίσιο της τότε προσπάθειας για συνταγ-

ματική αναθεώρηση, μια πρωτοβουλία από τη Νέα

Δημοκρατία, η οποία δεν καρποφόρησε, διότι τα άλλα

κόμματα ήταν απέναντι».

Απαντώντας στις αιτιάσεις πως έφτασε η συζήτη-
ση στην άρση της μονιμότητας όταν δεν έχει προη-
γηθεί το βήμα της ουσιαστικής αξιολόγησης στο δημό-
σιο, ο κ. Χατζηδάκης ανέφερε ότι πράγματι η εντύπω-
ση των περισσοτέρων είναι ότι δεν έχει προχωρήσει
η αξιολόγηση, ωστόσο, τόνισε, η αλήθεια είναι ότι
έχουν γίνει αρκετά βήματα.

«Από το 2019 έχουν απολυθεί 1.000 

δημόσιοι υπάλληλοι λόγω ανεπάρκειας»

«Ελάχιστοι γνωρίζουν ότι από το 2019 μέχρι σήμε-

ρα έχουν απολυθεί για λόγους ανεπάρκειας περίπου

1.000 δημόσιοι υπάλληλοι. Αυτό που θεωρείται ταμ-

πού, και ήταν ταμπού για πολλά χρόνια, έσπασε.

Επίσης για την αξιολόγηση για την οποία είναι υπεύθυ-

νο το υπουργείο Εσωτερικών πλέον αυτοί που παίρ-

νουν άριστα δεν είναι το 95% και παραπάνω όπως

ήταν παλαιότερα στην αξιολόγηση, παραδείγματος

χάριν, που γινόταν τις μέρες του ΣΥΡΙΖΑ. Τα ποσοστά

έχουν πέσει πάρα πολύ και πια η εικόνα στις αξιολο-

γήσεις, αν δείτε τα στατιστικά στοιχεία, ανταποκρίνεται

και στην εικόνα που έχει ο μέσος άνθρωπος σε σχέση

με τη δημόσια διοίκηση, η οποία έχει πολλούς πράγ-

ματι πολύ καλούς υπαλλήλους, οι οποίοι δουλεύουν,

έχω και προσωπική μαρτυρία να καταθέσω εδώ και

πέραν του ωραρίου τους για να συμβάλουν στη συνο-

λική προσπάθεια».

Συμπλήρωσε ότι «έχει και άλλους οι οποίοι δεν

ανταποκρίνονται τόσο καλά στα καθήκοντά τους. Επο-

μένως έχει γίνει αυτή η προσπάθεια και η προσπάθ-

εια συμπληρώνεται και με το ερωτηματολόγιο που

τρέχει αυτές τις μέρες, το οποίο είναι ένα βήμα στους

πολίτες για να μιλήσουν πρόσωπα για τις δημόσιες

υπηρεσίες με τις οποίες συναλλάσσονται και μια ευκαι-

ρία επίσης αυτό για την κυβέρνηση να βγάλει τα συμπε-

ράσματά της που πρέπει να ρίξει περισσότερο το

βάρος. Και δεν τελειώνουμε εδώ σε σχέση με την

αξιολόγηση. Θα προχωρήσει η αξιολόγηση των μονά-

δων υγείας από τους ασθενείς, μια πρωτοβουλία που

σύντομα θα αναληφθεί από τα συναρμόδια υπουρ-

γεία και θα προχωρήσει επίσης βαθύτερα και η αξιολόγ-

ηση στην εκπαίδευση. Αυτά είναι δεσμεύσεις, θα

προχωρήσουν, δεν είναι θεωρίες».

Σχετικά με τη διαφωνία εκπροσώπων των δημοσίων
υπαλλήλων, οι οποίοι ενίστανται, με την αιτιολογία
ότι δεν έχουν διασφαλιστεί οι προϋποθέσεις για μια
κοινώς αποδεκτή αξιολόγηση, ο κ. Χατζηδάκης σημείω-
σε «το ακούω εδώ και 10 χρόνια, 15 και παραπάνω.

Εμένα μου θυμίζει την παροιμία, όποιος δεν θέλει να

ζυμώσει, δέκα μέρες κοσκινίζει. Είναι πιο έντιμο όλοι

αυτοί να πουν ότι δεν θέλουμε την αξιολόγηση, τελεία.

Διότι, τα συστήματα που ακολουθούνται ακολου-

θούν καλές ευρωπαϊκές πρακτικές, εφαρμόζονται

πάνω κάτω σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες. Καλό είναι,

ιδιαίτερα αν κάποιος παριστάνει τον προοδευτικό,

να μην κλείνει τα μάτια του μπροστά σε όλα αυτά τα

οποία είναι γνωστά στους πάντες».

ΠΛΕΟΝ ΣΤΙΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΕΙΣ ΔΕΝ ΠΑΙΡΝΕΙ ΑΡΙΣΤΑ ΤΟ 95%!!!

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Στέγη για όλους με την Κοινωνική Αντιπαροχή

Το πρόβλημα της στέγης, που έχει οξυνθεί επικίνδυνα και έχει πάρει εφιαλ-
τικές διαστάσεις, απασχολεί πολύ την ελληνική κυβέρνηση, η οποία ψάχνει
λύσεις. Η έλλειψη στέγης έχει ανεβάσει πολύ τα ενοίκια, με αποτέλεσμα να 
έχουμε καθημερινά τραγικά σκηνικά, με ιδιοκτήτες να πετάνε στον δρόμο ενοι-
κιαστές για ψύλλου πήδημα, προκειμένου να βρουν άλλους με μεγαλύτερο
ενοίκιο. Για να το αντιμετωπίσει αυτή η κατάσταση, η κυβέρνηση ετοιμάζει ένα
σχέδιο για μαζική στέγαση χιλιάδων οικογενειών, το οποίο ονομάζει Κοινωνι-
κή Αντιπαροχή. Φιλοδοξεί δε, να προσφέρει φθηνές και ευέλικτες στεγαστικές
προτάσεις στις ευάλωτες οικογένειες, για να μπορέσουν εύκολα, χωρίς… ντα-
βατζήδες, τραπεζίτες ή ιδιοκτήτες, να βρουν ένα κεραμίδι για να μπουν από
κάτω. Το σχέδιο νόμου που προωθεί το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικο-
γένειας, το οποίο αναμένεται να τεθεί σε δημόσια διαβούλευση έως το τέλος
του μήνα, αλλάζει τα δεδομένα στην κοινωνική στέγαση. Μέσω της πρωτο-
βουλίας «Κοινωνική Αντιπαροχή», πάνω από 5.000 δημόσια ακίνητα και ανα-
ξιοποίητα οικόπεδα θα διατεθούν σε ιδιώτες κατασκευαστές, που θα αναλά-
βουν την ανακατασκευή και ανέγερση νέων κατοικιών. 

Απαιτούνται τολμηρές επιλογές 

Φαβορί, όπως μαθαίνουμε, για τη θέση του Πρέσβη στην Ουάσινγκτον, είναι
ο νυν Γενικός Πρόξενος στην Κωνσταντινούπολη, Κωνσταντίνος Κούτρας, ο
οποίος έχει υπηρετήσει ως Γενικός Πρόξενος στη Νέα Υόρκη, αλλά και ως εκπρό-
σωπος του υπουργείου Εξωτερικών. Μια τολμηρή επιλογή, εφόσον επιβεβαι-
ωθεί και στο Ανώτατο Υπηρεσιακό, η οποία έχει τη στήριξη της πολιτικής ηγεσίας,
καθώς ο Γιώργος Γεραπετρίτης και η Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου είχαν την ευκαι-
ρία να συνομιλήσουν εκτενώς με τον Γενικό Πρόξενο Κωνσταντινούπολης, κατά
τις ημέρες που πραγματοποίησαν επίσκεψη στα ομογενειακά κέντρα και στο
Οικουμενικό Πατριαρχείο. Ο Κωνσταντίνος Κούτρας έχει και την εκτίμηση του
Μεγάρου Μαξίμου, καθώς υπηρέτησε για ένα διάστημα στο επιτελείο του
πρωθυπουργού, και μάλιστα είχε ακουστεί και για τη θέση του διευθυντή του
διπλωματικού γραφείου του. Η νέα πραγματικότητα που έχει διαμορφωθεί στην
Ουάσινγκτον απαιτεί, πάντως, επιλογές τολμηρές, τόσο για την αποκατάσταση
των σχέσεων με τη νέα αμερικανική κυβέρνηση, όσο και για την ενότητα της
Ομογένειας, η οποία έχει αποδυναμωθεί τα τελευταία χρόνια. 

Ο συμβολισμός του Νικήτα Κακλαμάνη

Συνάντηση, η οποία αποκτά ισχυρό συμβολισμό, είχε ο Πρόεδρος της Βου-
λής Νικήτας Κακλαμάνης, με την Πρόεδρο του Ινστιτούτου Οδικής Ασφάλειας
«Πάνος Μυλωνάς». Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία που παρουσίασε η
Πρόεδρος του Ινστιτούτου Βασιλική Δανέλλη-Μυλωνά στον Πρόεδρο της Βου-
λής, η Ελλάδα βρίσκεται στην τρίτη χειρότερη θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης
όσον αφορά τα τροχαία δυστυχήματα, μετά τη Ρουμανία και τη Βουλγαρία. Χαρ-
ακτηριστικά, στην Ελλάδα θρηνούμε 61 νεκρούς ανά εκατομμύριο κατοίκων,
όταν η Φινλανδία και η Νορβηγία έχουν 17 νεκρούς και η Σουηδία 20, ενώ ο
μέσος όρος στην Ευρώπη είναι 40 νεκροί ανά εκατομμύριο κατοίκων. Από έρευ-
να της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας, εξάλλου, προκύπτει ότι στην Ελλάδα πα-
ρατηρείται αυξητική τάση τροχαίων ατυχημάτων και θανάτων μετά την παν-
δημία του κορωνοϊού και ειδικά τα δύο τελευταία χρόνια. Το 2023 είχαμε 646
νεκρούς σε 10.553 τροχαία και το 2024, αντίστοιχα, 664 νεκρούς σε 11.346
δυστυχήματα. 

Ανησυχητικές οι δηλώσεις Μερτς

Με τη στροφή που είδαμε από πολλούς κορυφαίους Ευρωπαίους παράγον-
τες προς την Τουρκία, μάλλον ανησυχητικές είναι οι δηλώσεις του νέου Γερμα-
νού Καγκελάριου Φρίντριχ Μερτς, ο οποίος από την πρώτη μέρα της θητείας
του έσπευσε να εξάρει τη στρατηγική θέση και τον ρόλο της Τουρκίας και την
πρόθεση για προώθηση της συνεργασίας. Όσο για το Μεταναστευτικό, η θέση
που ανακοίνωσε στη συνάντησή του με τον Κυριάκο Μητσοτάκη ο Γερμανός
Καγκελάριος, ώστε η Ελλάδα να αρχίσει να δέχεται μετανάστες που καταλή-
γουν στη Γερμανία, η ελληνική πλευρά εξέφρασε την πλήρη διαφωνία της. 

Ανεβάζει ταχύτητα η Νέα Δημοκρατία στη Θεσσαλονίκη

Αυτήν την εβδομάδα ξεκίνησε στη Θεσσαλονίκη η δράση «Ένα να δεις πώς
αλλάζει η Θεσσαλονίκη», που διοργανώνει η τοπική Διοικούσα της Νέας Δημο-
κρατίας, σε συνεργασία με το Γραφείο του Πρωθυπουργού. Είναι ένα σαφές
μήνυμα, ότι η Νέα Δημοκρατία στη Θεσσαλονίκη ανεβάζει ταχύτητες και διαφ-
ωτίζει τους πολίτες για τα εμβληματικά έργα που αλλάζουν τη ζωή της πόλης..
Πρόκειται για ένα «καινοτόμο project, με διαφάνεια και συμμετοχικότητα»,
όπως το χαρακτήρισε ο Πρόεδρος της Διοικούσας Ζ. Ιωακείμοβιτς, κατά τη διάρ-
κεια Συνέντευξης Τύπου με τους Προέδρους των δύο Διοικουσών (Α’ και Β’ Θεσ-
σαλονίκης), Θ. Μητράκα και Θ. Βράνο, καθώς και τον Διευθυντή της Διοικούσας
Αν. Φίσκα, παρουσία των υφυπουργών Κ. Γκιουλέκα και Α. Ευθυμίου και των
βουλευτών Δ. Κούβελα και Φ. Παπά. 

Η Νέα Δημοκρατία Θεσσαλονίκης προχώρησε στην καταγραφή όλων των
έργων, μικρών και μεγάλων, που υλοποιούνται, ολοκληρώθηκαν ή δρομολο-
γήθηκαν επί κυβερνήσεως Νέας Δημοκρατίας του Κυριάκου Μητσοτάκη στον
Νομό Θεσσαλονίκης και τα παρουσιάζει σε μια νέα πλατφόρμα, στα πρότυπα
του erga.gov.gr. Εκεί περιλαμβάνονται περισσότερα από 230 έργα, συνολικού
προϋπολογισμού άνω των 2 δις ευρώ, εκ των οποίων, ενδεικτικά, έχουν ολοκ-
ληρωθεί περισσότερα από 45 και είναι σε εξέλιξη περισσότερα από 180. Αυτό
το σύνολο των έργων, τα οποία υλοποιεί είτε η κυβέρνηση είτε η Αυτοδιοίκηση
και άλλοι φορείς, με τη συνδρομή της κυβέρνησης, θα επικοινωνηθεί και στους
14 Δήμους του Νομού Θεσσαλονίκης, με τοπικό χαρακτήρα (σε κάθε Δήμο τα
έργα που εξελίσσονται εκεί), σε ξεχωριστές εκδηλώσεις. 

Η δουλειά ξεκίνησε από τον διευθυντή του πρωθυπουργικού γραφείου στη
Θεσσαλονίκη Μ. Μπεκίρη, ο οποίος από τον Σεπτέμβριο του 2023, όταν και
έπιασε δουλειά στο Διοικητήριο, έκανε επαφές με όλους τους Δημάρχους των
14 Δήμων. Ακούγοντας προβλήματα, καταγράφοντας ζητήματα, ψάχνοντας
λύσεις και δρομολογώντας έργα. Και σήμερα, η Νέα Δημοκρατία κάνει την
εκκίνηση, δημιουργώντας μικρά γεγονότα και εκδηλώσεις σε καθέναν από τους
14 Δήμους. Σε κάθε εκδήλωση, ομιλητής θα είναι ένας βουλευτής της Νέας Δημο-
κρατίας, ενώ θα συμμετέχουν όσοι βουλευτές το επιθυμούν και θα παρευ-
ρίσκονται κομματικά και αυτοδιοικητικά στελέχη. 

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

ΜΕΤΑ ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΟ 80% ΣΤΙΣ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΑΠΟΛΥΣΗΣ

Πιθανή η άρση της μονιμότητας στο Δημόσιο

Στο στόχαστρο της ευρωπαϊκής εισαγγελίας βρίσκονται κοινοτικές επιδοτή-

σεις εκατομμυρίων ευρώ που χορηγούνται μέσω του ΟΠΕΚΕΠΕ χωρίς να πληρ-

ούνται τα αντικειμενικά κριτήρια.

Στο πλαίσιο της μεγάλης έρευνας που βρίσκεται σε εξέλιξη σε όλη την ελληνι-
κή επικράτεια με εντολή της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας πραγματοποιήθηκαν αιφ-
νιδιαστικοί έλεγχοι και κατασχέσεις στα γραφεία του Οργανισμού Πληρωμών Κοι-
νοτικών Ενισχύσεων (ΟΠΕΚΕ) στα κεντρικά γραφεία του οργανισμού στην Αθήνα,
αλλά και στην Κρήτη.

Οι αιφνιδιαστικοί έλεγχοι ανατέθηκαν από την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία στην
υπηρεσία Εσωτερικών Υποθέσεων της Ελληνικής Αστυνομίας και τα στοιχεία θα
αξιολογηθούν από τους αρμόδιους εισαγγελείς.

Σύμφωνα με πληροφορίες από αρμόδιες πηγές, κατά την έφοδο αστυνομικών
της Υπηρεσίας Εσωτερικών Υποθέσεων κατασχέθηκαν έγγραφα, σκληροί δίσκοι
υπολογιστών και άλλα που σχετίζονται με την χορήγηση κοινοτικών επιδοτήσεων.

Οι έρευνες που βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη αφορούν κυρίως την χρονική περίο-
δο από το 2017 έως το 2022.

Αρμόδιες πηγές με γνώση της υπόθεσης, την χαρακτήριζαν ως εξαιρετικά σημαν-
τική, καθώς υπάρχουν ήδη καταγγελίες για χορήγηση εκατοντάδων εκατομμυρίων
ευρώ σε μη δικαιούχους (δηλαδή αγρότες και κτηνοτρόφους- μαϊμούδες).

Και ενώ αυτή η έρευνα βρίσκεται στο πρώτο της στάδιο όπως είναι γνωστό για
τις πρώτες έρευνες της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας ήδη έχουν ασκηθεί διώξεις για
παράνομες επιδοτήσεις σε περίπου εκατό άτομα, έχει καταστεί σαφές, ότι το πάρτι
με τις επιδοτήσεις είναι εξαιρετικά μεγάλο και η διασπάθιση κοινοτικών χρημά-
των εντυπωσιάζει.

Αξίζει εδώ να επισημανθεί, ότι σύμφωνα με πληροφορίες, η Κρήτη φέρεται να
βρίσκεται στο επίκεντρο της έρευνας καθώς «πάνω από το 80% των μη νόμιμων
επιδοτήσεων, αφορά στην Κρήτη».

Οι διώξεις που έχουν ήδη ασκηθεί είναι μόνον ένα μικρό τμήμα, καθώς οι έρευ-
νες συνεχίζονται και κινούνται προς κάθε κατεύθυνση όχι μόνον εκείνων που
παράνομα εισέπραξαν τις επιδοτήσεις προσκομίζοντας ψευδή στοιχεία, αλλά και
στελεχών του αρμόδιου Οργανισμού (ΟΠΕΚΕΠΕ) που ανήκει και εποπτεύεται από
το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης.

Με ενδιαφέρον αναμένονται οι πρώτες δίκες που θα αποτελέσουν και πιλότο
ενώ η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία συνεχίζει με μεθοδικό τρόπο και με μυστικότητα τις
έρευνες της.

Το πάρτυ των επιδοτήσεων

Οι διασταυρώσεις των στοιχείων από τα αρμόδια όργανα κατέδειξαν το πάρτυ
που γινόταν με τις επιδοτήσεις, ειδικά για την περίοδο από το 2017 έως το 2022.
Την ίδια ώρα οι διοικήσεις του οργανισμού ποιούσαν την νήσσαν, παρά τα συνεχό-
μενα δημοσιεύματα στον Τύπο και τις αποκαλύψεις για το πως είχε στηθεί το

κύκλωμα. Από την άλλη, όσοι επιχειρούσαν να βάλουν τάξη στο χάος που επικρ-
ατούσε στον Οργανισμό, απομακρύνονταν με συνοπτικές διαδικασίες.

Διώξεις σε 100 άτομα, κυρίως από Κρήτη

Πριν από λίγο καιρό ασκήθηκαν διώξεις σε 100 άτομα για τις παράνομες επι-
δοτήσεις που δόθηκαν από τον Οργανισμό, με τη σχετική ζημιά να υπολογίζεται
σε περισσότερα από 170 εκατ. ευρώ.

Την ίδια ώρα αντίστοιχοι έλεγχοι έγιναν αιφνιαδιαστικά και στην Κρήτη, περ-
ιοχή στην οποία φέρονται να έχουν γίνει οι μεγαλύτερες παρασπονδίες, με «μαϊ-
μού» αγρότες και κτηνοτρόφους οι οποίοι έπαιρναν επιδοτήσεις είτε για καλλι-
έργειες που δεν είχαν στην κατοχή τους, είτε για περιπτώσεις που οι συγκεκριμέ-
νοι φέρονταν να έχουν μεγάλες εκτάσεις σε νησιά του Αιγαίου ή στα βουνά της
Ηπείρου!

Η Ίος στους 10 κορυφαίους τουριστικούς
προορισμούς της Ευρώπης 

ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΟΥΣ ΔΕΚΑ ΚΑΙ Η ΚΥΠΡΟΣ

«Οι δέκα κορυφαίοι προορισμοί για το καλοκαίρι του 2025: Εκεί που η

θάλασσα διατηρεί ακόμη τη μαγεία της», είναι ο τίτλος του νέου ετήσιου καταλό-
γου με πρωταγωνίστρια την Ίο, που δημοσίευσε πρόσφατα το εξειδικευμένο
γερμανικό blog Zauberhaft Reisen με τις δέκα ιδιαίτερες περιοχές της Ευρώπης
που διαθέτουν τις ομορφότερες παραλίες.

Σύμφωνα με ένα από τα δημοφιλέστερα γερμανικά blog που εστιάζουν στις
θεματικές δραστηριότητες και τον τουρισμό περιπέτειας, «η Ίος συνδέει διαφο-

ρετικούς τύπους ταξιδιωτών και γενεών χάρη στα δύο διαφορετικά "πρόσωπά"

της. Συναρπαστικά πάρτι τη νύχτα και χαλαρωτικοί ρυθμοί γαλήνης και απόλυ-

της ευτυχίας με εξωτικές παραλίες, αθλητικές δραστηριότητες, ιστορικά μνημεία

όπως τον τάφο του Ομήρου, τέχνες και εξαιρετική γαστρονομία μέσα στην ημέρα.

Το νέο Μουσείο Γαΐτη- Σίμωση πάνω από τη Χώρα είναι κάτι που δεν πρέπει να

παραλείψετε αν λατρεύετε τις Κυκλάδες και την Ελλάδα. Χωρίς αμφιβολία, η Ίος

απευθύνεται σε νέους όλων των ηλικιών».

Ο κατάλογος του Zauberhaft Reisen συμπληρώνεται στις επόμενες θέσεις με
την Ιταλική χερσόνησο του Σαλέντο, το Αλεντέζου της Πορτογαλίας, το Αρμπά-
ταξ και τους λευκούς αμμόλοφους στη Σαρδηνία, την πόλη Μπιάριτς στη Γαλ-
λία, την Κύπρο, την Ιταλική Ριβιέρα κοντά στην Ανκόνα, την Υψηλή Ακτή της Σουη-
δίας και τη Βόρεια Θάλασσα της Δανίας.

ΔΙΩΞΕΙΣ ΜΕ ΕΝΤΟΛΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΙΣΑΓΓΕΛΙΑΣ

Έρευνα για αγρότες και βοσκούς “μαϊμού” 
που έπαιρναν παράνομα ευρωπαϊκές επιδοτήσεις



Ο
Aμερικανός Πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ

δήλωσε ότι είχε τη Δευτέρα μια «εξαιρε-

τική» τηλεφωνική συνομιλία διάρκειας δύο

ωρών με τον Ρώσο Πρόεδρο Βλαντιμίρ Πούτιν,

ωστόσο οι δύο πλευρές δεν κατέληξαν σε άμεση

συμφωνία για κατάπαυση του πυρός στην

Ουκρανία, παρά τις πιέσεις της κυβέρνησης

Τραμπ και των Ευρωπαίων συμμάχων.

Μετά την τηλεφωνική επικοινωνία, ούτε ο
Ντόναλντ Τραμπ ούτε ο Βλάντιμιρ Πούτιν άφη-
σαν να εννοηθεί ότι υπήρξε κάποια σημαντική
πρόοδος στις διαπραγματεύσεις. 

Ο Τραμπ δήλωσε ότι Ουκρανία και Ρωσία θα
συνεχίσουν τις συνομιλίες για την επίτευξη
κατάπαυσης του πυρός, ενώ πρόσθεσε ότι το
Βατικανό έχει προσφερθεί να φιλοξενήσει τις
διαπραγματεύσεις.

Σύμφωνα με Αμερικανούς αναλυτές «παρα-

μένει ασαφές αν οι ΗΠΑ θα συνεχίσουν να λει-

τουργούν ως μεσολαβητής στη διαδικασία ειρή-

νευσης».

Κορυφαία αμερικανικά δίκτυα μεταδίδουν
επικαλούμενα το ΤΑSS ότι ο Ρώσος πρόεδρος
επανέλαβε τις ρωσικές θέσεις ότι απαιτείται
ευρύτερη συμφωνία επί θεμελιωδών ζητημά-
των πριν επιτευχθεί συνολική ειρήνη.

Η «Wall Street Journal» τονίζει ότι «οι ανα-

κοινώσεις υποδεικνύουν ότι η Ρωσία, για ακόμη

μια φορά, δεν δέχθηκε άμεση κατάπαυση του

πυρός και αντιπρότεινε διμερή διάλογο με την

Ουκρανία, ο οποίος, σύμφωνα με αναλυτές,

δεν αναμένεται να είναι ουσιαστικός».

Τα αμερικανικά ΜΜΕ διατυπώνουν επικα-
λούμενα αξιωματούχους ότι «η Μόσχα εκτιμά

ότι το Κίεβο θα χρησιμοποιήσει το διάστημα

κατάπαυσης του πυρός για να ενισχύσει τις

δυνάμεις του και επιμένει ότι κάθε ειρηνευτι-

κή συμφωνία πρέπει να αντιμετωπίζει τις “βασι-

κές αιτίες” του πολέμου, κάτι που δείχνει ότι

δεν έχει εγκαταλείψει τους αρχικούς στόχους

της: την αποστρατιωτικοποίηση της Ουκρανίας

και την αποσύνδεση της από τις ΗΠΑ και την

Ευρώπη».

Σύμφωνα με αμερικανικές ανοιχτές πηγές
«η απροθυμία του Πούτιν να αποδεχθεί άνευ

όρων κατάπαυση του πυρός έρχεται σε αντίθε-

ση με τη στάση της Ουκρανίας, η οποία απο-

δέχεται προσωρινή διακοπή των συγκρούσεων,

θεωρώντας την προαπαιτούμενο για σοβαρές

ειρηνευτικές συνομιλίες».

Ο Ντόναλντ Τραμπ έχει απευθύνει έκκληση
στον Πούτιν να σταματήσει τις ρωσικές επιθέ-
σεις στην Ουκρανία, οι οποίες περιλαμβάνουν
εκατοντάδες επιθέσεις με drones τις τελευταίες
δύο ημέρες. Ωστόσο, ο Ρώσος ηγέτης συνεχίζει

να καθυστερεί τη διπλωματική διαδικασία,

παρά τη ρητορική του περί στήριξης της ειρή-

νης.

«Το Κρεμλίνο καταβάλλει προσπάθειες να

κατευνάσει τον Τραμπ με κινήσεις όπως ανταλ-

λαγές κρατουμένων και προσφορές για οικο-

νομικές συμφωνίες, διότι ανησυχεί ότι ο Τραμπ

ίσως υποχρεωθεί να υποκύψει στις εσωτερι-

κές πολιτικές πιέσεις για αυστηρότερες κυρώσεις

κατά της Μόσχα», τονίζει σε άλλο σημείο η
«Wall Street Journal».

Ο Τραμπ μίλησε τηλεφωνικά με τον Ουκρα-
νό Πρόεδρο Βολοντίμιρ Ζελένσκι, καθώς και
με τους ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της
Γαλλίας, της Ιταλίας, της Γερμανίας και της Φιν-
λανδίας μετά τη συνομιλία του με τον Πούτιν.

Σύμφωνα με Αμερικανό αξιωματούχο, Τραμπ
και Ζελένσκι είχαν επίσης σύντομη συνομιλία
πριν από την επικοινωνία με τον Πούτιν, ώστε
να συντονίσουν τη διπλωματική τους στρατη-

γική. Ο Ζελένσκι φέρεται να κάλεσε τον Τραμπ
να επιμείνει ώστε ο Πούτιν να δεχθεί κατά-
παυση πυρός διάρκειας 30 ημερών.

Το πλήθος των τηλεφωνικών επαφών ενισχύει
την άποψη εντός της αμερικανικής κυβέρνησης,
ότι ο Πούτιν είναι ο βασικός «αρνητής» στις
συνομιλίες ειρήνης, ενώ ΗΠΑ και Ουκρανία
συγκλίνουν όλο και περισσότερο στρατηγικά,
παρά τις προηγούμενες εντάσεις μεταξύ Τραμπ
και Ζελένσκι.

Τι θέλει η Ουκρανία 

Ο Ζελένσκι ανέφερε ότι η Ουκρανία έχει κατα-
στήσει σαφείς τις αρχές της για μια συμφωνία.

Αυτές περιλαμβάνουν:
1. Πλήρη κατάπαυση του πυρός χωρίς όρους

ή προϋποθέσεις
2. Ανταλλαγή κρατουμένων
3. Επιστροφή των παιδιών από την Ουκρ-

ανία, που μεταφέρθηκαν με τη βία στη Ρωσία
«Οι Ηνωμένες Πολιτείες συμμερίζονται τις

ίδιες αρχές με το Κίεβο», είπε σχετικά ο Ζελέν-
σκι.

Τι επιθυμεί η Ρωσία 

Όπως όλα δείχνουν, η Μόσχα πρότεινε την
έναρξη συζητήσεων για την υπογραφή μνημονίου
με το Κίεβο, για την έναρξη της ειρηνευτικής
διαδικασίας.

Σύμφωνα με διαρροές από τη Ρωσία για την
«ειλικρινή και ουσιώδη» συνομιλία των Πούτιν
και Τραμπ, μια κατάπαυση του πυρός είναι
πιθα-νή υπό συγκεκριμένους όρους. 

Η πρόσφατη διμερής συνάντηση στην Κων-
σταντινούπολη είναι ένα βήμα προς τη σωστή
κατεύθυνση. Ρωσία και Ουκρανία πρέπει να
βρουν κοινό τόπο με αμοιβαίες υποχωρήσεις.

Πριν την τηλεφωνική επικοινωνία Τραμπ-
Πούτιν, η Εκπρόσωπος Τύπου του Λευκού Οίκου
Καρολάιν Λέβιτ δήλωσε ότι ο Τραμπ παραμέ-
νει ανοιχτός σε κατ’ ιδίαν συνάντηση με τον
Πούτιν για τον πόλεμο. 

«Αλλά ας δούμε πρώτα πώς θα πάει η σημε-

ρινή κλήση», σημείωσε.
«Ο πρόεδρος έχει ξεκαθαρίσει ότι στόχος του

είναι η επίτευξη κατάπαυσης πυρός και το τέλος

της σύγκρουσης. Είναι πλέον κουρασμένος και

απογοητευμένος από τη στάση και των δύο πλε-

υρών», πρόσθεσε.
Η κ. Λέβιτ δήλωσε επίσης ότι η επιβολή

κυρώσεων στη Ρωσία από τον Τραμπ «παρα-

μένει στο τραπέζι».

ΕΕ: «ΝΑ ΕΠΙΒΛΗΘΟΥΝ ΙΣΧΥΡΕΣ

ΚΥΡΩΣΕΙΣ ΣΤΗ ΡΩΣΙΑ»

Η EE αναμένει μια «ισχυρή αντίδραση» από

τις ΗΠΑ, εάν η Ρωσία συνεχίσει να αρνείται την
εκεχειρία στην Ουκρανία, δήλωσε η Ύπατη Εκ-
πρόσωπος της ΕΕ, Κάγια Κάλας, προσερχόμενη
στο Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων στις
Βρυξέλλες.

«Οι Ηνωμένες Πολιτείες έχουν δηλώσει ότι

εάν η Ρωσία δεν συμφωνήσει σε μια άνευ όρων

κατάπαυση του πυρός, θα υπάρξει ισχυρή αντίδρ-

αση και αυτό θέλουμε να δούμε», δήλωσε η
Κάγια Κάλας. «Θέλουμε να δούμε τις συνέπει-

ες», πρόσθεσε στη συνέχεια.
Από πλευράς ΕΕ, η Κ. Κάλας ανέφερε ότι θα

ασκηθεί μεγαλύτερη πίεση στη Ρωσία. 
«Πρέπει να υπάρξει πλήρης και άνευ όρων

κατάπαυση του πυρός. Η Ουκρανία έχει ήδη

συμφωνήσει σε αυτό», πρόσθεσε. «Αν η Ρωσία

δεν συμφωνήσει πρέπει να της ασκήσουμε

μεγαλύτερη πίεση», ανέφερε και σημείωσε ότι
πέραν του 17ου πακέτου κυρώσεων, οι επι-
πλέον κυρώσεις που σχεδιάζονται κατά της
Μόσχας αφορούν τον ενεργειακό τομέα (π.χ.
το όριο των τιμών του ρωσικού πετρελαίου),
αλλά και τον χρηματοπιστωτικό τομέα. Τόνισε,
επίσης, ότι «δεν είναι αλήθεια» πως η Ρωσία
δεν «πονάει» από τις Δυτικές κυρώσεις. «Είναι

πολύ καλοί στην προπαγάνδα», ανέφερε χαρ-
ακτηριστικά.

CNN: «Ο ΠΟΥΤΙΝ “ΔΟΥΛΕΥΕΙ”

ΤΟΝ ΤΡΑΜΠ»

Το CNN, σε ανάλυσή του, χαμηλώνει τον πήχη
σχετικά με τις προσδοκίες που πρέπει να υπάρχουν
για την επίτευξη ειρήνης στην Ουκρανία έπει-
τα από το τηλεφώνημα των Ντόναλντ Τραμπ
και Βλαντίμιρ Πούτιν.

«Είναι πιο δύσκολο από ποτέ να αισιοδο-

ξούμε ότι ο Ρώσος ηγέτης θέλει πραγματικά να

τερματίσει τον πόλεμο σύντομα», εκτιμά το
CNN.

Φυσικά, η σύγκρουση ήταν καταστροφική
για τη ρωσική οικονομία και σκότωσε δεκάδες
χιλιάδες νέους Ρώσους. Όμως, στην ανακοίνωση
της, η Ρωσία ανέφερε ότι ο Πούτιν τόνισε ότι
για να τερματιστεί ο πόλεμος, πρέπει να αντι-
μετωπιστούν οι «βαθύτερες αιτίες» του.

Σίγουρα, ο Πούτιν θέλει ειρήνη, αλλά μόνο
με όρους που θα ήταν αδύνατο να δεχτεί η
Ουκρανία παραμένοντας ανεξάρτητη, γράφει
το CNN.

Πριν από λίγες εβδομάδες, ο Τραμπ κάλεσε
τη Ρωσία να σταματήσει να επιτίθεται σε αμά-
χους και αναρωτήθηκε φωναχτά αν ο Πούτιν
«με δουλεύει».

Το ερώτημα που θέτει το CNN, καταλήγον-
τας, είναι αν μετά το τηλεφώνημα με τον Πούτιν,
ο Αμερικανός πρόεδρος πρέπει να το αισθά-
νεται «ότι τον δουλεύει» ακόμη περισσότερο...

ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΤΗ ΜΑΚΡΑ ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΜΙΛΙΑ ΜΕ ΤΟΝ ΤΡΑΜΠ

Ο Πούτιν απέρριψε κατάπαυση του πυρός
αλλά είναι υπέρ της… ειρήνης

Πέμπτη 22 Μαΐου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 13Δ ιεθνής Eπικαιρότητα

Με λαμπρή τελετή η ενθρόνιση
του Πάπα Λέοντος ΙΔ΄

Στην παρουσία 200.000

πιστών και πλήθος διεθνών

ηγετών, ο Πάπας Λέων ΙΔ’ ανέ-

λαβε και επισήμως τα καθή-

κοντά του στον παπικό θρόνο

σε μια λαμπρή τελετή ενθρό-

νισης στο Βατικανό. 

Το τελετουργικό διήρκησε
σχεδόν 2,5 ώρες με πιστούς
από όλες τις γωνιές της γης να
παρακολουθούν υπομονετικά
κάτω από τον καυτό ήλιο στην
πλατεία του Αγίου Πέτρου.

Το ενδιαφέρον συγκέντρωσε η ομιλία του Πάπα η οποία ήταν συντομό-
τερη από ό,τι μας είχαν συνηθίσει οι προκάτοχοί του.

«Αγάπη» και «ενότητα» ήταν οι δύο έννοιες που επανέλαβε συχνά

ο ποντίφικας στο κήρυγμά του, επισημαίνοντας την ανάγκη για ειρήνη

στον κόσμο.

Ιδιαίτερη βαρύτητα έδωσε στην – εκφρασμένη και άλλες φορές –
βούλησή του να στείλει μήνυμα ενότητας εντός της Καθολικής Εκκλησίας,
σηματοδοτώντας ότι η θητεία του θα κινηθεί μεν στα βήματα του Φρα-

γκίσκου, αλλά σε πιο μετριοπαθή κατεύθυνση.
Το μίσος και οι προκαταλήψεις προκαλούν τα τραύματα, είπε, και φάν-

ηκε ανοιχτός και στα υπόλοιπα δόγματα της Εκκλησίας, αλλά και στις
υπόλοιπες θρησκείες όσον αφορά τον κοινό βηματισμό που πρέπει να
αναπτυχθεί προς τον στόχο της ενότητας της ανθρωπότητας.

Ο ίδιος μίλησε για το οικονομικό σύστημα «που εκμεταλλεύεται τους

πόρους της γης και περιθωριοποιεί τους φτωχότερους», ενώ αναφέρ-

θηκε και στον «φόβο του διαφορετικού», σημειώνοντας ότι χρειάζε-

ται ενότητα που «δεν θα καταργήσει τις διαφορές, αλλά θα μπορέσει

να τις αξιοποιήσει».

«Προσέρχομαι στα νέα μου καθήκοντα με φόβο και τρόμο», πρόσθε-
σε στέλνοντας το μήνυμα ότι θα είναι παρών στα δημόσια πράγματα
αλλά και ότι έχει συνείδηση των δυσκολιών που έχει να αντιμετωπίσει.

Η προσοχή των διεθνών ΜΜΕ ήταν στραμμένη και στις πρώτες σειρές
των επισήμων και τις πιθανές πολιτικές εξελίξεις που μπορεί να προέκυ-
πταν με αφορμή την ημέρα.

Οι στιγμές που ξεχώρισαν ήταν ο θερμός εναγκαλισμός της Τζόρτζια

Μελόνι με τον Βολοντίμιρ Ζελένσκι και η συνάντηση του τελευταίου με
τον αντιπρόεδρο των ΗΠΑ, Τζέι Ντι Βανς, μετά το επεισοδιακό τετ α τετ
στον Λευκό Οίκο τον Φεβρουάριο.

Συνάντηση στο Βατικανό Πάπα Λέοντος ΙΔ' 

με Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο

Ο Πάπας Λέων ΙΔ' συναντήθηκε τη Δευτέρα στο Βατικανό με τον Οικου-
μενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο, ο οποίος παρέστη στην τελετή ενθρό-
νισης του νέου Ποντίφικα την Κυριακή.

Ο Πάπας και ο Προκαθήμενος της Ορθοδοξίας πρόκειται να συνεχίσουν
να καλλιεργούν την στενή, αδελφική σχέση που είχε δημιουργηθεί ανά-
μεσα στον Οικουμενικό Πατριάρχη και τον εκλιπόντα Αργεντινό Ποντίφι-
κα Φραγκίσκο, με κύρια σημεία αναφοράς την υπεράσπιση των ασθε-
νέστερων και την επικράτηση της ειρήνης.

Όσο για την συνάντηση του Πάπα με τον Οικουμενικό Πατριάρχη, για
τα 1.700 χρόνια από την πρώτη Οικουμενική Σύνοδο, στην Νίκαια της
Μικράς Ασίας, συμφωνήθηκε ότι θα πραγματοποιηθεί εντός του τρέχον-
τος έτους.

Σύμφωνα με πληροφορίες, υπάρχει πιθανότητα να οργανωθεί στα

τέλη Νοεμβρίου, ώστε ο Πάπας να μπορέσει να επισκεφθεί το Οικου-

μενικό Πατριαρχείο κατά την Θρονική Εορτή του Αγίου Ανδρέα.

Πριν αναχωρήσει από την Ρώμη, ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθο-
λομαίος επισκέφθηκε την Βασιλική της Σάντα Μαρία Ματζιόρε, όπου
προσευχήθηκε στον τάφο του μακαριστού Πάπα Φραγκίσκου.

CNN: «Ο ΠΟΥΤΙΝ… “ΔΟΥΛΕΥΕΙ” ΚΑΝΟΝΙΚΑ ΤΟΝ ΤΡΑΜΠ…»



Ο
ι ψηφοφόροι στην Πολωνία θα ψηφίσουν

την 1η Ιουνίου σε δεύτερο γύρο για να εκλέ-

ξουν τον επόμενο πρόεδρό τους ανάμεσα στον

κεντρώο δήμαρχο της Βαρσοβίας Ράφαλ Τρζασ-

κόφσκι και τον Συντηρητικό ιστορικό Κάρολ Ναβρ-

ότσκι.

Ο δήμαρχος της Βαρσοβίας Ράφαλ Τρζασκόφ-

σκι, που υποστηρίζεται από το κόμμα του πρωθυ-
πουργού Ντόναλντ Τουσκ και ο οποίος ήρθε πρώτος
(31,2%) την περασμένη Κυριακή, με μικρή διαφο-
ρά στον πρώτο γύρο των πολωνικών προεδρικών
εκλογών, είναι ένας φιλοευρωπαίος, ο οποίος
υποσχέθηκε να κάνει πιο φιλελεύθερους τους
νόμους για την άμβλωση και να εγγυηθεί τα
δικαιώματα της κοινότητας ΛΟΑΤΚΙ.

Ποσοστό 29,7% έλαβε ο 42χρονος Κάρολ Ναβρό-

τσκι, ο υποψήφιος που υποστηρίζεται από το
Συντηρητικό κόμμα Νόμος και Δικαιοσύνη (PiS).
Καθώς κανένας από τους δύο δεν έλαβε με την
πρώτη προσπάθεια την απαιτούμενη απόλυτη
πλειοψηφία, είναι απαραίτητος ένας δεύτερος
γύρος. 

Τρίτος έρχεται ο Σλάβομιρ Μεντζέν, υποψή-
φιος του ακροδεξιού Κόμματος Συνομοσπονδίας,
με 14,8%.

Ο κεντρώος Τρζασκόφσκι

Μια νίκη του 53χρονου Ράφαλ Τρζασκόφσκι,
ενός πεπεισμένου ευρωπαϊστή, θα έβαζε τέλος
σε μια δύσκολη συγκατοίκηση και θα επέτρεπε
στην κυβέρνηση, η οποία βρίσκεται στην εξουσία
από τον Δεκέμβριο 2023, να πραγματοποιήσει τις
προεκλογικές της υποσχέσεις.

Με την υποστήριξη του κεντρώου Συνασπισμού
Πολιτών (KO) του πρωθυπουργού Ντόναλντ Τουσκ,
θα μονομαχήσει στο δεύτερο γύρο των προεδρι-
κών εκλογών, την 1η Ιουνίου, με τον Ναβρότσκι,
ο οποίος υποστηρίζεται από το PiS του απερχό-
μενου προέδρου Αντρέι Ντούντα. 

Μολονότι η πλειονότητα των υποψηφίων υπο-

στήριξε την ενίσχυση της στρατιωτικής ισχύος της
χώρας, ο Ράφαλ Τρζασκόφκσι προέβαλε τις κυβε-
ρνητικές ανακοινώσεις ότι προσεχώς θα αφιε-
ρώσει το 5% του ΑΕΠ στην εθνική ασφάλεια, έναν-
τι του 4,7% που προβλέπεται για φέτος.

Στη διεθνή σκηνή, υπογραμμίζει τη σημασία
της ΕΕ, ενώ ο αντίπαλός του Κάρολ Ναβρότσκι
ποντάρει κυρίως στις Ηνωμένες Πολιτείες και το
ΝΑΤΟ.

Γόνος μιας οικογένειας διανοουμένων της Βαρ-
σοβίας, ο Τρζασκόφσκι είναι ο γιος ενός πρω-
τοπόρου της τζαζ κατά τη δεκαετία του 1950, όταν
η μουσική αυτή ήταν μισητή από το κομμουνι-
στικό καθεστώς.

Δηλωμένος ευρωπαϊστής, ομιλεί αγγλικά, γαλ-
λικά, ιταλικά, ρωσικά και ισπανικά και είχε εργα-
σθεί κάποτε ως δάσκαλος της αγγλικής.

Το 2009 εξελέγη στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
και το 2013 συμμετείχε στην πρώτη κυβέρνηση
του Ντόναλντ Τουσκ, πριν αυτός ο τελευταίος γίνει

πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.
Ο Ράφαλ Τρασκόφσκι πήρε στη συνέχεια τη

θέση του υπουργού αρμόδιου για τις τεχνολογίες
και μετά έγινε υφυπουργός Εξωτερικών, ενώ το
2017 εξελέγη αντιπρόεδρος του Ευρωπαϊκού Λαϊ-
κού Κόμματος.

Δήμαρχος της Βαρσοβίας ο Τρασκόφσκι εξε-
λέγη για πρώτη φορά το 2018 και επανεξελέγη το
2024.

Παντρεμένος και πατέρας δύο παιδιών, υποσχέθη-
κε να υπερασπισθεί τα δικαιώματα των γυναικών
και να νομιμοποιήσει την άμβλωση σ’ αυτή τη
χώρα στην οποία επικρατούν οι καθολικοί και η
διαδικασία αυτή είναι σχεδόν απαγορευμένη. Τον
Μάρτιο δήλωσε πως θέλει να εργασθεί ώστε «αυτός

ο μεσαιωνικός νόμος για την απαγόρευση της

άμβλωσης να γίνει ένα πράγμα του παρελθόντος».

Ποιος είναι o Συντηρητικός Ναβρότσκι

Ο 42χρονος Κάρολ Ναβρότσκι έκανε από την
πλευρά του μια προεκλογική εκστρατεία βασι-
σμένη στο σύνθημα «Πρώτα η Πολωνία, πρώτα
οι Πολωνοί», στοχοθετώντας την Ευρωπαϊκή Ένωση
και την κοινότητα τού σχεδόν ενός εκατομμυρίου
Ουκρανών προσφύγων που ζουν στη χώρα και
καταγγέλλοντας τα γενναιόδωρα επιδόματα που
δίνονται στους πρόσφυγες.

Σε προεκλογικό του βίντεο δήλωνε πως οι κοι-
νωνικές παροχές «προορίζονται πρώτα απ’ όλα

για τους Πολωνούς» και πως «στις ουρές στους

γιατρούς και τα νοσοκομεία» οι Πολωνοί πολίτες

πρέπει «να έχουν προτεραιότητα».

Κατηγόρησε επίσης την Ουκρανία ότι «δεν έχει

επιδείξει ευγνωμοσύνη γι’ αυτά που έχουν κάνει

οι Πολωνοί», και τον πρόεδρό της, τον Βολοντίμιρ

Ζελένσκι, για «αυθάδεια».
Το Συντηρητικό PiS, κύριος σχηματισμός της

αντιπολίτευσης και στην εξουσία από το 2015 ως
το 2023, αποφάσισε τον Νοέμβριο 2024 να υπο-
στηρίξει την υποψηφιότητα του ιστορικού.

Θαυμαστής του Ντόναλντ Τραμπ, ο Ναβρότσκι
τον συνάντησε στο Λευκό Οίκο δύο εβδομάδες
πριν από τις εκλογές. Ισχυρίζεται πως ο Αμερι-
κανός πρόεδρος του είπε: «Θα νικήσετε».

Η συνάντηση αυτή είχε προκαλέσει στην Πολωνία
κατηγορίες για αμερικανική ανάμιξη στις προε-
δρικές εκλογές.

Στη διάρκεια της προεκλογικής εκστρατείας, ο
Κάρολ Ναβρότσκι ζήτησε να γίνονται έλεγχοι στα
σύνορα με τη Γερμανία ώστε να εμποδίζεται η
είσοδος μεταναστών, που επαναπροωθούνται,
σύμφωνα με τον ίδιο, απ’ αυτή τη χώρα, και ζήτη-
σε να καταβάλει το Βερολίνο στην Πολωνία αποζη-
μιώσεις για το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο.

Ο Κάρολ Ναβρότσκι από το 2021 διευθύνει το
Ινστιτούτο Ιστορικής Μνήμης (IPN), το οποίο έχει
αναλάβει να διεξαγάγει έρευνες σχετικά με τα
εγκλήματα των ναζί και των κομμουνιστών.

Πέρυσι η Ρωσία πρόσθεσε αυτόν τον εθνικιστή
στον κατάλογο των καταζητούμενων της λόγω της
δράσης του για την κατεδάφιση μνημείων της
σοβιετικής εποχής στην Πολωνία.

ΜΕ ΣΧΕΔΟΝ ΙΣΟΠΑΛΙΑ ΕΛΗΞΕ Ο ΠΡΩΤΟΣ ΓΥΡΟΣ

Αμφίρροπος ο β΄ γύρος των προεδρικών
εκλογών στην Πολωνία την 1η Ιουνίου
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Επικράτησε με 32,7% η Δεξιά
Συμμαχία στις βουλευτικές
εκλογές της Πορτογαλίας
ΟΙ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΕΣ ΣΥΡΡΙΚΝΩΘΗΚΑΝ (23%) –

ΑΥΞΗΘΗΚΕ ΤΟ ΑΚΡΟΔΕΞΙΟ ΚΟΜΜΑ (22%)

Η συμμαχία της Δεξιάς που

βρίσκεται στην εξουσία εδώ κι

έναν χρόνο στην Πορτογαλία επι-

κράτησε στις πρόωρες βουλευ-

τικές εκλογές οι οποίες διε-

ξήχθησαν την περασμένη Κυ-

ριακή, ενώ η αντιπολίτευση του

Σοσιαλιστή Σάντος είδε το ποσο-

στό της να συρρικνώνεται, καθώς

η Άκρα Δεξιά ενισχύθηκε πε-

ραιτέρω, σύμφωνα με τα σχεδόν

τελικά αποτελέσματα.

Η παράταξη του πρωθυπουργού Λουίς Μοντενέγκρο επικράτησε με

το 32,7% των ψήφων, το Σοσιαλιστικό Κόμμα έλαβε 23,4%, ενώ η ακρο-

δεξιά παράταξη Τσέγκα («Αρκετά») το 22,6% των ψήφων.

Μετά την ήττα, ο ηγέτης των Σοσιαλιστών παραιτείται

Ο επικεφαλής της αντιπολίτευσης των Σοσιαλιστών ανακοίνωσε την

πρόθεσή του να εγκαταλείψει την ηγεσία του κόμματος μετά την βαριά

ήττα που υπέστη η παράταξη στις πρόωρες βουλευτικές εκλογές της Κυ-

ριακής, καθώς η συμμαχία της Δεξιάς οδεύει να παραμείνει με βάση τα

τελικά αποτελέσματα στην εξουσία, ενώ η άκρα δεξιά σχεδόν έφτασε το

Σοσιαλιστικό Κόμμα.

«Θα ζητήσω εσωκομματικές εκλογές, στις οποίες δεν θα είμαι υπο-

ψήφιος», είπε ο Πέντρο Νούνες Σάντος σε υποστηρικτές των Σοσιαλι-

στών.

Ο πρωθυπουργός Λουίς Μοντενέγκρο εξασφάλισε τη νίκη, αλλά χωρίς

η δεξιά συμμαχία του να έχει επαρκή αριθμό εδρών στο κοινοβούλιο για

να σχηματίσει κυβέρνηση πλειοψηφίας.

Ο Χοσέ Λουίς Καρνέιρο θα είναι και πάλι υποψήφιος για την ηγεσία

του Σοσιαλιστικού Κόμματος.

Νικητής τελικά των προεδρικών
εκλογών στη Ρουμανία 
ο ευρωπαϊστής Ν. Νταν

Ο Ευρωπαϊστής δήμαρ-

χος του Βουκουρεστίου

Νικούσορ Νταν κέρδισε τον

δεύτερο γύρο των προεδρι-

κών εκλογών που διεξήχ-

θησαν στη Ρουμανία την

Κυριακή. Ήταν μια δραμα-

τική ανατροπή σε σύγκριση

με τον πρώτο γύρο.

«Ήταν μια άνευ προηγου-

μένου κινητοποίηση και, ως

εκ τούτου, η νίκη ανήκει στον

καθένα από εσάς. Σε κάθε

Ρουμάνο που πήγε να ψηφίσει, άκουσε τη φωνή του και αγωνίστηκε

έτσι για αυτό που πιστεύει, για τη χώρα που θέλει και στην οποία

επιθυμεί να ζήσει», ανέφερε ο νέος πρόεδρος.

«Από αύριο, ξεκινάμε την ανοικοδόμηση της Ρουμανίας, μιας ενω-

μένης, ΕΝΤΙΜΗΣ Ρουμανίας, βασισμένης στον σεβασμό του νόμου

και όλων των ανθρώπων», δήλωσε.

Ο κεντρώος υποψήφιος συγκέντρωσε σχεδόν το 54% των ψήφων,

έναντι 46% για τον ηγέτη του εθνικιστικού κόμματος AUR, Τζότζε Σιμι-

όν, ο οποίος, εν τέλει, συνεχάρη τον αντίπαλό του Νικουσόρ Νταν.

Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η Ούρσουλα φον ντερ

Λάιεν, εξέφρασε τα «θερμότερα» συγχαρητήριά της στον Νικουσόρ

Νταν για τη νίκη του στον δεύτερο γύρο των προεδρικών εκλογών

στη Ρουμανία, εξαίροντας την επιλογή των συμπολιτών του υπέρ της

«ισχυρής Ευρώπης».

«Ο ρουμανικός λαός προσήλθε στις κάλπες μαζικά. Επέλεξε την

υπόσχεση της ανοικτής, ευημερούσας Ρουμανίας σε μια ισχυρή

Ευρώπη», ανέφερε η επικεφαλής της Κομισιόν.

ΚΥΡΙΑΡΧΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ ΚΑΙ ΟΙ ΑΜΒΛΩΣΕΙΣ



Η
μετάφραση των Εκθέσεων του Δρoς Νιχάτ

Ερίμ, από τον κ. Χρήστο Ιακώβου, με Εισα-

γωγή και Επιμέλεια από τον ίδιο, πρωτο-δημο-

σιεύθηκαν στο βιβλίο του κ. Κώστα Ν. Χατζηκω-

στή, «Έξι Προεδρικά Πορτραίτα» έκδοση «Γερ-

μανός» Θεσσαλονίκη 2015 και στο «7 Προεδρι-

κά Πορτραίτα» 2023 όπως και η «Ομιλία του

Μακαρίου στα Ηνωμένα Έθνη» (19 Ιουλίου 1974

ώρα 15.45 Νέας Υόρκης). 

Το 1956 ο Τούρκος Πρωθυπουργός Ατνάν Μεν-
τερές, καθώς είχε ξεκινήσει ο αγώνας της ΕΟΚΑ
για ένωσης της Κύπρου με την Ελλάδα, προσέλα-
βε τον καθηγητή Συνταγματικού Δικαίου Δρα Νιχάτ
Ερίμ και του ανάθεσε σύνταξη σχεδίου για επα-
νάκτηση της Κύπρου. 

Ο Νιχάτ Ερίµ του παρέδωσε στα τέλη του 1956
δύο εκθέσεις (24 Νοεμβρίου και 22 ∆εκεµβρίου)
οι οποίες απετέλεσαν το βασικό στρατηγικό σχέ-
διο βάσει του οποίου υλοποιήθηκε η τουρκική
πολιτική επί του κυπριακού. 

Οι οδηγίες του Μεντερές προς Ερίμ ήταν όπως

αποτρεπόταν η ένωση της Κύπρου με την Ελλά-

δα, αν οι Άγγλοι εγκατέλειπαν την Κύπρο αυτή

έπρεπε να επιστραφεί στη Τουρκία και αν αυτό

δεν ήταν δυνατό να επιδιωκόταν η διχοτόμηση

της νήσου. 

Αυτή την πολιτική έναντι της Κύπρου ακο-
λούθησαν και ακολουθούν όλες οι τουρκικές κυβε-
ρνήσεις μέχρι στιγμής προσδοκώντας στο τελικό
αποτέλεσμά της, την ολοκληρωτική τουρκοποίηση
της Κύπρου.

Οι βασικοί πυλώνες των εκθέσεων: 
1. Οι Τουρκικές διεκδικήσεις επί της Κύπρου

δεν θα πρέπει να στηρίζονται σε νομικά επιχει-

ρήματα αλλά σε πολιτικούς λόγους. Όμως, προ-

κειμένου να µη δημιουργείται πρόβλημα στις

σχέσεις Βρετανίας – Τουρκίας – Ελλάδας, αν παρ-

αχωρηθεί αυτοδιοίκηση στο νησί, η καλύτερη

λύση είναι η µέση λύση, αυτή της διχοτόμησης.

(Φ.Α. Η Βρετανία από το βήμα της Βουλής των

Κοινοτήτων ακολούθησε το τουρκικό αίτημα υποσχό-

μενη στις 19.12.1956 δια Υπ. Αποικιών, τη διχοτόμ-

ηση σε τελική λύση, με αυτοδιάθεση και στο 18%

των Τούρκων της Κύπρου.  Εξού και τα υπέρ-προνό-

μια των Τ/κ στο Σύνταγμα της Κυπριακής Δημο-

κρατίας όπου επικεφαλής της τουρκικής αντιπρ-

οσωπείας στη σύνταξή του ήταν ο Δρ. Νιχάτ Ερίμ).

Ο Δρ  Νιχάτ Ερίμ. ∆ολοφονήθηκε 

στην Κωνσταντινούπολη στις 19 Ιουλίου 1980.

2. Θα πρέπει η Τουρκία να επιμένει διεθνώς

ότι στην Κύπρο υπάρχουν δύο διαφορετικές

κοινότητες, η κάθε µία από τις οποίες έχει το

δικαίωμα της ξεχωριστής αυτοδιάθεσης. Το µέλ-

λον των δύο ξεχωριστών λαών, είτε ανεξαρτησία

είτε ένωση µε την µητέρα-πατρίδα είτε συνέχι-

ση της Βρετανικής κυριαρχίας, θα πρέπει να απο-

φασισθεί κατόπιν δημοψηφίσματος ξεχωριστά

σε κάθε µία εκ των δύο.

(Φ.Α. Αυτό κάνει η Τουρκία έκτοτε εξού και το

πρώτο πραξικόπημα για διάλυση της ΚΔ που

επιχείρησαν οι Τούρκοι της Κύπρου παραμονές

Χριστουγέννων το 1963 και η αυτό-απομόνωσή

τους σε δικό τους γκέτο. Το Φόρειν ́ Οφις ξεκίνησε

σχέδιο ανασύστασης της ΚΔ σε δύο συνιστώντα

κράτη από τις 3.1.1964…και σχέδιο πως να γινό-

ταν δυνατή η μελλοντική τουρκική εισβολή…)

3. Η αρχή της αυτοδιάθεσης θα πρέπει εφαρ-

μοσθεί αφού πρώτα μετακινηθεί ο Ελληνικός

πληθυσμός, έτσι ώστε να υπάγεται στη διοίκηση

της αρεσκείας του. Τέτοια μετακίνηση δεν θα

συνιστά αδικαιολόγητη ταλαιπωρία αλλά θα

βοηθήσει να µην καταπατηθούν τα δικαιώματα

της Τουρκικής κοινότητας που σήμερα είναι μει-

οψηφική, επιπλέον θα ικανοποιηθεί η ασφάλεια

της Τουρκίας…

(Φ.Α. Αυτό επιτεύχθηκε με τις δύο τουρκικές

βάρβαρες εισβολές το 1974 και το ξεριζωμό των

170,000 χιλιάδων Ελλήνων και την μεταφορά παρά-

νομων εποίκων για αντικατάσταση του κενού που

άφησε ο ξεριζωμός των Ελλήνων). 

4. Η Τουρκία θα πρέπει να προσδιορίσει την

προσφορότερη γι’ αυτήν μορφή διχοτόμησης

λαμβάνοντας υπ’ όψη τα οικονομικά και στρα-

τιωτικά της συμφέροντα καθώς και τα συμφέρ-

οντα των Τουρκοκυπρίων. Στην ασφάλεια της

περιοχής που θα παραχωρηθεί στους Ρωµιούς

της νήσου θα πρέπει να συµµετέχει αναγκαστι-

κά και η Τουρκία γιατί το θέμα σχετίζεται µε την

ασφάλεια της καθώς και την πολιτική της στη

Μέση Ανατολή. Η Ελλάδα δεν μπορεί να ζητήσει

το ίδιο δικαίωμα για την Τουρκική περιοχή διότι

το νησί απέχει από την Τουρκία 45 ν.µ. ενώ από

την Ελλάδα 600 ν.µ.

(Φ.Α. Ακριβώς αυτό επιδιώκεται με όλα τα σχέ-

δια των Βρετανών μέσω των ΓΓ του ΟΗΕ (Ιδέες

Γκάλι, Σχέδιο Ανάν) όπου η Τουρκία θα έχει υπέρ

δικαιώματα και θα ελέγχει ολόκληρο το νησί, μέσω

της βρετανο-τουρκικής  δικοινοτικής, διζωνικής

ομοσπονδίας ή συνομοσπονδίας ή δύο κρατών...

Σημειώνεται η δουλοπρεπής αποδοχή της ΔΔΟ

από τον Γ. Βασιλείου δίχως καμία εξουσιοδότηση

από το λαό με το ψήφισμα 649/90.)

5. Θα πρέπει να επιδιωχθεί η ελεύθερη μετά-

βαση Τούρκων προς την Κύπρο. Αφού η Τουρκία

λάβει τα μέτρα της, το σύνολο του Τουρκικού

πληθυσμού μπορεί να αυξηθεί στον αριθμό που

ανερχόταν επί Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Τότε

µόνο δεν θα ανησυχεί για την έκβαση του δημοψη-

φίσματος που θα γίνει είτε για τον καθορισμό

του συνόλου της νήσου είτε της διχοτόμησης.

(Φ.Α. Ο εποικισμός που ξεκίνησε προς τα  κατεχό-

μενα ακριβώς μετά τις δύο εισβολές ήταν για να

αυξανόταν ο αριθμός των Τ/κ που ήταν μόνο το

18%. Τα διπλά δημοψηφίσματα το 2004 ήταν τουρ-

κικό αίτημα που είχε συμφωνηθεί στις 16.12.1956

στην Κωνσταντινούπολη με τον Υπ. Αποικιών.

Γι΄αυτό δεν έπρεπε καθόλου να γινόντουσαν δεκτά

αλλά δυστυχώς…)

Με τις απαράδεκτες λοιπόν,  ελληνικές  υποχωρή-
σεις, παραχωρήσεις, υποταγές προς βρετανικές
υποδείξεις, εθελοτυφλούντες προς τις επιδιώξεις
Βρετανών και Τούρκων με την τρισκατάρατη ΔΔΟ,
κηδεμονεύσεις, λεγόμενα ΜΟΕ και απίστευτους
συμβιβασμούς από το 1960 μέχρι σήμερα και ειδι-
κά,  κατά και μετά τις δύο τουρκικές βάρβαρες
εισβολές, ουσιαστικά ακολουθούνται και υλο-
ποιούνται οι στρατηγικές Ερίμ/Μεντερές…
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Σχέδιο επανάκτησης της Κύπρου - Νιχάτ Ερίμ 1956

Της Φανούλας 

Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου

Μαριονέτα

Χόρευε καλή μου μαριονέτα,
δείξε μας τον ξύλινο ρυθμό σου,

μην κλαις γι’ αυτούς που σε κρατάνε,
θα σβήσει το βαμμένο πρόσωπό σου,
άσ’ τους να παίζουν στα σχοινιά σου,

τον πόνο σου και την χαρά σου…

Ακούω τους χτύπους της καρδιάς σου!
Διαμάντια λαμπερά τα δάκρυά σου…

Γκριμάτσα το χαμόγελό σου,
ιδρώτας έπνιξε τα όνειρά σου,

πέφτεις στο πάτωμα γονατιστή,
κι αυτοί, σε πετούν απ’ τη σκηνή…

Καλή μου μαριονέτα σε θαυμάζω,
θα ήθελα να ήμουνα εσύ!

Το πρόσωπό σου άσε να κοιτάζω,
κι ας έφυγε από πάνω του η ζωή…

Είσαι στο φως της νιότης μου,
η λαμπάδα,

που φέγγει κι απ’ το θέατρο, πιο κει...

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Το Κλειδίον 
του Οίκου Δαυίδ 
Ιδού, το χρυσούν κλειδίον ανοίγει

Την αιώνια Βίβλο της Ζωής,
Ο αγαπημένος ψαλμωδός*

Που αγάπησε τον Κύριο,
Διακήρυξε,

Την ΟΔΟ, την ΑΛΗΘΕΙΑ
Και την ΖΩΗ. . .

Δια μέσου δοκιμασιών και αστοχιών,
Ο Κύριος ημών,

Διακηρύσσει έως σήμερον,
Την εκ βαθέων, απόλυτη

Αγάπη Του προς τον Άγιο Πατέρα
«Και θέλω βάλει

Επί τον ώμον αυτού,
Το κλειδίον του οίκου Δαυίδ

Και θέλει ανοίγει
Και ουδείς θέλει κλείει,

Και θέλει κλείει 
Και ουδείς θέλει ανοίγει.»**

«…Ταύτα λέγει ο άγιος, ο αληθινός, 
Ο έχων το κλειδίον του Δαυίδ,

Όστις ανοίγει, και ουδείς κλείει,
Και κλείει και ουδείς ανοίγει.»***

Ο Κύριος ημών, ο καθήμενος
Εκ δεξιών του Πατρός,

Αναμένει τους ιδικούς Του,
Δια να βασιλεύσει δια παντός.

Ελθέτω η Βασιλεία Σου,
Γεννηθήτω το θέλημά Σου,

Ως εν Ουρανώ και επί
Της γης.

Jo-Anne Colombo Marinakis

*Πραξ 2:25
**Ισα 22:22
***Αποκ 3:7

Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουµε µια πλήρης υπηρεσία κηδείας από  

 - Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

 - Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια µε όλα τα θέµατα κηδείας  και νοµικά έγγραφα

 - Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισµός προς και από το εξωτερικό

 - Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέµατα της κηδείας

 - Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

 - DWP funeral funding / Οικονοµική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

 - Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism /  
Καλύτερες τιµές, ποιότητα και επαγγελµατισµός 
Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG       020 8889 9888      d-e.co.uk
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ΗΚυριακή της Σαμαρείτιδος ελέγχει τις ψυχές μας. Διότι
πώς η καρδιά δεν ταράζεται, όταν ο Χριστός, παραμε-

ρίζοντας κάθε φραγμό, αποκαλύπτεται στην «αμαρτωλή»
των πέντε ανδρών; Και ποια τείχη αυτάρκειας δεν δοκιμά-
ζονται, όταν η αγάπη Του μοιάζει να διαλύει έθνη και σημαίες,
τιμώντας τον «ξένο»; Το φως από το πηγάδι της Συχάρ γίνε-
ται έτσι ένα γόνιμο σκάνδαλο, που καλεί σε μια βαθύτερη,
καθολική αλήθεια.

Γράφει ο

Επίσκοπος

Μελιτηνής

Μάξιμος

Παφίλης 

Ήταν μεσημέρι, ώρα έκτη, και ο Ήλιος, σιδερένιος τροχός
βασανιστηρίου, έκαιγε τις πέτρες. Στο βάθος, μια γυναίκα
πλησιάζει, σκιά αμφίβολη κάτω από το ανελέητο φως, κου-
βαλώντας το άδειο αγγείο της προσδοκίας. Και Εκείνος, καθ-
ισμένος, κουρασμένος, περιμένει. Η σιωπή πυκνή, σχεδόν
αισθητή, ένας προάγγελος λόγων που θα σπάσουν φράγμα-
τα αιώνων. Μια σκηνή λιτή, σχεδόν γυμνή, όπου όμως
συμπυκνώνεται ολόκληρη η τραγωδία και η ελπίδα της ανθ-
ρώπινης ιστορίας. Δεν είναι οι λαμπροί ναοί, ούτε οι θορυ-
βώδεις αγορές ο τόπος της αποκάλυψης, μα ένα ξεχασμένο
πηγάδι, σύνορο ανάμεσα σε δύο κόσμους που αλληλομι-
σούνται.

Εδώ, στο απροσδόκητο, στο περιθώριο, συντελείται η
πραγματική λειτουργία. «Ἔρχεται γυνὴ ἐκ τῆς Σαμαρείας
ἀντλῆσαι ὕδωρ. Λέγει αὐτῇ ὁ Ἰησοῦς• δός μοι πιεῖν» (Ιω. δ΄
7). Δύο κόσμοι σε απόσταση αναπνοής, δύο δίψες που συναν-
τώνται σαν ποτάμια υπόγεια. Η δική της για νερό, η δική Του
για μια ψυχή. Στην καρδιά της, ένας χειμώνας μακρύς, και
μια φωνή μέσα της για κάτι που ούτε η ίδια δεν μπορεί να
ονομάσει. Και το φρέαρ βαθύ, σαν τις μνήμες που δεν λέγον-
ται, γεμάτο σκιές προγόνων και παραδόσεων σαν σκουρια-
σμένες άγκυρες. «Μὴ σὺ μείζων εἶ τοῦ πατρὸς ἡμῶν Ἰακώβ;»
(Ιω. δ΄ 12). Η ερώτηση κρέμεται στον καυτό αέρα, βαριά σαν
ανείπωτη μοίρα. Μια στιγμή σαν αυτή, μια ρωγμή στην
αλληλουχία, όπου το αιώνιο εισβάλλει στο εφήμερο. Οι μαθη-
τές Του, πιστοί στις διακρίσεις, στους τύπους, «ἀπεληλύθεισαν
εἰς τὴν πόλιν ἵνα τροφὰς ἀγοράσωσι» (Ιω. δ΄ 8), αφήνοντάς
Τον μόνο με την "ακατάλληλη", την "άλλη". Πόσο εύκολα
χτίζουμε τα τείχη μας, πόσο εύκολα καταδικάζουμε στο όνομά
Σου, φορώντας τη μάσκα της ευσεβείας για να κρύψουμε την
εσωτερική μας φτώχεια, την άβυσσο της δικής μας αμαρ-
τωλότητας. Εσύ, όμως, μιλάς μαζί της. Κι ήρθε ένας άνεμος
παράξενος, απ' τα βάθη της Ιουδαίας, φέρνοντας έναν λόγο
σαν σπόρο που θα γινόταν δέντρο μεγάλο, με κλαδιά απλω-
μένα πάνω από σύνορα και φυλές. «Εἰ ᾔδεις τὴν δωρεὰν τοῦ
Θεοῦ... σὺ ἂν ᾔτησας αὐτόν, καὶ ἔδωκεν ἄν σοι ὕδωρ ζῶν»
(Ιω. δ΄ 10). Στα μάτια της καθρεφτίζεται η έκπληξη, ίσως και
ο φόβος. Μια γυναίκα μόνη, στιγματισμένη, απέναντι σε έναν
ξένο που της ζητά νερό, μα της προσφέρει μια άλλη δίψα,
μια άλλη πηγή. Η καρδιά της πουλί φυλακισμένο, χτυπά δυνα-
τά στα κάγκελα του στήθους. Και τότε, τα λόγια Του σαν
ποταμός ορμητικός άρχισαν να ξεπλένουν την πέτρα της προ-
κατάληψης, να σμιλεύουν νέες όχθες στην ψυχή της. «Πᾶς ὁ
πίνων ἐκ τοῦ ὕδατος τούτου διψήσει πάλιν• ὃς δι' ἂν πίῃ ἐκ
τοῦ ὕδατος οὗ ἐγὼ δώσω αὐτῷ, οὐ μὴ διψήσῃ εἰς τὸν αἰῶνα»
(Ιω. δ΄ 13-14). Η υπόσχεση μιας αθανασίας όχι σαν μνημείο
ψυχρό, μα σαν αέναη ροή ζωής. Πράγματι, όπως παρατηρ-
εί ο Άγιος Κύριλλος Ἀλεξανδρείας, το Πνεύμα είναι αυτό που
καλείται ύδωρ, εξηγώντας με γλαφυρότητα, "διὰ δὲ τοῦ
ὕδατος, τὸν καθαρμὸν τὸν ἐξ αὐτοῦ, καὶ τὴν πολλὴν παραψυχὴν
τῆς ὑποδεχομένης αὐτὸ διανοίας ἐμφαίνων".[1]

Η Σαμαρείτισσα, η εξορισμένη μέσα στην ίδια της την
πατρίδα, η "άλλη" για τους Ιουδαίους, γίνεται ο αποδέκτης
μιας αποκάλυψης που υπερβαίνει τα στενά όρια της φυλής
και του Νόμου. Ο διάλογος αυτός είναι μια πράξη ανατρο-
πής των κυρίαρχων αφηγήσεων, μια χειρονομία που γκρ-
εμίζει τα σύνορα που ο άνθρωπος υψώνει. Η Ορθοδοξία,
λοιπόν, δεν έχει ανάγκη κανένα έθνος. Ούτε την Ελλάδα, ούτε
τη Ρουμανία, ούτε τη Ρωσία. Η Ορθόδοξη πίστη προσπερνά
όλα τα έθνη, τα χρώματα, τις γλώσσες και παραδόσεις, σαν
τον άνεμο που φυσά «ὅπου θέλει» (Ιω. γ΄ 8), χωρίς να ρωτά
διαβατήρια. Διότι ο Χριστός κατοικεί στην καρδιά φτωχής
μάνας σε χωριό της Κένυας, στα στήθη του φυλακισμένου
στο Περού, του πληγωμένου στη Μιανμάρ, της εγκαταλε-
λειμμένης γριούλας στο Καστελόριζο, του ορφανού σε φτωχό
νησί του Ειρηνικού Ωκεανού. Λες, λοιπόν, εσύ, με την αυτο-
πεποίθηση του πολύξερου, του παραδοσιακού, ότι ο Χριστός
θα σεβαστεί τη δική σου, ας πούμε, "βυζαντινή" μεγαλο-
πρέπεια, και θα σε τοποθετήσει σε θέση υψηλότερη; Τι ειρ-
ωνεία! Οι παραδόσεις και οι γλώσσες είναι όμορφες, σαν
κεντήματα παλιά, και οφείλουμε να τις σεβόμαστε, δεν είναι
όμως αυτοσκοπός, δεν είναι το τέρμα της αναζήτησης. Κολ-
λάμε στο γράμμα του νόμου, σε αριθμούς και ημερολόγια,
σε τύπους και σχήματα, ενώ η καρδιά παραμένει έρημη χώρα.
Ο Χριστός, όμως, μας ακυρώνει όλους, γκρεμίζει τις βεβαι-
ότητές μας σαν πύργους από τραπουλόχαρτα. Δεν υπάρχουν
τόποι προνομιακοί και σύμβολα μαγικά για να λατρέψεις τον
Θεό, παρά μόνον η καρδιά σου, αυτή η σπηλιά η σκοτεινή
που μπορεί να γίνει ναός φωτεινός, ο μόνος αληθινός ναός
του Κυρίου. Εντός σου. Και αυτή η συνάντηση στο φρέαρ της
Συχάρ το επιβεβαιώνει με τρόπο εκκωφαντικό: «Ἀλλ' ἔρχεται
ὥρα, καὶ νῦν ἐστιν, ὅτε οἱ ἀληθινοὶ προσκυνηταὶ προσκυνήσουσι
τῷ πατρὶ ἐν πνεύματι καὶ ἀληθείᾳ» (Ιω. δ΄ 23). Η λατρεία δεν
περιορίζεται γεωγραφικά. Ο Βασίλειος Σελευκείας, ερμ-
ηνεύοντας το «Γύναι, πίστευσόν μοι, ὅτι ἔρχεται ὥρα, ὅτε
οὔτε ἐν τῷ ὄρει τούτῳ, οὔτε ἐν Ἱεροσολύμοις προσκυνήσετε
τῷ Πατρί», σημειώνει καυστικά πως "Ὥραν δὲ τὴν ἑαυτοῦ
ἐπιδημίαν καλεῖ, ἐπείπερ πνεῦμα ὢν ὁ Θεὸς, οὐ τόπῳ
περιορίζεται. ̓ Αρμοδίως δὲ ἕκαστος προσκυνεῖ ἐκ τοῦ τόπου
αὐτοῦ".[2] Φαίνεται ότι η σωτηρία, αν και «ἐκ τῶν Ἰουδαίων
ἐστίν» (Ιω. δ΄ 22), δεν παραμένει εγκλωβισμένη εκεί, αλλά
απλώνεται σαν φως που δεν γνωρίζει φραγμούς.

Και εσύ, που αυτοαποκαλείσαι χριστιανός, πόσο συχνά
μετράς το κόστος πριν δείξεις αγάπη; Πόσο συχνά αποφεύ-

γεις τον λεπρό, τον περιθωριακό, τον αμαρτωλό στα μάτια
των πολλών, για να μη "μολυνθείς" ή για να μη σπιλώσεις
την καλή σου φήμη; Ο Χριστός μίλησε με την «αμαρτωλή»
Σαμαρείτιδα, αψηφώντας τις κραυγές των ευσεβών φυλά-
κων του Δόγματος, χωρίς να υπολογίσει το κόστος. Δεν αφή-
νουμε την υποκρισία, αυτό το σκουλήκι που τρώει τα σωθι-
κά της πίστης, να δολοφονεί την αγάπη, να ακυρώνει το παρά-
δειγμα του Χριστού; Η γλώσσα σου στάζει μέλι όταν μιλάς
για αγάπη, μα τα χέρια σου παραμένουν δεμένα, η καρδιά
σου κλειστή σαν τάφος. Τι σε νοιάζει τελικά; Η κρίση των
γειτόνων σε αυτά τα λίγα, τα άδεια χρόνια πάνω στη γη, ή η
ματιά του Χριστού στην αιωνιότητα που απλώνεται μπροστά
σου σαν άβυσσος; Το φως του κόσμου δεν μπορεί να κρυφ-
τεί κάτω από τον μόδιο της μικρόψυχης ευπρέπειάς σου.

Η γυναίκα, στην αρχή επιφυλακτική, σχεδόν εχθρική, «Πῶς
σὺ Ἰουδαῖος ὢν παρ' ἐμοῦ πιεῖν αἰτεῖς, οὔσης γυναικὸς Σαμα-
ρείτιδος;» (Ιω. δ΄ 9), αρχίζει να αφουγκράζεται κάτι πέρα από
τις λέξεις. Μια δόνηση στον αέρα, μια ποιότητα στο βλέμμα
του Ξένου που την κάνει να ξεχάσει για μια στιγμή την υδρία
της, τους πέντε άνδρες, τη μοναξιά που είναι σαν σκιά που
ψιθυρίζει το όνομα "Ποτέ πια". Η καρδιά της, αυτός ο ξερός
κήπος, αρχίζει να νιώθει μια αμυδρή υπόσχεση άνοιξης. Και
οι λέξεις Του, σαν ποταμός ορμητικός, ξεπλένουν την αποξ-
ηραμένη κοίτη της ψυχής της. Γιατί η ζωή, συχνά, δεν είναι
παρά μια κραυγή μέσα στη νύχτα, ένας λαβύρινθος με κερ-
ασμένες νυχτερίδες, όπου ψάχνουμε μάταια το πρόσωπό
μας. Εκείνος της μιλά για ένα νερό που δεν είναι αυτού του
κόσμου, για μια δίψα που μόνον το άπειρο μπορεί να σβή-
σει. Η αποκάλυψη δεν έρχεται με βροντές και αστραπές, αλλά
σαν ψίθυρος, σαν άγγιγμα φτερού πεταλούδας. «Κύριε, δός
μοι τοῦτο τὸ ὕδωρ, ἵνα μὴ διψῶ μηδὲ ἔρχωμαι ἐνθάδε ἀντλεῖν»
(Ιω. δ΄ 15). Η αρχική της επιθυμία για απλή διευκόλυνση μετα-
μορφώνεται, ασυνείδητα ίσως, σε κάτι βαθύτερο.

Η συζήτηση προχωρά, αγγίζοντας τα πιο ευαίσθητα σημεία
της ζωής της, τις κρυφές πληγές, τις αποτυχημένες αναζητή-
σεις. «Πέντε γὰρ ἄνδρας ἔσχες, καὶ νῦν ὃν ἔχεις οὐκ ἔστι σου
ἀνήρ» (Ιω. δ΄ 18). Ο λόγος Του, σαν χειρουργικό νυστέρι, απο-
καλύπτει την αλήθεια, όχι για να καταδικάσει, αλλά για να
θεραπεύσει. Και τότε, η αναγνώριση: «Κύριε, θεωρῶ ὅτι
προφήτης εἶ σύ» (Ιω. δ΄ 19). Η γυναίκα, αυτό το φοβισμένο
πουλί στο κλουβί των παραδόσεων, αρχίζει να σπάει τα δεσμά.
Το ζήτημα της λατρείας, του «πού», γίνεται το επίκεντρο. Οι
πατέρες τους στο όρος Γαριζίν, οι Ιουδαίοι στην Ιερουσαλήμ.
Παραδόσεις σαν πόλεις χαμένες σε παλιούς χάρτες, που
ορίζουν σύνορα και αποκλεισμούς. Και η απάντηση του Χρι-
στού, γροθιά που γκρεμίζει τα τείχη: «Πνεῦμα ὁ Θεός, καὶ
τοὺς προσκυνοῦντας αὐτὸν ἐν πνεύματι καὶ ἀληθείᾳ δεῖ
προσκυνεῖν» (Ιω. δ΄ 24). Όχι εδώ ή εκεί, όχι με συγκεκριμέ-
νους τύπους ή τελετουργίες που συχνά γίνονται άδεια κελύφη,
αλλά με την καρδιά γυμνή, με την ψυχή στραμμένη προς το
Φως, σαν ηλιοτρόπιο που ακολουθεί τον ήλιο. Η γλώσσα των
προκαταλήψεων, αυτό το πεδίο μάχης σπαρμένο με νάρκες,
παραμερίζεται για να αποκαλυφθεί ένας νέος ορίζοντας.

Η στιγμή της μεγάλης αποκάλυψης πλησιάζει. «Οἶδα ὅτι
Μεσσίας ἔρχεται ὁ λεγόμενος Χριστός. ὅταν ἔλθῃ ἐκεῖνος,
ἀναγγελεῖ ἡμῖν πάντα» (Ιω. δ΄ 25). Η προσδοκία τόσων αιώνων,
ο ψίθυρος των προφητών, η ελπίδα ενός λαού, συμπυκνω-
μένα στα λόγια μιας γυναίκας στιγματισμένης. Και η απάν-
τηση, απλή, άμεση, σαν το νερό που κυλά: «Ἐγώ εἰμι ὁ λαλῶν
σοι» (Ιω. δ΄ 26). Η στιγμή αυτή, μια λεπτή ειρωνεία της ιστο-
ρίας, όπου ο Μεσσίας αποκαλύπτεται όχι στους ευσεβείς και
τους ισχυρούς, αλλά σε μια άγνωστη Σαμαρείτιδα, μια αλλο-
εθνή, μια «ανήθικη». Και οι μαθητές επιστρέφουν, για να
θαυμάσουν, για να μην καταλάβουν ίσως, την υπέρβαση που
συντελέστηκε. Η γυναίκα, όμως, αφήνει την υδρία της, σύμβο-
λο της παλιάς της ζωής, και τρέχει στην πόλη, γίνεται από-
στολος πριν από τους αποστόλους, μάρτυρας μιας συνάν-
τησης που άλλαξε τα πάντα. Η καρδιά της, σαν χωράφι έτοι-
μο για σπορά, έχει δεχτεί τον λόγο. Και αυτός ο λόγος θα γίνει
ένα πεισματάρικο λουλούδι που θα ανθίσει στην έρημο της
Σαμάρειας. Γιατί η συνάντηση με τον Χριστό είναι πάντα μια
βίαιη χάρη, που ανατρέπει τις βεβαιότητές μας και μας καλεί
σε μια νέα ζωή.

Η "λατρεία εν πνεύματι και αληθεία" δεν είναι μια αφηρη-
μένη έννοια, μια φιλοσοφική τοποθέτηση για τους λίγους,
τους "πνευματικούς". Είναι μια πρόσκληση σε μια ζωή μετα-
μορφωμένη, όπου κάθε πράξη, κάθε σκέψη, κάθε ανάσα
γίνεται μέρος αυτής της λατρείας. Γιατί η αλήθεια δεν είναι
ένα σύνολο δογμάτων που αποστηθίζουμε, αλλά ο ίδιος ο
Χριστός, ο ζωντανός Λόγος που ενσαρκώνεται στην καθημε-
ρινότητά μας, στις σχέσεις μας, στις σιωπές μας. Και το Πνεύμα,
αυτό το αόρατο ποτάμι που κυλά κάτω από την επιφάνεια
των πραγμάτων, είναι αυτό που ζωοποιεί, που δίνει νόημα,

που μετατρέπει την πορεία μας από μια τυχαία ακολουθία
γεγονότων σε μια πορεία προς τη θέωση. Η συνάντηση στο
φρέαρ είναι μια μικρογραφία αυτής της πορείας. Η γυναίκα
έρχεται κουβαλώντας το βάρος της ιστορίας της, των αποτυ-
χιών της, της κοινωνικής της απόρριψης, ένα σώμα-χάρτης
από σημάδια και ιστορίες. Ο Χριστός δεν την απορρίπτει, δεν
την κρίνει με βάση το παρελθόν της. Βλέπει πέρα από τις ετι-
κέτες, πέρα από τις αμαρτίες, την αιώνια δίψα της ψυχής της.
Και της προσφέρει όχι μια εύκολη λύση, όχι μια μαγική συντα-
γή, αλλά τον εαυτό Του. «Ἐγώ εἰμι ὁ λαλῶν σοι».

Η σπουδή των μαθητών, η απορία τους «ὅτι μετὰ γυναικὸς
ἐλάλει» (Ιω. δ΄ 27), αποκαλύπτει πόσο βαθιά ριζωμένες ήταν
οι προκαταλήψεις, ακόμα και σε εκείνους που Τον ακολο-
υθούσαν. Η έκπληξή τους δεν αφορούσε το περιεχόμενο της
συνομιλίας, αλλά το ίδιο το γεγονός της συνομιλίας. Μια
γυναίκα. Μια Σαμαρείτισσα. Διπλό σκάνδαλο. Και όμως, μέσα
από αυτό το σκάνδαλο, η χάρη βρίσκει δρόμο. Η Ορθοδοξία,
όταν είναι αληθινή, δεν φοβάται να σκανδαλίσει τον κόσμο,
όχι με προκλητικές συμπεριφορές, αλλά με την αντισυμβα-
τική της αγάπη, με την ικανότητά της να αγκαλιάζει τον από-
βλητο, τον περιφρονημένο. Η Εκκλησία δεν είναι μουσείο
αγίων, αλλά νοσοκομείο αμαρτωλών. Και αν εμείς, που ισχυρ-
ιζόμαστε ότι ανήκουμε σ' αυτήν, δεν έχουμε το θάρρος να
λερώσουμε τα χέρια μας, να πλησιάσουμε τον "άλλο", τον
διαφορετικό, τότε έχουμε προδώσει την ίδια την ουσία της
πίστης μας. Η καρδιά της Ορθοδοξίας χτυπά πιο δυνατά όχι
στις λαμπρές τελετές, αλλά στις ταπεινές γωνιές του κόσμου,
όπου μια ψυχή αναγνωρίζει τη δίψα της και συναντά Εκείνον
που είναι η μόνη πηγή.

Η τροφή του Χριστού, «ἐμὸν βρῶμά ἐστιν ἵνα ποιῶ τὸ
θέλημα τοῦ πέμψαντός με καὶ τελειώσω αὐτοῦ τὸ ἔργον»
(Ιω. δ΄ 34), είναι μια ακόμα αποκάλυψη. Η ζωή Του δεν καθο-
ρίζεται από τις υλικές ανάγκες, αλλά από μια βαθύτερη πείνα:
την εκπλήρωση της αποστολής Του. Και αυτή η αποστολή
είναι ο θερισμός. «Ἰδοὺ λέγω ὑμῖν, ἐπάρατε τοὺς ὀφθαλμοὺς
ὑμῶν καὶ θεάσασθε τὰς χώρας, ὅτι λευκαί εἰσι πρὸς θερισμὸν
ἤδη» (Ιω. δ΄ 35). Οι αγροί δεν είναι μόνο η Ιουδαία, αλλά
ολόκληρος ο κόσμος, η Σαμάρεια, η Μποτσουάνα, η Ινδον-
ησία, η Μογγολία. Ο σπόρος έχει πέσει από άλλους, «ἄλλοι
κεκοπιάκασι» (Ιω. δ΄ 38), οι προφήτες, οι δίκαιοι της Παλαι-
άς Διαθήκης, ίσως και οι αφανείς αναζητητές της αλήθειας
σε κάθε έθνος και εποχή. Και τώρα είναι η ώρα του θερισμού,
η ώρα της Εκκλησίας να απλώσει τα χέρια της και να συγκεν-
τρώσει τον καρπό. Και εσύ, τι κάνεις; Μένεις θεατής, κριτής
των θεριστών, ή γίνεσαι και εσύ ένας από αυτούς, με το δρε-
πάνι της πίστης και της αγάπης, έτοιμος να μοιραστείς τον
κόπο και τη χαρά; Η πίστη της Σαμαρείτιδος, που φούντωσε
σαν απότομη πυρκαγιά σε ξερό δάσος, γίνεται το παράδειγμα.
«Δεῦτε ἴδετε ἄνθρωπον ὃς εἶπέ μοι πάντα ὅσα ἐποίησα.μήτι
οὗτός ἐστιν ὁ Χριστός;» (Ιω. δ΄ 29). Δεν κρατά την εμπειρία
για τον εαυτό της. Τη μοιράζεται, γίνεται κήρυκας, και οι
συμπολίτες της έρχονται, βλέπουν, πιστεύουν. Η αρχική τους
πίστη βασίζεται στη μαρτυρία της γυναίκας, μα στη συνέχεια,
μετά τη διήμερη παραμονή του Χριστού μαζί τους, η πίστη
τους στηρίζεται στην προσωπική εμπειρία: «Οὐκέτι διὰ τὴν
σὴν λαλιὰν πιστεύομεν. αὐτοὶ γὰρ ἀκηκόαμεν, καὶ οἴδαμεν
ὅτι οὗτός ἐστιν ἀληθῶς ὁ σωτὴρ τοῦ κόσμου ὁ Χριστός» (Ιω.
δ΄ 42). Αυτή η πορεία από την πίστη "δι' ακοής" στην πίστη
"δι' εμπειρίας" είναι η ουσία της πνευματικής ζωής. Και εμείς,
οι δήθεν φωτισμένοι, οι κληρονόμοι μιας ένδοξης παράδο-
σης, πόσο συχνά παραμένουμε στην επιφάνεια, στην "λαλιά",
χωρίς να βουτάμε στα βαθιά νερά της προσωπικής συνάν-
τησης; Η καρδιά, όταν μένει κλειστή, γίνεται σαν «τάφος κεκο-
νιαμένος» (Ματθ. 23:27), ωραίος εξωτερικά, αλλά γεμάτος
οστά νεκρά. Μόνο το άνοιγμα, η ταπείνωση, η αναγνώριση
της δικής μας φτώχειας και δίψας μπορεί να μας οδηγήσει
στο ύδωρ το ζων. Και τότε, ίσως, θα μπορέσουμε και εμείς
να πούμε, όχι από συνήθεια, όχι από επανάληψη, αλλά από
τα βάθη της καρδιάς μας: «Οἴδαμεν ὅτι οὗτός ἐστιν ἀληθῶς
ὁ σωτὴρ τοῦ κόσμου».

Η νύχτα έχει πέσει πλέον βαριά πάνω από τη Συχάρ της
ψυχής μου. Το φεγγάρι, κίτρινο κρανίο στον ουρανό, ρίχνει
ένα φως χλωμό πάνω στις σκιές των ανεκπλήρωτων πόθων
μου, των μισοτελειωμένων προσευχών. Στέκομαι ακόμα εδώ,
στο χείλος του φρέατος, και η σιωπή είναι τόσο πυκνή που
θα μπορούσα να την κόψω με μαχαίρι. Οι λέξεις έχουν στε-
ρέψει, οι θεολογίες έχουν σωπάσει, και μένει μόνο αυτή η
γυμνή αναμονή, αυτή η σιωπηλή ερώτηση που κρέμεται στον
αέρα σαν σταγόνα δρόσου σε ιστό αράχνης. Ποιος είμαι;
Ποιος είσαι; Και τι είναι αυτό το νερό που υπόσχεσαι, όταν
γύρω μου βλέπω μόνο την έρημο των ανθρώπινων σχέσεων,
τις άμμους της ματαιοδοξίας να καταπίνουν κάθε ελπίδα;
Μια δίψα σαν μαύρο άλογο καλπάζει στις ερήμους της καρ-

διάς, αφήνοντας πίσω της σύννεφα σκόνης και ανεκπλήρω-
των πόθων.

Ίσως η απάντηση να μην βρίσκεται στις μεγάλες απο-
καλύψεις, στις εκστατικές εμπειρίες που τόσο ποθούμε, αλλά
στις μικρές, ταπεινές στιγμές όπου η χάρη αγγίζει την καρ-
διά μας σαν φτερό αγγέλου. Στην απροσδόκητη καλοσύνη
ενός ξένου, στη σιωπηλή κατανόηση ενός φίλου, στην ομο-
ρφιά ενός ηλιοβασιλέματος που σου κόβει την ανάσα. Εκεί,
σε αυτές τις ρωγμές της καθημερινότητας, το ύδωρ το ζων
βρίσκει τρόπο να εισχωρήσει, να ποτίσει την ξερή γη της
ψυχής. Και τότε, η δίψα δεν είναι πια κατάρα, αλλά ευλογία,
η πυξίδα που μας δείχνει την κατεύθυνση προς την Πηγή. Η
υδρία μου, σύμβολο των περιορισμών μου, των φόβων μου,
ας γίνει θραύσματα στα πόδια Του. Δεν τη χρειάζομαι πια.
Γιατί Αυτός που στέκεται απέναντί μου είναι η ίδια η Πηγή,
ο Ωκεανός της αγάπης που μπορεί να καταπιεί όλες τις ερή-
μους μου. Και το σκοτάδι που με περιβάλλει δεν είναι το
τέλος, αλλά η αρχή. Η αρχή μιας νύχτας ιερής, όπου η ψυχή,
σαν νυχτολούλουδο, ανοίγει τα πέταλά της για να υποδεχτεί
τη μυστική δροσιά του Θεού. Η κραυγή μου σιγά σιγά γίνε-
ται ψίθυρος, και ο ψίθυρος προσευχή. Μια προσευχή χωρίς
λόγια, μια παράδοση άνευ όρων στην άβυσσο της ευσπλαχνίας
Του. Και μέσα σ' αυτή την άβυσσο, βρίσκω επιτέλους την
ειρήνη που τόσο αναζητούσα, μια ειρήνη που «ὑπερέχει
πάντα νοῦν» (Φιλιπ. δ΄ 7). Η φωνή Του, όχι πια μακρινή, όχι
φωνή από σελίδες παλιές, αλλά ηχώ μέσα στο κενό μου, σαν
καμπάνα που σημαίνει σε πόλη βυθισμένη.

Απόδοση της ευαγγελικής περικοπής 
στα Νέα Ελληνικά (Ιω. δ΄ 5-42):

Εκείνο τον καιρό, έρχεται ο Κύριος σε μια πόλη της Σαμάρ-
ειας που λεγόταν Συχάρ, κοντά στο χωράφι που έδωσε ο Ιακώβ
στον γιο του τον Ιωσήφ. υπήρχε δε εκεί το πηγάδι του Ιακώβ.
Ο Ιησούς λοιπόν, κουρασμένος από την οδοιπορία, καθόταν
έτσι κοντά στο πηγάδι. η ώρα ήταν περίπου έκτη. Έρχεται μια
γυναίκα από τη Σαμάρεια να αντλήσει νερό. Της λέει ο Ιησούς:
«Δώσε μου να πιω». Γιατί οι μαθητές του είχαν πάει στην πόλη
για να αγοράσουν τροφές. Του λέει λοιπόν η Σαμαρείτισσα
γυναίκα: «Πώς εσύ, που είσαι Ιουδαίος, ζητάς από εμένα να
πιεις, που είμαι Σαμαρείτισσα γυναίκα;» Γιατί οι Ιουδαίοι δεν
συναναστρέφονται τους Σαμαρείτες. Αποκρίθηκε ο Ιησούς
και της είπε: «Αν ήξερες τη δωρεά του Θεού, και ποιος είναι
αυτός που σου λέει "δώσε μου να πιω", εσύ θα του ζητούσες,
και θα σου έδινε ζωντανό νερό». Του λέει η γυναίκα: «Κύριε,
ούτε κουβά έχεις, και το πηγάδι είναι βαθύ. από πού λοιπόν
έχεις το ζωντανό νερό; Μήπως εσύ είσαι μεγαλύτερος από
τον πατέρα μας τον Ιακώβ, που μας έδωσε το πηγάδι, και ο
ίδιος ήπιε από αυτό και οι γιοι του και τα ζώα του;» Αποκρίθηκε
ο Ιησούς και της είπε: «Καθένας που πίνει από αυτό το νερό
θα διψάσει πάλι. όποιος όμως πιει από το νερό που εγώ θα
του δώσω, δεν θα διψάσει ποτέ στον αιώνα, αλλά το νερό
που θα του δώσω θα γίνει μέσα του πηγή νερού που αναβ-
λύζει σε αιώνια ζωή». Του λέει η γυναίκα: «Κύριε, δώσε μου
αυτό το νερό, για να μη διψάω ούτε να έρχομαι εδώ να αντλώ».
Της λέει ο Ιησούς: «Πήγαινε, φώναξε τον άνδρα σου και έλα
εδώ». Αποκρίθηκε η γυναίκα και είπε: «Δεν έχω άνδρα». Της
λέει ο Ιησούς: «Καλά είπες ότι δεν έχεις άνδρα. γιατί πέντε
άνδρες είχες, και αυτός που έχεις τώρα δεν είναι άνδρας σου.

αυτό αλήθεια το είπες». Του λέει η γυναίκα: «Κύριε, βλέπω
ότι είσαι προφήτης. Οι πατέρες μας σε τούτο το βουνό προ-
σκύνησαν. κι εσείς λέτε ότι στα Ιεροσόλυμα είναι ο τόπος όπου
πρέπει να προσκυνούμε». Της λέει ο Ιησούς: «Γυναίκα, πίστε-
ψέ με ότι έρχεται ώρα που ούτε σε τούτο το βουνό ούτε στα
Ιεροσόλυμα θα προσκυνάτε τον Πατέρα. Εσείς προσκυνάτε
αυτό που δεν ξέρετε, εμείς προσκυνούμε αυτό που ξέρουμε.

γιατί η σωτηρία είναι από τους Ιουδαίους. Αλλά έρχεται ώρα,
και τώρα είναι, που οι αληθινοί προσκυνητές θα προσκυνή-
σουν τον Πατέρα με πνεύμα και αλήθεια. γιατί και ο Πατέρας
τέτοιους ζητά αυτούς που τον προσκυνούν. Πνεύμα είναι ο
Θεός, και αυτοί που τον προσκυνούν με πνεύμα και αλήθεια
πρέπει να προσκυνούν». Του λέει η γυναίκα: «Ξέρω ότι έρχε-
ται ο Μεσσίας που λέγεται Χριστός. όταν έρθει εκείνος, θα
μας αναγγείλει τα πάντα». Της λέει ο Ιησούς: «Εγώ είμαι, αυτός
που σου μιλάει». Και σ' αυτό το σημείο ήρθαν οι μαθητές του
και απόρησαν που μιλούσε με γυναίκα. κανείς όμως δεν είπε,
«τι ζητάς» ή «τι μιλάς μαζί της;» Άφησε λοιπόν τη στάμνα της
η γυναίκα και πήγε στην πόλη και λέει στους ανθρώπους:
«Ελάτε να δείτε έναν άνθρωπο που μου είπε όλα όσα έκανα.

μήπως αυτός είναι ο Χριστός;» Βγήκαν λοιπόν από την πόλη
και έρχονταν προς αυτόν. Στο μεταξύ τον παρακαλούσαν οι
μαθητές λέγοντας: «Ραββί, φάγε». Αυτός όμως τους είπε:
«Εγώ έχω τροφή να φάω, που εσείς δεν ξέρετε». Έλεγαν λοιπόν
οι μαθητές μεταξύ τους: «Μήπως κάποιος του έφερε να φάει;»
Τους λέει ο Ιησούς: «Δικό μου φαγητό είναι να κάνω το θέλη-
μα Εκείνου που με έστειλε και να τελειώσω το έργο Του. Δεν
λέτε εσείς ότι είναι ακόμα τέσσερις μήνες και έρχεται ο θερι-
σμός; Ιδού, σας λέω, σηκώστε τα μάτια σας και δείτε τα χωρά-
φια, ότι είναι κιόλας άσπρα για θερισμό. Και ο θεριστής παίρ-
νει μισθό και μαζεύει καρπό για αιώνια ζωή, ώστε και ο σπο-
ρέας μαζί να χαίρεται και ο θεριστής. Γιατί σε αυτό επαλη-
θεύεται ο λόγος ότι άλλος είναι αυτός που σπέρνει και άλλος
αυτός που θερίζει. Εγώ σας έστειλα να θερίζετε αυτό για το
οποίο εσείς δεν έχετε κοπιάσει. άλλοι έχουν κοπιάσει, και
εσείς έχετε μπει στον κόπο τους». Από εκείνη την πόλη πολ-
λοί Σαμαρείτες πίστεψαν σε αυτόν εξαιτίας του λόγου της
γυναίκας, που μαρτυρούσε ότι «μου είπε όλα όσα έκανα».
Όταν λοιπόν ήρθαν σ' αυτόν οι Σαμαρείτες, τον παρακαλούσαν
να μείνει μαζί τους• και έμεινε εκεί δύο μέρες. Και πολύ περ-
ισσότεροι πίστεψαν εξαιτίας του λόγου του, και έλεγαν στη
γυναίκα ότι «πλέον δεν πιστεύουμε εξαιτίας της δικής σου
διήγησης, γιατί εμείς οι ίδιοι έχουμε ακούσει και ξέρουμε ότι
αυτός είναι αληθινά ο σωτήρας του κόσμου, ο Χριστός».

ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ:
[1] Κύριλλος Αλεξανδρείας. Τοῦ ἐν Ἁγίοις Πατρὸς ἡμῶν
Κυρίλλου Αρχιεπισκόπου Αλεξανδρείας τὰ ευρισκόμενα πάντα.
Ἐν Patrologiae Cursus Completus: Series Graeca. Ἐπιμέλεια
Jacques-Paul Migne. Τόμ.70. Paris: J.-P. Migne, 1859, σελ. 96.
[2] Βασίλειος Σελευκείας. Βασιλείου Ἐπισκόπου Σελευκείας
τὰ σωζόμενα πάντα. Ἐν Patrologiae Cursus Completus: Series
Graeca. Ἐπιμέλεια Jacques-Paul Migne. Τόμος 85. Paris: J.-P.
Migne, 1864, στ. 1421.

Η Συντριβή της Υποκρισίας 

Ο διάλογος του Χριστού με την Σαμαρείτιδα. Μικρογραφία του 13ου αιώνα μ.Χ. 
στην Ιερά Μονή Ιβήρων (Άγιον Όρος)
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Η Κλαυδία κουβάλησε στις πλάτες της
την ιστορία ενός Έθνους και 

την ταξίδεψε μέχρι τα πέρατα της γης

Το παρελθον, κρατώντας τα όσα πέρασα,
στη μνήμη προσπαθεί ν’ αγκιστρωθεί. 

Είν’ κουρασμένο από βάρη μου ασήκωτα,
το ξέρει, αν με χάσει, θα ξεχαστεί. 

Όμως, το παραδέχομαι, στα χρόνια που απομένουν,
δεν θέλω να με ακολουθεί – θέλω να μείνει πίσω. 

Το εξηγώ, έστω κι αργά, 
για να μπορέσω την ψυχή να ηρεμήσω. 

Φτάνει έως εδώ! 
Γιατί στ’ αλήθεια είμαστε περαστικοί της Πλάσης,

μόρια ενάερα σε πλάνης παραμύθια.
Κι ενώ εγώ φεύγω μακριά σου, παρελθόν,
νομίζω σου έγινα μια τραγική συνήθεια…

Θ’ αποφασίσω. 
Σε χρόνια ενθαρρυντικά τη μνήμη θα γυρίσω
κι όταν το τέλος μου θα φτάσει, εσύ, εγώ…

Παρόν και μέλλον στη χιμαιρα θα έουμε περάσει.
(Τα πάντα μάταια στην Πλάση).

Μερσίνη MacFarland

Τα πάντα μάταια 

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση 

κάθε Πέμπτη στο 

www.elefther ia .co.uk

Δ
εν παρακολουθώ εδώ και πολλά χρόνια

«Eurovision». Ο Ευρωπαϊκός Διαγωνισμός

Τραγουδιού έχει χάσει προ πολλού την αίγλη του

ως μουσικός διαγωνισμός. Αρκεί μόνο να θυμηθ-

ούμε τα όσα τραγελαφικά συμβαίνουν τα τελευ-

ταία χρόνια… Με τα κάθε λογής σούργελα που

επιδιώκουν μέσω αυτού του διαγωνισμού να επι-

βάλουν τις δικές τους απόψεις και ιδιαιτερότ-

ητες…. Και η νίκη συχνά κρίνεται όχι με βάση το

τραγούδι, αλλά με βάση το ποια χώρα εξυπηρε-

τεί καλύτερα τις ισορροπίες. 

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Ακαδημαϊκός

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο κινήθηκαν, δυστυχώς,
και οι δικές μας συμμετοχές τα τελευταία του-
λάχιστον είκοσι χρόνια. Τίποτε, μα τίποτε δεν θύμι-
ζε κάτι από το τόπο μας. Ούτε καν στη γλώσσα μας
δεν τραγουδούσαμε. Φέτος, όμως, τα πράγματα
για την Ελλάδα ήταν πολύ διαφορετικά. Όχι και
για την Κύπρο, δυστυχώς, αφού το τραγούδι με το
οποίο διαγωνίστηκε πήρε αυτό ακριβώς που άξιζε!
Η ημικατεχόμενη Κύπρος δεν τόλμησε δυστυχώς
ποτέ να κάνει γνωστό το πρόβλημα της τουρκικής
κατοχής, έστω και με αυτόν τον τρόπο! Κάτι που
έκανε το 1976, ο Μάνος Χατζηδάκης με το «Πανα-
γιά μου Παναγία μου» και την Μαρίζα Κώχ… Ήταν
όμως η πρώτη και μοναδική μας φορά.

Μετά από πολλά χρόνια, λοιπόν, περίμενα με
μια γλυκιά προσμονή να δω την εκπροσώπηση της
Ελλάδας σ’ έναν διαγωνισμό που δεν εκτιμώ με
όλα αυτά που προωθεί προκλητικά! Μοναδική
αφορμή ήταν η παρουσία της Κλαυδίας Παπαδο-
πούλου, μια παρουσία που ξεπέρασε κάθε προσ-
δοκία! Η Κλαυδία δεν τραγούδησε απλώς. Η Κλαυ-
δία τραγούδησε για όσους αγαπούν, πονούν, δεν
ξεχνούν, δεν προσκυνούν, δεν παραδίδονται,
θυμούνται... Με την υπέροχη φωνή της και την
ανεπανάληπτη παρουσία της ακούμπησε νοερώς
στις ψυχές όλων των Ελλήνων και έκανε τις καρ-
διές τους να κτυπήσουν πιο δυνατά! Κυρίως εκείνων

που κουβαλούν μέσα τους αλησμόνητες και κατεχό-
μενες πατρίδες. Τις πατρίδες που ξερίζωσαν οικο-
γένειες, που άφησαν πίσω δάκρυα, απώλειες και
ανείπωτο πόνο. 

Το τραγούδι «Αστερομάτα» πλαισιωμένο με
υπεροχή μουσική και στίχους στη δική μας γλώσσα,
μεταφέρει ένα ισχυρό μήνυμα βγαλμένο μέσα από
την ιστορία της γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνι-
σμού και τον βίαιο ξεριζωμό από κάθε ελληνική
γη. Κάθε του νότα είναι μνήμη. Κάθε του λέξη είναι
ένα ταξίδι στο παρελθόν, κάθε κραυγή της Κλαυ-
δίας είναι μια μαχαιριά στο κορμί μας… Σ΄ έναν
διαγωνισμό γεμάτο φθήνια (ταιριαστό για Από-
κριες), ένα ταπεινό και εξαιρετικά ταλαντούχο
κορίτσι ντυμένο σεμνά, με βλέμμα αστερομάτας
κουβάλησε την ιστορία ενός Έθνους και την ταξίδε-
ψε μέχρι τα πέρατα της γης.

Η Κλαυδία έκανε μια επανεκκίνηση της ασθε-
νούς μνήμης μας και μας θύμισε πως ο κόσμος θα
αλλάξει μόνο εάν εμείς προσπαθήσουμε να τον
αλλάξουμε. Τίποτε δεν αλλάζει από τον καναπέ
και τον συμβιβασμό με το ευτελές και το ασή-
μαντο… Η Κλαυδία από τον Ασπρόπυργο με κατα-
γωγή από τον Πόντο, με τη φωνή της, τους υπέρ-

οχους στίχους που ερμήνευσε και με την ελληνι-
κή μουσική παράδοση ως ρίζα, κατάφερε να συγκι-
νήσει την Ευρώπη. Η Κλαυδία και οι συνεργάτες
της απέδειξαν ότι η γλώσσα μας, η παράδοσή μας
και η μουσική μας όταν τα αφήσουμε να ακου-
στούν, συγκινούν και ξεχωρίζουν.

ΥΣΤΕΡΌΓΡΑΦΟ: Κάποια σκουριασμένα και πατω-
μένα μυαλά – που νομίζουν πως τα ξέρουν όλα –
έσπευσαν να βγάλουν προκαταβολικά τη χολή
τους, προφητεύοντας την αποτυχία! Η 6η θέση
τους αποστόμωσε. Ποια 6η θέση δηλαδή! Στην
πραγματικότητα – κάτω από τις συνθήκες που γίνε-
ται ο διαγωνισμός και η ψηφοφορία – η Κλαυδία
είναι η φετινή ΘΡΙΑΜΒΕΥΤΡΙΑ του Ευρωπαϊκού
Διαγωνισμού Τραγουδιού. 

Ένα τραγούδι που ύμνησαν όλοι οι Έλληνες και
η Ευρώπη και δεν άρεσε στα σούργελα.

Οι αλησμόνητες πατρίδες πήραν πίσω την
εκδίκηση τους. Και οι Έλληνες θυμήθηκαν τον χαμό
και τη σφαγή στης Σμύρνης το λιμάνι, με τις φωτι-
ές, τους καπνούς, την απόγνωση, τον φόβο, τον
ξεριζωμό και τη σφαγή στην Κύπρο το 1974… 

ΜΝΗΜΕΣ...

Κωνσταντίνος σήμερον...
Η παρέα νεανική και ανέμελη, αντί για την Πρίγκηπο που ήταν ο προ-

ορισμός μας, δεσποινάριον πλέον εγώ, με στενή φουστίτσα, καλσόν και
τακουνάκι και όχι λουστρινάκια με μπαρετίτσα και κοντά καλτσάκια,
καταλήξαμε στην Γιάλοβα της Βιθυνίας, όχι και πολύ μακριά από την
Νικομήδεια. Ξέρετε για πού λέω. Εκεί που είναι τα θειούχα ιαματικά
λουτρά, Termal. Η ιστορία λέει πως στις θερμοπηγές που υπάρχουν εκεί,
οι Βυζαντινοί έχτισαν λουτρά, τις Θέρμες. Φως φανάρι πως από τις θέρ-
μες, βγήκε το «Τερμάλ». 

Καλά μας τα έλεγε ο μακαριστός Κ. Καβάφης όταν έγραφε το ποιή-
μα του, «Οι Ποσειδονιάται». Φτάσαμε και εμείς να μιλούμε την γλώσσα
μας μέσα από άλλες γλώσσες για ευκολία – Termos, thermos, thermal
και βάλε…

Η Γιάλοβα, ιδανική τοποθεσία νιόπαντρων ζευγαριών για το γαμή-
λιο ταξίδι, δηλαδή τον μήνα του μέλιτος που από ό,τι κουβέντιαζαν οι
πιό μεγάλοι – πάντα κουβεντιάζουν οι πιό μεγάλοι που τα ξέρουν όλα,
ή νομίζουν πως τα ξέρουν – κρατούσε δυο-τρεις μέρες μόνο. Στρίμωγ-
μα, ας πούμε ενός μηνός σε δυό-τρεις μέρες, σαν να βάζει κανείς τα δυό
του πόδια σε ένα παπούτσι. E, εργαζόμενοι άνθρωποι ήταν, άντε αν η
νύφη ήταν νοικοκυρά, ασχολιόταν με αυτό που λέμε, οικιακά, ίσως να
ήταν ράφτρα και έραβε στο σπίτι, ή να πήγαινε και σε κανένα σπίτι πού
και πού μεροκάματο, μπορεί να ήταν vendeuse σε κάποιο μαγαζί, και
αν ήξερε γράμματα και γαλλικά σε γραφείο, αλλά ο γαμπρός; Αυτός
ήταν που θα είχε την ευθύνη, σε λίγο θα έκαναν και κουτσούβελα. Πόσες
μέρες άδεια να πάρει; Αν είχε δικό του μαγαζί – μπαρμπέρικο, ραφτά-
δικο, μπακάλικο – και ήταν το αφεντικό, άφηνε στο πόστο του τα τσιρά-
κια, τότε άλλαζε η υπόθεση. Τέλος πάντων, αυτό είναι άλλο θέμα.

Που λέτε, με το χα και με το χου και με το τρανζίστορ στο χέρι που
έπαιζε τα αμερικάνικα – νιάτα ήταν αυτά – δεν κατεβήκαμε στην ώρα
μας από το επάνω καθιστικό – το «λουκς σαλονού», του βαποριού, ο
τσίματζης τράβηξε την σανίδα και την έβαλε στην άκρη, και εμείς μείνα-
με μέσα. Ρίξαμε το φταίξιμο στο τσάι μέσα στα γιάλινα ποτηράκια, που
ήταν καυτό και περιμέναμε να κρυώσει λιγάκι για να το πούμε, στον
τσαϊτζή, στο σιμίτι που ήταν μπαγιάτικο και στον σιμιτσί, ο ένας στον
άλλο, «εσύ φταις, εγώ δεν φταίω, όχι το τσα-τσα-τσα που έπαιζε το Ράν-
τιο της Ιστανμπούλ ...», δεν το πήραμε στα πολύ σοβαρά, νιάτα ήταν
αυτά, τα χα-χα και τα χου-χου ήταν εύκολα, είχαμε και το τρανζιστορά-
κι, τι να γίνει. Και όπως το πλοίο έβαλε πλώρη για το επόμενο λιμάνι,
τραβήξαμε για την Γιάλοβα. Δεν είχαμε και άλλη επιλογή. Μπασκά τσαρέ
γιοκ.

Ξεμπαρκάραμε, λοιπόν, στην Γιάλοβα που ηταν και γνωστή, όπως
διηγόταν μερικοί, για έναν Καϊμακάμη της περιοχής και ένα περιστα-
τικό με τα παπούτσια του. Όταν ρωτούσα να μάθω για το περιστατικό,
η απάντηση που έπαρνα, ήταν, «άστο αυτό τώρα». Οπωσδήποτε, πατή-
σαμε στη γη που μέχρι το 1923 οι περισσότεροι κάτοικοι ήταν δικοί μας
και που παλαιότερα έφερε το όνομα Δρέπανο και μετά Ελενούπολη και
κατά καιρούς, σύμφωνα με την Βικυπαιδεία, πήρε και άλλες ονομασίες,
ανάλογα με το ποιός την διοικούσε και ποιός την κυβερνούσε. Πατρίδα
της Αγίας Ελένης, κάτι που δεν γνώριζα τότε, όπως δεν γνώριζα την ύπα-
ρξη εριπείων αρχαίας Εκκλησίας, γνωστής σήμερα ως Kara Kilise. Γνώρ-
ιζα όμως από την Ιερά Ιστορία που μας δίδασκε η κυρία Ασπασία, ότι η
Αγία Ελένη ήταν η μητέρα του Αγίου Κωνσταντίνου. Φυσικό ήταν να
ξέρω, όπως ξέρουμε όλοι από τα γεννοφάσκια μας, ότι ο Άγιος Κων-
σταντίνος, που ήταν γιός του Κωνστάντιου του Χλωρού, έδωσε το όνομα
του στην Πόλη, Κωνσταντινούπολη. Αχ, αυτή η Πόλη, προστατευμένη
από την Παναγία, που έγινε και δική μας, της καρδιάς και της ψυχής μας,
με το Φανάρι και τον Βόσπορό της, αγαπημένη, αξέχαστη, γλυκιά, πανέ-
μορφη και παρ' όλες τις προσπάθειες από μερικούς για να την ασχημαίνουν
με αταίριαστα στην αρχοντιά της φτιασίδια, αυτή παραμένει όμορφη.
«Γκιουζέλ Σταμπούλ...», τραγουδούσε η Σοφία Βέμπο. 

Στην συντροφιά και ο Κώστας. Εικοσιμία του Μάη σαν και σήμερα,
γιόρταζε κι αυτός όπως γιορτάζουν από τα χρόνια τα εκείνα οι Κώστηδες.
Και μαζί τους και οι Ελένες. Κάποτε γιόρταζαν και οι δυό μου παππούδες,
αμφότεροι μόνιμοι κάτοικοι της αιωνίου ζωής στο Θεραπειά. 

Εξυπακούεται πως εκδράμοντας σε άλλη γη και σε άλλα μέρη, απο-
σουσιάσαμε από την Λειτουργία στην Εκκλησία και μαζί χάσαμε και το
Απολυτίκιο το οποίο μαζί με τον Κωνσταντίνο και την Ελένη συμπερι-
λάμβανε και τον Δημήτρη. Ετσι νόμιζα όταν ήμουν μικρή. Λάθος δικό
μου, c'est ma faute στα Γαλλικά. Τα τροπάρια και τα απολυτίκια δεν
κάνουν λάθη, αλλά έτσι το άκουγα, κοριτσάκι μια σταλιά, δεν κοίταζα
συνόψεις και προσευχητάρια να βλέπω τα λόγια γραμμένα, τις κλίσεις
των ονομάτων, είτε αυτά ήταν κύρια ουσιαστικά, είτε ήταν σκέτα και
απλά, αρσενικά, θηλυκά και ουδέτερα που όπως θα έλεγε η γραμματι-
κή: Ονομα ουσιαστικόν, κύριον και τα διάφορα. Μη βλέποντας τις δασείες
και τις ψηλές, ούτε φυσικά τις περισπωμένες, την – διά παντός απολε-
σθείσα πλέον – δοτική και κατ επέκτασιν την υπογεγραμμένη – μόνο
άκουγα: «Κωνσταντίνος σήμερον, συν Δημήτρη και Ελένη…» Με το αυτί.
Εξ ακοής. Και θείο Κώτσο είχα και την αδελφή του την θεία Ελένη είχα.
Είχα και τον θείο Δημητρό στην Αθήνα. Τους αγαπούσα κι ήμουν ευχα-
ριστημένη όταν άκουγα τους ψάλτες να τραγουδουν τα ονόματα τους!
Το θυμούμαι και ακόμα γελώ.

Να πώς γεννιούνται οι παρεξηγήσεις! 
Χρόνια Πολλά στους εορτάζοντες, ακόμα και στους Δημητρούς που,

ασφαλώς, σήμερα δεν γιορτάζουν.

Νίκη Beales
Των Ισαποστόλων, 2025

Μπάκινγκχαμ, Αγγλία

Ένα τραγούδι που ύμνησαν όλοι οι Έλληνες και 

η Ευρώπη και δεν άρεσε στα σούργελα



A
s the 2024/25 season draws to a close, Omonia

Youth FC teams delivered a thrilling week of foot-

ball, with several sides contesting high-stakes cup

finals. From dramatic penalty shootouts to emotion-

al team triumphs, the club saw its values of team-

work, resilience and community spirit shine brightly

across the age groups. With some teams now playing

their final matches of the campaign, it was a fitting

way to bring the curtain down on an unforgettable

season.

By Ali Emir
Omonia Youth FC Social Media Rep 

U11 WHITE CROWNED CHAMPIONS IN MEMO-

RABLE CUP FINAL PERFORMANCE

Dan Hudson Memorial Challenge Cup Final win vs
Maccabi London FC U11 White 

Coaches: Abdi Ismail, Christos Hajipapas, Fahd Kashmiri

What a game, what a day — memories for these
young players that will last a lifetime!

Omonia U11 White delivered a strong, composed
performance, dominating from the first whistle to the
last. The coaches were especially pleased to give all
players significant minutes on the pitch without com-
promising intensity or quality. The team played some

brilliant football, battled hard in key areas, and creat-
ed — and finished — numerous chances.

A brilliant way to end their debut season with the
club, the players have progressed tremendously and
formed a tight-knit, talented unit full of potential.

U12 WHITE GIRLS LIFT THE ESSEX PRESIDENT'S CUP

IN NAIL-BITING SHOOTOUT VICTORY

Essex County League President's Cup Final win vs
Hashtag United Girls U12 Blue | 1-1 at FT (Won 3-2 on
penalties)

Coaches: Tony Sylvan, Seema Golding, John Panayiotou

A trip to Buckhurst Hill FC set the stage for a tense
and high-quality final between two excellent sides. The
first half was fiercely contested, with Hashtag eventu-
ally taking the lead shortly before the break after a rare
moment of defensive uncertainty.

After regrouping at half-time, the girls showed their
characteristic grit and composure. Regular goalkeep-
er Kayci stepped in between the sticks and command-
ed her area brilliantly. The midfield began to dominate
and Omonia found a deserved equaliser via a danger-
ous corner delivery from Faith that was turned in by a
Hashtag defender.

With the match ending 1-1 after normal time, it came
down to penalties. Kayci pulled off two heroic saves,
while Natalie, Poppy and Danielle all found the net to
seal a 3-2 shootout victory. The squad showed great
sportsmanship after the final whistle — an exemplary
moment of respect that was applauded by the oppo-
sition's parents.

An incredible performance and a proud day for the
whole team and club.

U18 GOLD PUSH TO THE LIMIT IN NARROW SPRING

CUP FINAL DEFEAT

Watford Friendly League Spring Cup Final loss vs
Hinton Revolution U18 Heroes | 0-2 at HT, 2-2 at FT
(Lost 5-4 on penalties) | Goal-scorers: Sami, own goal

Coaches: George Constantinou, Roberto Protei

Omonia U18 Gold showed outstanding spirit in a
dramatic Spring Cup Final against Hinton Revolution.
The team started with real intent and scored twice in
the first half — the opener a composed chip by Sami
after great work from Pablo, and the second resulting
from a dangerous free kick delivered by Fillip that caused
confusion and was turned in by the goalkeeper.

The second half, however, saw Hinton mount a deter-
mined comeback, controlling possession and levelling
the score.

The match proceeded to penalties where, despite a
valiant effort, Omonia narrowly missed out by a single
kick. While the cup defeat was difficult to take, the
squad can reflect on a fantastic achievement in secur-
ing the WFL Red Division title — finishing top of the
league, with club-mates U18 White proudly finishing
second. A brilliant campaign all round.

U14 WHITE GIRLS BATTLE BACK IN SPIRITED FRIEND-

LY PERFORMANCE

Friendly vs Bloomsbury B | 0-1 at HT, 2-4 loss | Goal-
scorers: Sophia x2 | Player of the Match: Sophia

Coaches: Anthony Mattas, Tony Stylianides

In a 7-a-side friendly due to Bloomsbury arriving
with reduced numbers, the girls started brightly, press-
ing high and creating chances. A superb display by the
Bloomsbury goalkeeper meant Omonia went into the
break 1-0 down despite dominating spells.

The second half saw a quick double blow from the
visitors, but Omonia responded excellently. Sophia
stepped up with two impressive goals — one from the
penalty spot and another a stunning long-range strike
into the top corner. Pushing for an equaliser, the team
were caught on the break in the final minute.

There was much to admire in this performance, not
least the efforts of Lara, Emel, and Zoe who all did their
part in goal. A spirited showing and great experience
for the whole squad.

A week of strong performances saw Omonia Youth

FC teams compete in high-stakes matches, with cup

final victories for the U11 White and U12 White Girls,

and a narrow penalty shootout loss for the U18 Gold.

Despite the U18 Gold's disappointment in the final,

they end their season on a high as champions of the

WFL Red Division, with the U18 White securing an

impressive second place.

As the season edges closer to its conclusion, these

results reflect the continued growth and collective

effort across all teams.

OMOnia YOuTh FC WeeklY ROund-up:

Cup Finals, Comebacks
and Celebrations 

18 ● ELEFTHERIA Thursday 22nd May 2025CοmmunitySports

Should you feel  enthused and want to know more about Omonia Youth FC, you can contact

the club via the form on our Contact Us page, email the club at queries@omoniayouthfc.com,

as well as following the club on X/Twitter @OmoniaYouthFC, Facebook @OmoniaYouthFC and

Instagram @OmoniaYouthFC1994.

U11 White

U12 White Girls

U12 White Girls

U12 White Girls

U14 White Girls



KALAMARAKIA TIGANITA

(CRISPY FRIED BABY SQUID)

This is a delicious classic Greek

dish which can be enjoyed any

time of the year as an appetizer or

a meze dish. Choose from a rep-

utable fishmonger to get fresh and

succulent baby squid to achieve

the best results. The dish consists

of rings and tentacles which are

dredged in flour and deep-fried

until crispy and golden. It ideally

accompanies ouzo. 

ΙΝGREDIENTS

Serves 4 as a starter

500g baby squid

4 tbsp plain white flour

4 tbsp course semolina 

sea salt

sunflower oil or olive oil for frying

METHOD 

1. Prepare the kalamarakia by sep-

arating the head from the body.

Discard the guts but keep the

tentacles. Cut the body into

1.5cm rings. Cut the tentacles in

half if they are too long. Rinse

the baby squid under cold, run-

ning water.

2. In a large bowl, combine the ba-

by squid and milk and set aside

for at least 1 hour to tenderise

it. 

3. Remove the squid with a slotter

spoon and transfer to a large

bowl. 

4. Mix the kalamarakia with flour,

semolina and 1 tsp of salt and

ensure that it coats the baby

squid well. 

5. In a deep fat fryer or a heavy-

based saucepan, heat enough

oil, 5-7cm deep to reach 180⁰C

or until a cube of bread when

immersed comes to the top.

6. Take the squid out of the bowl in

batches, shake off the 

excess flour mixture and 

fry for 1-2 minutes until they 

are crispy and light golden

brown. 

7. Transfer the fried kalamarakia to

kitchen paper to absorb any ex-

cess oil. 

8. Season with sea salt.

9. Serve hot with small lemon

wedges on the side, skordalia

(Greek garlic sauce) or mayon-

naise aioli.

© Copyright 

George Psarias  

Thursday 22nd May 2025 ELEFTHERIA ● 19CοmmunityNews

THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

George psarias has been a restaurateur for almost forty years. he

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

he has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and drink. iTV, Channel 4, Sky's Good Food live and others. 

here he would like to give you a taste of his recipes.

KALAMARAKIA TIGANITA
(CRISPY FRIED BABY SQUID)
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and on your Smart Speaker   -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 22 ΜΑΪΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Ρόκυ- Νο 0
21.50 Ελληνική Ταινία: 

Στον Ίλιγγο Της Ζωής 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 23 ΜΑΪΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Ειρήνη Πάσι
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Παραδοσιακή Βραδιά
22.00 Alexios Giannaris

- Table for two
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Έλα Τώρα Που Λείπει 

Ο Άντρας Μου

23.50 Ελληνική Ταινία: 
Η Άγνωστος

ΣΑΒΒΑΤΟ 24 ΜΑΪΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων
14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα
18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Στων Αστεριών τις Νότες
21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
21.35 Με τον Φακό του Hellenic TV
22.10 Ελληνική Ταινία

Ο Κυρ-Γιώργης Εκπαιδεύεται

23.35 Ελληνική Ταινία
Πρόβα... Γάμου

KYΡIAKH 25 ΜΑΪΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 
Θείας Λειτουργίας από τον 
Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 45 Λεπτά Κύπρος
20.05 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή
20.35 Ελληνική Ταινία: 

Κάτι Κουρασμένα Παλληκάρια

22.10 Ελληνική Ταινία: 
Γκαρσονιέρα Για Δέκα

00.00 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 26 ΜΑΪΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 GreekStories με 
τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ το” 
με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:
“Δόξα Πάτρη”

23.00 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 27 ΜΑΪΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 
Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Σύγχρονος Φιλελληνισμός
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Ο Πεθερόπληκτος

22.20 Ελληνική Ταινία: 
Αγάπησα Έναν Πόντιο

ΤΕΤΑΡΤΗ 28 ΜΑΪΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)
21.00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με

την Τζίλα Ζυλυφτάρι 
21.40 Ελληνική Ταινία: 

Κλασική Περίπτωση Βλάβης

23.05 Ελληνική Ταινία: 
Alter Ego

ΠΕΜΠΤΗ 29 ΜΑΪΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Υγεία και Ευεξία 
με τη Βασούλα Χριστοδούλου

20.30 Ελληνική Ταινία: 
Ρόκυ- Νο 0

21.50 Ελληνική Ταινία: 
Στον Ίλιγγο Της Ζωής 

On Sunday, 18th May, NEPOMAK UK were delighted to
partner with the renowned Alexandra Kafka, founder of the
corporate wellbeing programme, Oxyzn, to host a Women's
Empowerment Workshop. It was an inspiring and uplifting
afternoon where participants gained practical tools for boost-
ing self-confidence, building leadership skills, networking
and leveraging opportunities to get involved in the Cypriot
Diaspora within and beyond NEPOMAK UK.

An opening introduction was given by NEPOMAK UK
Treasurer Dan Rowson, who expressed the sentiment behind
the workshop and the skills young Cypriot women can gain
from NEPOMAK: “Our goal today is to promote confidence,
career growth and personal development… to help more
women take up space, speak up, and lead. Getting involved
in NEPOMAK is a great way to gain real experience. Whether
you’re running events, attending our conference, or shap-
ing our calendar, you’re building leadership, communica-
tion, and organisational skills that are valuable.”

A series of interactive panel discussion talks and group
coaching sessions ensued which attendees enthusiastically

engaged with. Many expressed how their self-confidence
had improved by the end of the session, and they left hav-
ing gained valuable career and life skills.

Reflecting on the afternoon, NEPOMAK UK Vice President
Katie Bedrossian said it was “a truly inspiring event that fos-
tered community, generated a real impact, and succeeded
in helping young Cypriot women uplift one another”.

Following the workshop, the Ms Kafka said “I'm incredi-
bly grateful for the opportunity to host this workshop, where
I shared some of my favourite well-being tools and best prac-
tices around mind training, cultivating a growth mindset,
advancing as women in our careers, navigating challenges,
and pursuing our aspirations unapologetically.”

NEPOMAK would like to thank the Cyprus Ministry of
Foreign Affairs, POMAK, and Ocean Basket UK for their gen-
erous sponsorship of this event as well as the President of
the Cyprus House of Representatives, H.E. Mrs Annita
Demetriou for her insightful address to attendees at the
beginning of the workshop.

Women's Empowerment
workshop by NEPOMAK UK
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